
1.890 HUSZONNEGYEDIK ÉVFOLYAM. _________262. SZÁM.____________ BUDAPEST. KEDD. SZEPTEMBER 23.
sZERKESZTÖSÉG

gJDAFEST, IV. KECSKEMÉTI-UTCZA 6. SZ.
gtzIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

jSiS nSSMENTES LEVELEKET FOGADUNK BL. 

ELŐFIZETÉSI DU:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
c»r évre .... 21 frt. j Egy negyedévre. . 5 frt.

léi evre . . 10 frt. Egy hóra . . 1 frt 80 kr. 
v Vlf« Mrf : 3 hóra Németországba 8 frt 30 kr. 
1 anczia-.Olasz-, Orosz-. Török-,Görög-, Spanyol- 
ß.r ágikba, Svájcz- Románia- es Szerbiába, 

g-nitv amaz országokba, melyek a posta- 
Ferz)deshez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.
í-yM sz :;u ara helyben 6kr., vidéken 7 kr. V Ura ;

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV., KECSKEJIÉTI-üTCZA 6.SZ, 

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE
VÁLÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A K1A DOHIYATfc 

PARISBAN föügynöksévünknél:
John F. Jones & Cie. 31 biz. Fanb. Montmar.
W*rznkfur'r-im a if. : Daube G. L. és Társa. 
Bés'óen : Danneberg I., 1. Kumpfgaese Nr. 7, 

Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Haasenstein és Vogler, I., Wallfiscbgasse 1 
Oppelik A., Stnbenbastei Nr. 2- 
Schalek Henrik. I., Wollzeile Nr. 1L 
Herndl Alajos, L, Wollzc-ile Nr. 25.
Dukes Miksa, 1., Riemergasse Nr. 12- 

és valamennyi hirdetési iroda.

poriként a vita mezejére hurczoltatik. A lapok fő-Aroimstockí találkozás után.
Ha voltak olyanok, kik a narvai talál­

kozásra azt az aggodalmas föltevést épí­
tették. vajon a hármas szövetség szilárd 
szerkezetébe nem férköznek-e bele már a 
szétmállasztó erők is, azokat teljesen meg­
nyugtathatta uralkodónknak és a német 
császárnak rohnstocki együttléte. Narván 
az uralkodók érintkezése lehetett barátsá­
gos és szívélyes, de a szövetséges baj társ­
ság egyszerű bensösége mellett, mely a 
rohnstocki hadgyakorlatok alatt I. Ferencz 
József és II. Vilmos összejöveteleinek szint 
adott, amannak jelentősége egészen el- 
halvtnyodik. Narva után közvetlenül Rohn- 
stock, — az önkénytelen összehason­
lításban is úgy tűnnék föl, mintha a má­
sodik hely határozott demonstráczió volna 
az előbbi ellen. Bár arról nem lehet két­
ség. hogy a narvai találkozás is a béke 
czéljának szolgált, azt lehetne gondolni, 
hogy az ott kicsirázott reményeket hamar 
leforrázza a rohnstocki találkozásnak nyil­
vánvaló különbsége. Németország barátsá­
gos indulatát őszinte örömmel fogadja a 
hivatalos Oroszország, de még a czár sem 
lehet mentve némi kellemetlen érzéstől 
akkor, ha rögtön utána meggyőződik,hogy 
még egészen másnemű barátság létezik a 
hármas szövetség legfőbb képviselői között.

Leginkább meg fogja erősíteni ezt a 
benyomást Németország és Ausztria- 
Magyarország szövetséges viszonyának meg- 
támadhatlanságáról a rohnstocki hadgya­
korlatok zárjelenete. Valóban úgy hangoz­
hatott, mint világtörténelmi események ün­
nepélyes elöljáró beszéde, mikor Ausztria- 
Magvarország és Németország uralkodói a 
fegyverben álló hadvonalak előtt élő szó­
val nyilvánították ki szövetséges érzelmei­
ket és hadseregeik bajtársi összetartozását. 
Ezt a kettős fejedelmi kijelentést isten sza­
bad ege alatt, melyet néhány perczczel 
előbb ágyuk durrogása és zászlóaljak ro­
hanása előzött meg, meg fogják hallani 
egész Európában és valószínűleg nem egy 
túlzott következtetést is fognak kapcsolni 
hozzája. Azok a ritka körülmények, melyek a 
jelenet keretét képezték, a szokottnál fenyege­
tőbb jelentőséget látszanak kölcsönözni az ott 
mondott szavaknak, de a hármas szövet­
ség fennállása óta elég bizonyságot nyert a 
világ, hogy az eröérzetnek és a harczias 
elszántságnak tüntető nyilvánítása a szö­
vetségesek részéről sohasem szolgál más 
czélnak, csak a béke fentartásának. Azt 
fogják megérteni mindenütt a két fejede­
lem bezáró szózatából, hogy a szövetsége­
sek nagyon biztosak egymás felöl, és na­
gyon biztosak önmaguk felöl is. Jó, hogy 
ezt megértik, ha már a békét csak a iegy-

verkészültség örökös tanúsításával lehet 
ideig-óráig fentartani. így érdemli meg ez 
a szövetség, a legerősebb, melyet száza­
dunk történelme ismer, igazán a békeszö­
vetség nevét.

És hogy a hármas szövetség szilárdsága 
nemcsak Ausztria-Magyarország és Német­
ország között nem csökkent, hanem ama 
harmadik hordozója irányában is változat­
lanul fennáll, melynek a rohnstocki ünne­
pélyes manifesztáczióban nem volt része, 
Rómában épen a rohnstocki találkozás 
idején nagyon csattanós módon tették vi­
lágossá. Nem kisebb dolog történt ott, 
mint hogy Crispi kormányelnök saját pénz­
ügyminiszterét, Seismit-Doda urat, kire 
most a pénzügyi reorganizáczió nagy mun­
kája hárult, a legrövidebb utón kitette hi­
vatalából tisztán azért, mert valamely vi­
déki banket alkalmából egy irredentista 
szónokot hallgatott végig, a nélkül, hogy 
tiltakozott volna. Jól megjegyezve, a pénz­
ügyminiszter elbocsátása nem a szo­
kott formalitás köpönyegével «saját ké­
relmével» fedezve jelerit meg a ró­
mai hivatalos lapban, de az elcsa- 
patás legridegebb kijelentésével, hogy 
pillanatnyi kétely se létezhessék a boldog­
talan miniszter kemény bünhödése fölött. 
Ez a kíméletlen eljárás végleges figyelmez­
tetésül szolgál most mindazoknak, kik 
Olaszország helyzetét a hármas szövetség­
ben kétesnek akarnák feltüntetni. Nekünk 
egyszersmind bizonyságot nyújt, hogy Crispi 
kormánya a szövetség és jó szomszédság 
minden tartozását monarchiánk irányában 
a legkomolyabb loyalitással igyekszik tel­
jesíteni. És ez remélni engedi, hogy végül 
ama ködfolt is, mely monarchiánk és Olasz­
ország kölcsönös viszonya fölött egyre ka­
varog, teljesen el fog oszlani.

Minden jel arra vall, hogy a hármas­
szövetség fiz évi fennállása után még csak 
a most következő időszakban éri el leg­
szilárdabb tömörülése korát.

A «Nemzet»-nek és társainak.
A valótlan és a mellett gyanúsító állítások egész 

tömege hemzseg már hetek óta a lapok hasábjain. 
Az állítások eredménye — akarva, nem akarva — 
az lenne, hogy a függetlenségi és 48-as párt poli­
tikai tekintélye szenvedne csorbát, ha ez állítások 
czáfolatlanul a nagy közönség birtokában hagyat­
nának. Hogy ez állítások részben Ugrón Gábor kép­
viselőtől erednek, részben az ő hadjárata alatt 
jöttek napvilágra : e körülmény azok fontos­
ságát nem növeli, de azok természetén se 
változtat. De nem is csökkenti azt a jogom 
és kötelességem, hogy velük szembe szálljak. 
Amit anyival inkább meg kell tennem, meit 
nagy-körösi beszámolóm óta az én nevem is na-

leg : a «Nemzet-» és a «Pesti Hírlap» Budapesten 
s az «Ellenzék» Kolozsvárott. Velők kell egész 
tisztelettel foglalkoznom.

Egyik állításuk a 49-eskedés. A «Nemzet» azt 
mondja tegnap: «Nem sikerült Eötvösnek elmagya­
rázni azt, hogy a 49-es irány csakugyan létezik a 
szélsöbaloldalon.» S a 49-eskedés bizonyítására fel­
hozzák az 1874-diki programmot s a «független­
ségi» czimet; felhozzák az ápril 14-diki állítólagos 
akcziót, mely az idén történt volna ; felhozzák a 
Kossuthhüä irt tavalyi levelet, melyet én fogalmaz­
tam s végül felhozzák Polóngi Gézának Kossutlihoz 
intézett állítólagos kérdéseit. Mind e tényeket és 
jelenségeket szépen csoportba állítják s oda mutat­
nak : ime ez a 49-eskedés.

Vegyük ezeket sorra.
Az idén néhány lelkes ifjúnak eszébe jutott, hogy 

Szacsvay Imre sírjára ápril 14-én koszorút tegyen. 
Mindenki tudja, hogy Szacsvay az 1848-iki nemzet­
gyűlésnek tagja volt s hogy Debreczenben az ápril 
14-iki függetlenségi nyilatkozat fogalmazásában ré­
sze volt. E miatt halálra Ítélve, 1849. évi október­
ben Batthyányival, Herényivel, Csányival, Jesze- 
nákkal együtt kivégeztetelt. A nagy tehetségű ne­
mes honfi ekként örök emlékezetű vértanúink egyi­
kévé vált. Sírjára koszorút tenni nem bűn, a 
korona iránt nem illoyalitás, hanem a nemzeti ke­
gyeletnek tiszteletre méltó nyilvánulása. Ha Jánszky 
tábornok koszorút tehetett Henlzg sírjára, pedig 
Henfzy a magyar nemzetnek halálos ellensége volt 
és Pestet agyonbomháztatta : a mi ifjaink is tehet­
nek koszorút Szacsvay sírjára.

Az ifjak úgy óhajtották, hogy kegyeletes cselek­
vésükben nehány képviselő is részt vegyen. Meg­
kérték tehát gróf Károlyi Gábort, hogy legyen el­
nökük s Hentaller Lajost, hogy tartson velük. 
Mindkét képviselő megígérte, azonban gr. Károlyi 
csak föltételesen, csak az esetre, ha ápril 14-én 
családi ügyben el nem kell utaznia, a mire már 
előző Ígéret kötelezi. Irányi Dániel azonban jó eleve 
értesült a dologról s ápril 12-én a nevezett képviselőket 
a körhelyiségben találkozásra kérte s ott nekik előter­
jesztő, hogy ama kegyeletes akczió felettekönnyenfélre- 
érthető lenne, sőt ellenfeleink által valószínűleg 
félremagvaráztatnék, tehát a párt érdekében czél- 
szerü lesz abban részt nem venni. A két képviselő 
nyomban és megjegyzés nélkül köszönettel fogadta 
a figyelmeztetést s mindkettő kijelenté, hogy azak- 
czióban nem vesz részt. Hentaller erről értesité az 

. ifjakat s igy az egész ünnepély elmaradt. Rá 8 
napra ápril 20-ika körül kapta gr. Károlyi Gábor 
Ugrón Gábor levelét, melyben Ugrón szintén arra 
kéri, hogy az akczióban ne vegyen részt. Miért ké­
sett e levél ily sokáig: nem tudom.

Hol itt a 49-es politika? És egyáltalán hol eb­
ben a politika ?

Nézzük a Kossuthoz irt levelet.
A múlt évi julius hó első napjaiban 850 magyar 

utazott a párisi világkiállításra s elhatározta, hogy 
Tarint útba ejti, hogy Kossuthnál tisztelegjen.

Junius végén már eloszlott a képviselőház s a 
képviselők nagy része nem volt a fővárosban, Ju 
nius 27-én a függetlenségi párt körhelyiségében 
összejöttünk a szokott délutáni órában néhányan. 
Ott volt; gróf Károlyi, Herman Ottó, Madarász 
József, Lukáts Gyula, Hentaller Lajos és én s be­
szélgettünk a párisi útról. Beszélgetés közben szóba 
jött, hogy czélszerü volna Kossuth-hoz a párt ré­
széről is levelet ii ni. Azonnal megjegyeztem, hogy 
ezt nem tehetjük, mert erre jogunk sincs, de szük­
ség sincs, hanem azt igenis megtehetjük, hogy 
Írunk a magunk nevében.

Megjegyzem, hogy még vagy 15 pártunkbeli képvi­
selőről hittük, hogy Budapesten van s ezekhez ha­
marosan elküldtünk, kérve őket, jöjjenek el. Eljöt­
tek mint emlékszem: Orbán Balázs, Szadovszhj 
József, Horváth Ádám s még talán ketten vagy 
hárman, kikre most már nem emlékszem. Polcnyi 
nem volt ott.

Az eszmecsere minden tanácskozási rend nélkül 
százfelé ágazván, én féltréfásan, íélkomolyan az- 
mondám: barátim, hogy a beszélgetés rendben 
folyjon, megteszem magam a jelenlevők elnökének, 
Horváth Ádámot fölkérem jegyzőnek s ilyképen ta­
nácskozzunk rendben. így is történt.

Tanácskozásunk eredménye egy Kossutlihoz irt 
levél lön. A levelet én forgalmaztam. A szöveg 
nincs birtokomban, de meg van Polónyinál és Hen- 
tallernél, kik azonban most nincsenek Budapesten. 
Azonban a levél minden lényeges részére határo­
zottan emlékezem.

Mindenek előtt hangsúlyoztuk, hogy nem a füg­
getlenségi párt nevében, hanem egyévenkint csupán 
azok, kik esetleg együtt vagyunk, írjuk a le­
velet.

Azután előadtuk, hogy most 850 magyar megy 
tisztelkedni, kik egyek a Kossuth iránti tiszteletben, 
de egyébként túlnyomó részük nem független­
ségi párti.

Azután fölemlítettük a lehetőséget, hogy miután 
Kossuth a tisztelgőket szívélyesen fogadja, nem lehe­
tetlen, hogy Tisza Kálmán némely tollforgató em­
berei e szívélyes fogadtatást akként fogják ellenünk 
itthon kizsákmányolni, hogy ime Kossuth minket, 
kormánypártiakat szívesen fogad, tehát ő másként 
vélekedik rólunk, mint itthon a függetlenségi párt, 
mely a véderővitában tüzzel-vassal dolgozik elle­
nünk.

Kértük tehát Kossuthot, hogy ha ezéiszerünek s 
lehetőnek véli, jelentse ki a 850 magyar előtt, hogy 
a függetlenségi pártnak a nemzeti és önálló had­
seregért vívott parlamenti elszánt küzdelmét he­
lyesli. 5 hozzá tettük : «Igaz, hogy ezt úgy is tudja 
mindenki a hazában és a hazán kívül, de oly kor­
ban s oly nemzedék közepette élünk, mely az igaz­
ságot önmagáért kevésbé méltányolja, de meghaj­
lik, ha az igazságot a tekintély támogatja.»

Ez volt a levél tartalma. Se több, se kevesebb 
se másféle. Úgy ninus ebben 49-eskedés, mint 
nincs a Miatyánkban.

A levelet én irtani alá és Horváth Ádám. S

átadtuk Polónyinák, valamennyiünk azon határo­
zott kérelmével, hogy ezt legalább 24 órával előbb 
adja át Kossuthnak, mintsem a 850 magyar Tu- 
rinba érne és Kossuthnál jelentkeznék. Hogy azon­
ban Kossuth épen 24 órával később olvashatta e 
levelet, mint a mikor a 850 magyarral beszélt: ez 
ugyan elég furcsa história, de már ennek részletei 
most nem a nagy közönség elé valók. Megnyugvá­
sunkra szolgál azonban, hogy Kossuth kijelenté 
bizalmasan, hogy sajnálja a levélnek elkésve lelt 
kézhez adását, mert ha idejében olvashatja, csak­
ugyan szólt volna nehány szót a tisztelgőkhöz an­
nak értelmében.

Sok szemrehányás ért bennünket itthon barátaink 
részéről e levél miatt. Nem tartalmáért, mert hiszen 
mi van abban szemrehányni való ? Hanem azért, 
mert valaki vagy valakik kéz alatt folyton azt sut­
togták, hogy ime néhány képviselő minden felhatal­
mazás nélkül a párt nevében irkái levelet Kossuth 
Lajoshoz.

Pedig hát ebből egy árva szó sem volt igaz> 
Nem a párt nevében, hanem a magunk nevében 
irtuk, a mit irtunk s ezt a levélben világosan kije- 
jeztiik.

Eötvös Károly* t

Az egyetem megnyitása.
A megszokottnál nagyobb érdeklődéssel 

tekinthetünk tudomány-egyetemünk jövendő 
működése elé. A legutóbbi tanév berekesz­
tése s a mostaninak megnyitása közé egy 
nevezetes momentum esik, mely korszakot 
alkotó lesz nálunk a tudományos képzés 
legmagasabb fokán s nyomot fog hagyni 
azok szellemén, a kikből a nemzet vezérlő 
értelmisége kerül ki egykoron.

A vallás- és közoktatásügy miniszteré­
nek azon rendelkezése, mely ellen mi kez­
dettől fogva kitartóan, de sikertelenül küz­
döttünk s mely az egyetem belső szerve­
zetét sokkal mélyebben érinti, mint azt a 
miniszter eleve hihette, e tanév kezdeté­
vel már gyakorlati alkalmazásba lép s az 
egyetem ez idei működését már e rendel­
kezés hatálya alatt kezdi meg.

Megkezdi pedig — ugyan mivel ? A mi­
niszter rendeletének komoly, tárgyilagos és 
kíméletes, mindazonáltal megsemmisítő ön­
kritikájával, a minőre nálunk, e téren leg­
alább nem igen volt még eset.

A mikor az egyetemi leczkepénz szabá­
lyozása, illetőleg az egyetemi tanárok fize­
tésének egyenlő kaptafára vonása, — mert 
hiszen az egész úgynevezett reform ide 
redukálható, — először nyert fogható ala­
kot s közölve lett az egyelem fakul­
tásaival, daczára annak a kategorikus 
kijelentésnek, hogy a miniszter ebbéli ter­
vén változtatni nem hajlandó, valamennyi 
fakultás részéről oly válasz érkezett, me­
lyek közül egy sem volt a tervbe vett re­
form keresztülvitelére bátorító, sőt az or-

A TEA.
A borongós őszi napok nekünk is meghozzák a 

teat, a kiknél pedig még nem olyan nélkülözhetet­
len élelmi czikk, mint nagyon sok népnél. De nálunk 
í- a családi tűzhely körül töltött annyi kedves este 
emléke fűződik hozzá s a finomabb társaséletnek 
elv előkelő összekötő elemévé lett már.

Tanulságos megfigyelni, hogyan terjed el a tea 
mindjobban és jobban az egész világon.

Több, mint száz éve, hogy a tea kereskedés az 
ó- és újvilág minden czivilizált népének forgalmát 
Khinához kötötte s még nagyon sokáig küldjük 
oda nemes érczeinket azért az illatos nővén) ért, 
Difiknek legpompásabb fajtáit most is csak ősha­
zája termeszti.

Kínában és Japánban ősidők óta ismerik a teát. 
ry régi monda ezt beszéli róla : Indiából egy jám- 
>r pap megy vala Khinába azzal a szándokkal, 
így ott Buddha tanait elterjeszsze. Méltó akarván 
mi nagy feladatához, elhatározta, hogy éjjeleit és 
ippalait szünetlen áhitat közt tölti. De az álom 
ót vett rajta. Mikor felébredt, boszankodva saját 
arióságán, levágta és a földre dobta szemhéjait, 
ime belőlük egy mindeddig ösmeretlen nővevény 
madt, melynek leveleit elköltötte s attól 
gva sokkal" jobban ellen tudott szegülni az 
om hatalmának. Ennek utána hasonló aské- 
j czélokra ajánlotta e növényt tanítványainak 

Hanna, ez volt neve a papnak, történelmi szei 
élv. a ki — khinai források szerint — 495-ben, 
páni források szerint 519-ben halt meg. Huszon- 
•olczadik apostola Buddha vallásának s a kínaiak 
rténetirása Tamo néven ismeri. A tea, melyet 
inden tulság ellen való enyhítő ital gyanánt bá­
róit tanítványainak, örvendetes fogadtatásra lelt
inden felé. . .
A 782 dik évben a következőket írjak a khinai 

■könyvek: «A jelen esztendő első havában Te- 
úng császár első Ízben vetett vámot a teára.» 
Hogy milyen kedveltté lett ezután a tea saját 

szájában, arról egy arab utazó, ki a 9-ik század 
»gen járt Khinában, a következőket írja: «A 
ninaiak császára adóját a népétől sóban és egy 
jvevényben kápja, melynek leveleit azokon a 
dékeken vízzel leforrázva iszszák, s melyet nagy 
mimákban árulnak a városok piaczain és sok 
enzt kannak érte. Ök szah-nak nevezik ezt a no- 
evényt, mely bokorrá terebélyesedik s leveiei meg 
usabbak, mint a gránát fa levelei, illatuk kelle­
mes, de egy kissé kesernyés. A vizet felforrallak, 
levelekre öntik és ez az ital sok féle bajt meg-

' Különös, hogv Marco Polo, a kinek kelet-ázsiai 
tazásai közben bő alkalma volt a népek szokásait 
legffoyelni egy szóval sem tesz említést a teáról.
. későbbi utazók közül Martini Márton 17. század- 
eb jezsuita nagy dicsérettel emlékezik a teáról, 
fobek közt ezeket írván: «Azt mondják, hogy a 
inaiak ennek a növénynek köszönhetik, hogy holyag-

kőröl és köszvényről mit sem tudnak. Szerintük a be­
lőle készített ital megszünteti a nehéz emésztést, az 
ittas embert kijózanítja s uj erőt kölcsönöz neki, 
hogy többet ihassék a megszokottnál. Eloszlatja a 
dobzódás minden kellemetlen utókövetkezményeit; 
azoktól, a kik virrasztani akarnak, elűzi az álmo- 
sitó gőzöket, s nem hagyja, hogy erűt vegyen az 
álom a szorgalmas tanulókon.»

A tea, egy khinai közmondás szerint, «eltávoz- 
tatja a zsírt és nem hagyja aludni az embert,» a 
mi képiességéből kivetkőztetve, annyit teszen, hogy 
visszatartja a fáradtságot és mozgékonynyá teszi a 
szellemet.

Az európaiak Fukian tartomány népnyelvéből 
kölcsönözték a tea nevét. Ott tie-nek nevezik.

A tea hazája Khina déli hegyes vidékei, az 
északi szélesség 27. és 31. tokai közt. A melegség 
e helyeken átlag 17 és 20 Celsius fok közt válta­
kozik. Onnan terjedt el messzire őshazája szűk ha­
tárai közül. Csekély kivétellel azonban nem éri el 
a tropikus délkört. Jobbára inkább az egyenlítő 
alatt tenyész. A khinaiak egyetértenek abban, hogy 
voltaképen egy faja van csak a teabokornak, de ős 
idők óta sokféle fajtában tenyésztik, melyek közt ép 
úgy különbséget tesznek, mint mi a borok közt. A tea. 
miként a szőlő leginkább a hegyek lejtőit kedveli. 
Jó minőségét termő földjének gondos művelése és 
a termény kezelése is nagyban elősegítik. Jósága 
a khinaiak ügyességétől és szorgalmától függ. Ja­
pánban a nép szántóföldek mellett sövény gyanánt 
s tisztán a maga házi használatára termeszti 
a teát.

Az örökzöld bokorról évenkint három vagy négy 
ízben szedik le a leveleket. Az első és leggyön­
gébb sima levelekből lesz a legjobb tea, az úgy­
nevezett császártea, mely csak nagy ritkán jut a 
kereskedelembe. A bimbók és a gyönge levelek, a 
hely, éghajlat és a művelés minősége szerint a fekete 
peko-teát s a zöld gyöngy- és hyzon-teát adják. A már 
inkább kifejlett, de még mindig gyönge levelekből 
lesz a fekete teafajok közül a pouchong és a sou­
chong s a zöldek közül a poudre « Canon. A többi 
fajokat már kevesebbre becsülik, mert durvább és 
kifejlettebb levelekből lesznek es gyakran más nö­
vények leveleivel is kevervék.

A teacserje, ha senki sem nyirbálja, négy méter 
magasságra is felnő, de ha gondozzák, általában 
csak két méter, vagy egy méter magas, hogy annál 
könnyebben elérhessék a leveleit. Az összegyűjtőt leve­
leket forró vizbe mártják és forró vaslemezeken szá­
rítják s bizonyos festéket és illatszert is kevernek hozzá. 
Ezután jól zárcládákba csomagolják, hogy mit se 
veszítsen pompás illatából. A termelők rendesen 
kiskereskedőknek adják el a termésüket, a kik 
Sanghai és Kanton, vagy a Kjahta nevű határ­
város nagykereskedőinek adják tovább. Ez utóbbi 
városból az oroszok viszik el szárazföldi utón. 
Tengeren kizárólag az angolok és hollandok szál­
lítják tovább ezt a fontos kereskedelmi czikket.

Azon idő óta, hogy az európaiak hátsó Ázsiába

nyomultak, lassankint ismeretessé vált előttük 
a tea is. Európában a XVII-dik században 
még teljesen ismeretlen volt, s az angoi- 
keletindiai kereskedelmi társulat nagyra volt vele, 
a midőn 1664-ben két font teával ajándékozta meg 
az angol királyt. Úgy látszik azonban, hogy kez­
detben az oroszok és a hollandok kezében volt a 
teakereskedés. Mondják, hogy egy orosz követség, 
mely Mongolországban teát kapott, az ő czoboly- 
bőrből álló ajándékaiért, boszusan tiltakozott a 
csere ellen; de mikor a teával Moszkvába ért, 
nagy tetszéssel fogadták az ajándékot. E történet­
ből kiviláglik az a valószínűség, hogy a tea a 
gobi-i pusztát állandó útirányává tette a karavá­
noknak.

A tea lassankint népes utakat tört a puszta­
ságokon keresztül. Átalánosan elfogadott pénz gya­
nánt forgott közkézen, ép úgy, mint a kősó Sahara 
pusztaságain és Afrika nomádjai közt. A tea volt 
az a kapocs, a mely Ázsia déli és északi részeit ösz- 
szekötötte. Történeti tény, hogy a khinai császárok 
sajtolt teával űzették mongol zsoldos katonáikat. 
A mongol népek idő múltán már nemcsak italt, 
hanem eledelt is készítettek teából: tejjel, vajjal, 
sóval, rizszsel, zsírral, vagy egyéb tápláló anyagok­
kal egygyé kevervén.

Hollandban kezdettől fogva nagy népszerűsége 
volt a teának. A hollandiak sikerrel folytatták a 
teatermelést Jáva szigetén is és századunk első fe­
lében összes teaszükségletünknek körülbelül negyed­
részét fedezték a jávai termésből. Magyarország az 
első teát Hollandiából kapta és öregeink «hollän- 
der»-nek hívták. Az angolok jóval későbben hono­
sították meg szigetgyarmataikon, a hol csakhamar 
ép oly nélkülözhetlenné vált, mint a törököknek, a 
perzsáknak a kávé.

A tea valóságos monopóliuma lett az angol keres­
kedelmi társulatoknak, s azóta, hogy 1773. deczember 
13-án az észak-amerikai gyarmatok szabadsághar- 
czának előestéjén három hajórakomány teát Boston 
kikötőjében a tengerbe dobtak, évről évre szaporo­
dott a kivitel.

Mérhetetlen fontosságú a teatermelés különösen 
Khinára és Japánra nézve. Khinának teafogyasztá­
sát évenkint 500 millió fontra teszik; a Khina ál- 
al külföldre exportált tea mennyiségét még ké­

vésüké lehet meghatározni. Nagybritannia körülbe­
lül 140—150 millió font, az észak amerikai Egye- 
süllt-Államok több mint 40 millió font teát szállí­
tanak el Japánból és Khinából.

Kelet-Ázsiából több mint 200 millió fontot, Kelet- 
Indiából mintegy 20 millió fontot, Javából több 
mint 2 millió fontot hordanak szét a világ minden 
részeibe. S a tea mily óriási tömegét viszik ezen­
kívül a karavánok Oroszországba. Mily rengeteg 
pénz gyűl össze ezen a réven is a khinai biroda­
lom pénztárába. És mégis alig múlt száz éve, nogy 
a tea Európában kissé általánosabban ismert. Á 
Volgáig a kalmükök és a kirgizek által jutott el. 
De mert fői épin Khina délibb és középső tájain

terem, inkább a tengeri, mint a szárazföldi utón 
terjedt el; a nagy birodalom nyugati tartományai 
valószínűleg Tibet felé szállították a teát.

Magában Khinában csakhamar fölismerték a 
tea-cserje leveleinek gazdasági és jövedelmező je­
lentőségét. A múlt század közepén maga Khien- 
long kínai császár, vadászati kirándulása közben, 
költeményt irt a teáról s müvét két nagy gyárban 
külön e czélra készített uj fajtájú porczellán tányé­
rokra ezer meg ezer példányban Íratta le, hogy 
menyei birodalmának minden népe közt szétvigye 
az ö dicsőségét és a nemes ital hírnevét.

A tea-cserje más éghajlat alatt is megterem és 
megmarad tea-cserjének, el sem fajul épen, de 
pompás zamatja, a khinai teának ez a különleges 
illata, melyet állítólag az ország sajátságos téli 
hőmérséklete ad neki, csekély kivétellel mindenhol 
elvész.

1826-ig kizárólagosan khinai eredetűnek hitték a 
teacserjét. Ekkor történt, hogy Bruce őrnagy, kit 
az angolok a formaiaktól elhódított földterületre, a 
Brahmaputra középső folyása mellett fekvő tarto­
mányba küldöttek, Assam tájékán vadon tenyésző 
teára akadt. Az a gondolata támadt az őrnagynak, 
hogy meghonosítja a nemes teát abban az ország­
ban, a hol az nyilván az idők lefolyásában vadult 
el. Az angol kelet-indiai kormány pártolta az esz­
mét, az újonnan hódított tartományban megalakul­
tak az úgynevezett tea-társaságok s az első szál­
lítmány teát 1842-ben útnak indították.

De nagyobb eredményekről csak a kővetkező 
évtizedekben lehetett szó, mikor a belföldi és a 
khinai tea magvaiból alapított ültetvények nagyban 
felvirágoztak. Assamból a Himalaja hegység déli 
lejtői felé is utat tört a teatermelés. India jelenlegi 
teatermelése valóban óriási és nagyjelentőségű. A 
nagy részvénytársaságok, melyek a termelést a ke­
reskedelemmel közvetítik, Indiából jóval több teát 
szállítanak ki Japán összes exportjánál.

lindia eme vidékein kívül a tea még csak Ceylon 
szigetén, melynek kivitele épen az utóbbi években 
óriásivá nőtt, — és a már szintén említett Jává­
ban talált uj és hálás otthonra. Bourbon szigetén 
is termelnek teát, ámbár fölöttébb csekély mérték­
ben. Kevésbé szerencsésen ütöttek ki a Brazíliában 
telt kísérletek. Épen száz év előtt Portóban, 
a Japánnal egyforma szélességi fokok közt fekvő 
Portugálban is ültettek teát s néhány, még 
inkább északnak fekvő vidéken is megpróbálkoztak 
vele. A cserje virágot hajtott, de gyümölcsöt nem 
hozott.

A valódi khinai teához Macao és Japán teája 
legközelebb rokon.

A khinai teatermelés mostani és jövendőbeli 
jelentősége mellett szól az a körülmény, hogy a 
munkaerő sehol sem oly olcsó, mint Khinában és 
hogy nincs nép, a mely a teát olyan igazi nagy 
gondossággal ápolná, mint a khinai.

A teatermelést sem Brazília, sem Amerikának más 
természettől megáldott országai anyagi haszon­

nal nem űzhették. Ellenben megvan Dél-Ameri- 
rika egyes országainak a maga Paraguav-ieacser- 
jéje. Ennek ős hazája ugv látszik Paraguay, de 
Dél-Amerika erdeiben, különösen az északi széles­
ség 20. és 30. fokai közt is található. Dél-Ameri- 
kában három fötáj táját ismerik e teának a 
caa-euyst, a caa-mirit és a caaguazal. Caa . .. 
annyit jelent, mint levél. A para-guayi tea 
étheri olajokban szegényebb a kínainál, s igy 
kevésbbé izgató amannál. A spanyol kreolok 
épp oly kevéssé lehetnek el nélküle, mint a khinai 
thea nélkül a khinaiak, Paraguay lakói már a 
XVII. század kezdete óta ismerik és élnek vele ; 
a kávét teljességgel pótolja náluk. De csak éppen 
annak a földterületnek gazdasági életében van e 
teának szerepe, a hol megterem, mert Európában 
annyi sok kísérlet daczára sem sikerült megked­
velteim, valószínűleg azért, mert a paraguayi teát 
csakis poralakban szállítják. A bevándorolt euró­
paiak azonban rendszerint csakhamar megszokják 
és megkedvelik Dél-Amerikának ezt a nemzeti 
italát.

Khinában és Japánban a tea nemzeti ital, a szó 
legvalódibb értelmében. Teát iszik ott a gazdag es 
a szegény minden lehető alkalommal, a nap min­
den szakában. Árulják az ufezákon és utakon levő 
teamérésekben. Minden városnak meg van a maga 
teáskertje, mely nem egyéb nyilvános mulatóhelynél, 
főképen a szegényebb nép számára, a hol mint 
például Sanghaiban, jövendőmondók, utczai éneke­
sek, szemfényvesztők és erőmüvészek mulattatják a 
teáscsészéje mellett szórakozó khinait.

Jó teát főzni és jól fel is szolgálni, ezt különös 
művészetnek tartják Khinában. A mennyei biroda­
lom szakértő teázói a teának hétszáz fajtáját kü­
lönböztetik meg. Valódi csodatulajdonságokat regei­
nek az igazi teaismerőről, a ki megérzi, hogy mi­
féle edényben főzték a teát, sőt még azt is, hogy 
miféle fát égettek, a mikor a vizet forralták hozza.

A teafőzést nálunk is művészetnek tartják, mely­
nek avatottjait a mi gourmandjaink nem kevésbbé 
becsülik meg, mint a khinaiak. p

A TILALOM
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FRAXCZIA REGÉNY.

— És egy év múlva az enyém lesz, ha meg­
győződik arról, hogy a távollevő nem szereti önt? 
kérdé Kemenyev olyan mosolylyal, melyben némi 
keserűség mutatkozott.

— Igen, felelt komolyan Jenny, — és ha bizo­
nyos leszek abban, hogy ön még folyvást szeret. 
Még egy szót: tudja ön, hogy . . . férjem mikép 
rendelkezett ? Üres kézzel jövők majd önhöz.

— Ám jó, mondá Kemenyev vállat vonva. —- 
Csak nem számit engem a mai regényhősök közé, 
kik szerelmük legnagyobb bizonyítékát azzal vélik 
megadni, hogy vagyonukat egy szegény nővel oszt-
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vosi, de még inkább a jogi kar vélemé­
nye az érveknek akkora súlyával és tö­
megével szállt szembe vele, hogy annak 
ellenében a terv mellett még is megma­
radni az önálló felfogásnak és a reform 
jóságába vetett hitnek nem csekély mér­
tékére volt szükség.

S ime még most is, mikor a terv már 
ténynyé vált s kötelezöleg érvényesíti ere­
jét. a mikor tehát egy fölszólálástól visz- 
szavonása többé nem remélhető: azt kell 
látnunk, hogy az egyetem az intézkedés 
elölt meghajlik ugyan, de az első alkal­
mat, a mikor nyomatékosan nyilatkozha- 
tik, nem halasztja el, sőt arra ragadja 
meg, hogy figyelmeztesse az ifjak tudomá­
nyos képzése iránt érdeklődő nemzetet, 
miszerint meghajlása nem önkénvtes, an­
nál kevésbbé lelkes, sőt ellenkezőleg, mély­
reható, komoly aggodalmaktól kisért s 
épen azért csak kényszerű.

A budapesti tudomány-egyetemnek ez 
idénre megválasztott rektora, dr. Schulek 
Vilmos, a ki ez időszerűit Magyarország e 
legelőkelőbb tanintézetét képviseli s annak 
nevében szólani ugv állásánál, mint tudomá­
nyos képzettségénél fogva egyaránt jogosult, 
tegnap tartott ünnepélyes megnyitó beszédé­
ben magukat az egyetemi oktatás szerveze­
tének nálunk érvényes rendszerét s annak 
irányelveit vette valósággal oly szubtilis 
pengéjű bonczkés alá, a minővel a szem- 
gyógyásznti hajszálpontosságot követelő 
operáczióknál dolgozik s kimutatta «ad 
oculos,» hogy nálunk valódi rendszerről, 
igazi irányelvekről szó sem lehet, a mi 
nálunk rendszernek mondatik, az annak 
épen az ellenkezője s a mi irányunk nem 
más, mint két ellentétes irány között az 
ingadozás, a rendszertelen kapkodás.

A mit ö finom, enyhe körülírásokkal, 
hogy senkit meg ne sértsen, de mégis a 
tudományos alapon szerzett meggyőződés­
nek oly határozottságával, hogy mindenki 
megértse, kifejezett és czáfolhatatlanul be 
is bizonyított, egyszerűen abban volna ösz- 
szeíoglaIható, hogy mi voltaképen még az­
zal sem vagyunk tisztában, mi a tudo­
mány-egyetem s mik azok a czélok, a me­
lyeket szolgáltatni kívánunk általa ?

Oly embereket kivárnink-e neveltetni az 
egyetemen, a kik a tudományt magáért a 
tudományért művelik, a mint azt a német 
egyetemeken látjuk ? Avagy a gyakorlati 
élet számára akarunk-e nevelni talpra esett, 
derék szakembereket, mint a franczia egye­
temek ? A tudományok önczélu művelésé­
nek ideális föladata legyen-e a mi egyete­
münkön az uralkodó, avagy az, hogy ala­
pos előképzést adjon a praktikus kenyér­
adó pályákra ? Mit várunk mi a mi egye­
temeinktől ?

Ha ezzel a kérdéssel tisztában volnánk, 
ha az egyetem voltaképi czéljára nézve 
meg tudnánk állapodni: egészen másod­
rendű kérdéssé törpülne, minő legyen ná­
lunk az egyetem szervezete, oktatási egész 
berendezkedése, módszere. Mert hogy e 
két különböző czél a felső tanintézetek­
ben két különböző szervezetet föltételez, 
azt magyarázgatni csak nem szükséges. 
Az eleven példa, melyet sajátságos viszo­
nyainkhoz némileg módosítva, alkalmaz­

nunk kellene, meg van az döbbeni czélra 
a német, az utóbbira a franczia felső tan­
intézetekben.

Mi azonban, nem bírván annyit áldozni, 
hogy mind a két, egyaránt szükséges czélra 
külön magasabb tanintézeteket tarthassunk 
fönn, akként véljük magunkat tultehetni a 
nehézségeken, hogy egyeztetni kívánjuk 
mind a két czélt s oly felső tanintézet 
szervezetének terén törjük a fejünket, 
melv mind a két czélnak egyaránt meg­
felel

Hiszen szép törekvés s egyáltalán nem 
kárhoztatandó dolog gondolkozni rajta. 
Csak az a kérdés, megvalósításának meg­
van a benső lehetősége ? Az, hogy a mü­
veit nyugat, mely ezen a téren annyit kí­
sérletezett, még föl nem fedezte, arra lát­
szik mutatni, hogy aligha van meg.

De ha ez igy van, nem lelkiismeretbe 
vágó dolog-e, a sikernek erkölcsi -bizo­
nyossága nélkül, sőt még alapos reménye 
nélkül is oly experimentácziókká tenni 
két egyetemünket, melyeknél a véletlen 
kedvezésére bízzuk, hogy beválnak-e? Hát 
ha be nem válnak ? Egy vagy több nem­
zedék szellemi megnyomoritása lehet a kö­
vetkezés, oly szomorú következés, a mely- 
lyel szemben nagyon vékony vigasztalás a 
már ilyenkor minden gyakorlati értékét 
vesztett — miniszteri felelősség.

A rector magnificus megnyitó beszéde 
nagyon közel hozza a föltevést, hogy a 
német és franczia egyetemi rendszer közt 
ingadozva, mindkettőnek czéljait egyesí­
teni akarva, mind a kettőt elhibázzuk, 
vagy legalább egyiket sem érjük el a kí­
vánatos mértékben. Tudósok helyett neve­
lünk tudákosokat, szakemberek helyett 
kontárokat. A valódi tudósokat és szak­
embereket majd a külföld neveli nekünk.

A felső oktatás fontos kérdései mellett 
a tudós rektor a leczkepénz ügyével ma­
gával csak röviden foglalkozik, ezzel is csak 
azért, mert oly lépésnek tekinti, mely az 
egész rendszert megbolygatja s előrelátha­
tólag további lépéseket teend szükségessé. 
A mit mi e kérdésre nézve fölhoztunk, 
különösen azt az aggodalmat, hogy az 
egyetemet magas színvonaláról le fogja 
szorítani, a nemes versenynek útját szegi, 
az ambicziót megzsibbasztja s a köteles­
séglerovás köznapi kényszerét állítja he­
lyébe, hogy a legkitűnőbb tehetségeket 
külföldre vagy más jutalmazóbb pályákra 
riasztja, sőt még a tanulókat is idegen 
egyetemekre terelheti, mind ezeket az 
aggodalmakat kifejezi a rektori megnyitó 
beszéd is, bizonyára nem azért, hogy 
ebbeli felszólalásától változást remélne, 
hanem azért, hogy jelezze e kérdéssel 
szemben az egyetem passzív álláspontját 
s kizárja azt, hogy azzal szolidárisnak te­
kintessék.

VIDÉK.
* Győrött a királyi itélö tábla helyiségének épít­

kezése már a második emeletig haladt.
* Hontmegyében br. Majthényi László volt főis­

pánnak visszavonulásával uj aera bekövetkezését vár­
ják s azt hiszik, hogy ezután egészségesebb állapotok 
fejlődnek ki e megyében, a hol egymást érték eddig 
az elöljáróságok ellen való panaszok. E panaszok 
valóban szomorú világot vetnek a honti viszonyokra. 
Ilyen panasz a többi közt, -— mint nekünk Ipolyság­
ról Írják — az, a melyet Mátráig Gyula, a herczeg-

prímás uradalmi intézője s több Szalka községbeli
lakos, az Ipolysági királyi törvényszékhez intézett. 
Ezeknek képviseletében dr Holló Lajos ügyvéd és 
országgyűlési képviselő, a hivatali sikkasztás, hivatalos 
hatalommal való visszaélés és csalás bűncselekménye 
czimén emel vádat a szálkái elöljáróság ellen. A be­
advány kimutatja, hogy Szalka község elöljárósága 
évek hosszú során át mennyire visszaélt a közbizalommal 
s mily hűtlenül kezelte a reá bízott közpénztárakat, Tóth 
László községi pénztárnok és Beiszmayer Gyula jegyző 
a beszedett adókat a pénztári naplóba be nem vették, 
a kir. adóhivatalba be" nem szolgáltatták, hanem egész 
tételeket együtt elsikkasztották s ezt a pénzügyi ha­
tóság által kiküldött közegek ki is derítették. Meg­
érezte kezüket az iskola-alap s mindenféle közkezelés 
alá tartozó adó, illeték és egvébnemü jövedelem s a 
jegyző a passzusok kiállítása körül meg épen nem 
tartott egyebet szem elölt, mint csupán a saját lényét, 
kedvét. Mindezek daczára Reiszmayer Gyula még 
mindig jegyző, Tóth László pénztárnok és Varga Izsák 
biró, ki az iskola-alap számadásaival máig is adós, most 
is hivatalban van. Érdekesek Bedross Tános kemenczei 
lakosnak,a belügyminisztériumhoz intézett beadványai is. 
Ennek atyja 1866-ban biró volt Kemencze hontvár- 
megyel községben s számadásaiban 1800 forint állító­
lagos hiányt mutatlak ki s kebeleztek be birtokaira 
a község pénztár javára. Az örökös kölcsönt vett fel 
az ingatlanok tisztázására, de hiába sürgeti évről- 
évre a 24 év óta elhanyagolt számadások felülvizsgá­
lását, mert Hontvármegye törvényhatósága nem akar 
a Bedross János ügyeivel törődni. Általában azt re­
mélik most Hontmegyében, hogy a kinevezendő uj 
főispán segíteni fog az égető bajokon.

* A pécskai kerület képviselője, dr. Gaal Jenő, 
mint Aradról távirják, vasárnap folytatta beszámoló 
körútját a pécskai kerületben. Ez alkalommal Szem­
lak, Nagy- és Iíis-Pereg községeket látogatta meg. A 
választók mindenütt lelkesen fogadták, s a képviselő 
beszámolóját tetszéssel hallgatták. Szemlakon nagy 
diszebéd volt a vidék intelligencziájának részvétele 
mellett.
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— Személyi hire7:. A király ma d. e. a bécsi 
Hofburgban adott kihallgatáson fogadtaBacquebem és 
br. Prazak osztrák minisztereket. — Mária Valéria 
főherczegnő férjével ma Bécsbe érkezett. A főher- 
ezegi párt a pályaudvaron a király fogadta. — 
Dr. Vályi János eperjesi püspök budapesti tar­
tózkodásáról visszaérkezett Eperjesre. — Gróf 
Bethlen András földmivelésügyi miniszter 23-án 
Un g várra érkezik, és a. főispánhoz száll s 
másnap a felvidéki vadászatokra rándul, hol 
gróf Széchenyi Béla vendége lesz. •— Ga- 
limberti pápai nunczius ma diszebédet adott a 
Bécsben időző Schlözer vatikáni porosz követ 
tiszteletére. — Petrov Elek pétervári tanár, orosz 
császárt tanácsos most az ungvári levéltárakban 
gyűjt szláv nyelvtörténeti és néprajzi adatokat. — 
Bismarck herczeg a telet San-Remoban tölti. — 
Coburg Ernő herczeg, ki gr. Esterházi Miklós ven­
dége, tatai látogatását e hét végéig hosszabbí­
totta meg.

— A német császár mint már jeleztük, okt. 1-én 
érkezik Bécsbe. A fejedelmi vendéget a király fogadja 
a pályaudvaron. A bevonulás után a német császár 
meglátogatja az uralkodó ház tagjait, majd reggelizik 
a Burgban s ezután Schönbrunnba kocsizik, honnan 
a vadásztársaság Stájerországba indul.

— Románia jövendőbeli királynője Mária Lujza 
Bourbon herczegnö lesz. A Postnak jelentik ugyanis 
Becsből, hogy Ferdinánd, a román trónörökös elje­
gyezte a herczegnöt, ki első szülött leánya a parmai 
herczegnek. Ez lesz a második házasság a Bourbon 
és a Hohenzollern herezegi családok között.J

— Á kir. várpalotai plébániát Veszinger Károly 
plébános ma vette át a volt plébánostól Maszlaghy 
Ferencz esztergomi kanonoktól, kit betegsége gátolt 
eddig az átadásban. Az uj plébános átvette a Szent 
Zsigmond kápolna nagybecsű egyházi öltönyeit és 
históriai nevezetességű ereklyéit, kivéve a szent job­
bot, melyet Bogisich Mihály prépost már a beiktatás 
alkalmával átadott az uj plébánosnak.

— Simor János her ezer/prímás a múlt 
szerda óta bajcsi birtokán tartózkodik. Vele men­
tek Esztergomból Cser noch kanonok és Haiczl 
czeremóniasmester. A herczegprimás, mint tudósí­
tónk írja, igen jól érzi magát s gyakran kijár a 
mezőre. Esztergomi életmódjától bajcsi életrendje 
csak annyiban különbözik, hogy "ez utóbbi helyen

ebéd előtt is nagyobb sétát tesz a szabadban, köz­
vetlenül az ebéd után pedig kikocsikázik megtekin­
teni fekvőségeit Orvosai azt mondják, hogy a fő­
pásztor főleg a szabadban való mozgásnak köszön­
heti kitűnő egészségét s nem ártana, ha Eszter­
gomban is a bajcsi életmódot venné alkalmazásba. 
Mára volt bejelentve hozzá Márkus budapesti sze­
mináriumi igazgató, a ki jelentést tenni megy a 
herczegprimáshoz Károly Lajos főherczegnek és ne­
jének aranyos maróthi fogadtatásáról, s a ki a fő- 
herczeget mint barsmegyei főesperes üdvözölte volt 
a megérkezéskor. A herczegprimás még e héten 
visszatér Esztergomba, mert szombatra kedves ven­
dégeket vár. Liezenmayer Sándor győri születésű 
müncheni festőt várja feleségestül. A festőt a her­
czegprimás még abból az időből ismeri, midőn 
mint kezdő fiatal ember próbált Szerencset Győrött, 
a hol Simor János akkor püspök volt. Nagyon meg­
kedvelte a tehetséges embert s három képet feste­
tett vele: a saját arczképét, «magyarországi szent 
Erzsébet» és a «József futása Egyiptomból» czi- 
müeket. Azóta évről-évre meghívja magához a mű­
vészetet nagyrabecsülő főpap a festőt. Liezenmayer 
neje, a ki szintén Esztergomba jön s férjével együtt a 
herczegprimás palotájában lakik majd, gazdag, vi­
láglátott amerikai nő. Anglikán vallásu volt s fér­
jével úgy ismerkedett meg, hogy ez a szülők kéré­
sére vállalkozott lefesteni a lányt. Mire a festmény 
elkészült: a fiatal szivek viszonya is teljessé lön s 
a nő katholikussá és egyszersmind a festő nejévé 
lett. A művész és neje több napig lesznek a her­
czegprimás vendégei.

— Dr. Szeberényi Gusztáv bányakerületi püs­
pök emlékére a budapesti ev. tót templomban a 
gyász-istenitiszteletet szintén tegnap tartották meg. 
Az egyházi funkeziót Bachcit Dániel esperes és 
Droppa Vilmos végezték.

— Az aradi szobor felirata. Múlt héten, 
egyik aradi lap után közöltük, hogy a vértanuk 
szobrának talapzatára egyik oldalon ezt a felira­
tot vésik:

A magyar nemzet tizen­
három vértanújának.

Igazsága van annak az olvasónknak, a ki ma 
ezt a figyelmeztetést küldi be hozzánk : »Az Ara­
don felállítandó szoborra tervezett föliratot kül­
alakra helytelennek tartom. A tizenhárom szót nem 
törném ketté. Lényeges és fontos szó az 
ott, ne szakítsák meg. Inkább három sorba 
jöjjön a fölirat, ha másként nem lehet.» 
A történelmi jelentőségen kívül az esztétikai érzék 
is azt követeli, hogy a felirat szavait meg ne sza­
kítsák. Mint művészeti alkotás, a szobor nem tűri, 
a hosszas magyarázó feliratokat. De a mit a szo­
bor-műre mégis föl kell írnunk, mint történelmi ada­
tot, azt a plasztikai műalkotás jellemének megfe­
lelő önállósággal szükséges kifejezni. A történelmi 
jelentőségű föliratokban minden szó magáért, meg­
szakítás nélkül legyen a talapzaton. A törés, a rö­
vidítés, a perspektíva játéka, a chiar-oscuro, me­
lyekkel a festészet annyi illúziót tud költeni, nem a 
szobrászat eleme. A felirat is kövesse a szobor jel­
lemét, szóljon röviden, megszakítás nélkül.

— A volt miniszterelnök otthon. Tisza Kálmán 
mióta búcsút mondott a kormányzás gondjának, csön­
des elvonultságban él Geszten családjának és gazda­
ságának. A nyugalomba vonult államférílu egészsége 
a legjobb. Arczszine eleven és friss, alakja kiegyene­
sedett ; szemeinek fénye ismét élénk, mozdulatai ru­
ganyosabbak. Sokat és előnyösen változott. Ideje jó 
részét neje és gyermekei körében tölti. Legkedvesebb 
időtöltése Lajos fia tanulását hallgatni végig. Ezt, ha­
csak valami rendkívüli körülmény nem gátolja, nem 
szokta elmulasztani s igy közvetlen felügyeletet gya­
korol legkisebb gyermeke neveltetése fölött. Ha ked­
vező az idő, rendesen kilovagol s a lovat most is 
fiatalosan üli meg, mint ezelőtt harmincz évvel. Gaz­
daságát Kálmán fia vezeti.

— Polgárok és katonák. Hódmezö-Vásárhehg- 
röl Írja levelezőnk, hogy a honvéd huszárezred, mely 
ott 14 napig tartó gyakorlaton volt 20-án fejezte be 
az utolsó gyakorlat próbát. Kedden reggel egy üteg 
ágyút is szállítottak oda. A gyakorlatokat Ördöngös 
Derekegyháza és a Szigeten tartották, csütörtökön 
este Zoltán Elek tábornok és lovassági felügyelő is a 
városba érkezett, hogy a gyakorlatokat megszemlélje 
20-án délben Kristó Lajos polgármester és Pokomándy 
Imre katonaügyi tanácsnok tisztelegtek nála. Vasárnap 
délután 3 órakor a huszár tisztek a Sageten nagy ló­

versenyt rendeztek, melyre sokan voltak hivatalosak, 
az nap este a «Fekete sas» nagytermében pedig 
lánc ^mulatságot adtak. Kedden reggel az összes hon 
védhuszár ezred eltávozik városunkból.

— József főherfczeg szemleutja. József lóhere :ee 
ki ma este Nyitrárol Budapestre érkezett, ho.nap 
reggel Kis-Czellbe utazik, hogy ott holnapután a $1. 
honvéd-gvalog-dandár felett szemlét tartson.

— Károly Lajos föliorczeg és neje Kis-Tapol. 
csányban. E hó 20-án, midőn Károly Lajos föher- 
czeg és neje Mária Terézia főherczegnő Kis-Tapoi- 
csányba érkeztek, mint tudósítónk sürgenyzi, a küldött­
ségek fogadtatása után udvari ebéd volt. Mi. 
ria főherczegnő ez alkalommal Magyarország bol­
dogságára emelte poharát. Ebéd után ö fen­
ségeik cerclet tartottak. Este Kis-Tapolcsány (V. 
nvesen ki volt világítva. Minden házon lobogó len­
gett. Mély megbotránkoztatást keltett Chnstiam Ede 
kistapolcsányi lakos eljárása, a ki házára két fekete­
sárga lobogót tűzött ki. Este fáklyásmenet volt 6 fen­
ségeik tiszteletére. A menet 9 órakor érkezett ö fensé­
geik ebédlője elé. Károly Lajos föherczeg erre megjelent 
az ajtóban, jobbján Mária Terézia föherczegasszonnwal, 
Migazzi Vilmos gróf és Bende Imre püspök társaságá­
ban. A Rákóczi-induló hangjai és a fáklyák által meg­
világított óriási kert, szemben a hegyormokon levő öröm- 
tüzek kellemes benyomást tettek a föherczegi nárra. Más­
nap e hó 21-én Károly Lajos föherczeg és neie 
délelőtt II órakor megjelentek a kistapolcsánvi 
templomban és az énekes misét áhítattal hall­
gatták végig. A délután folyamán a piski és 
brussai várromokat tekintették meg. Ma hajnalban 
a föherczegasszonv vadászatra ment. Délután a kis 
iparvasuton Nemes-Kosztolánba rándultak. Kíséretek­
ben vannak : Schaafgotsch gróf főhadnagy és Zichy 
grófnő udvarhölgyön kívül gróf Migazzv Vilmos leánva 
Migazzi Antónia grófnő és gróf Zichy Gábor. Ú .en- 
ségeik itt tartózkodásuk alatt Aranyos-Maróthra is 
elmennek, hol a Migaza Vilmos gróf vendégei 
lesznek.

— Az angol királyné unokájáról. Albert-Viktor 
herczegröl, a nem rég kinevezett Clarence és Avon­
dale herczegről beszéli egy angol herczeg a következő 
anekdotát. A herczeg tanuló korában ép egy értett, 
mint más közönséges halandó ember a pénz elverésé­
hez. Egyszer megszorult állapotában nagyanyjához 
fordult egy kérő levéllel, persze pénzt sürgetve a fel­
séges nagymamától. A takarékos királyné nem akarván 
előmozdítani unokájának könyeimü hajlamait, pénz 
helyett levelet küldött unokájának, s a levélben ke­
ményen leszidta, hogy nem tud gazdálkodni. A her­
czeg megilletődött a levélen, de még inkább azon, 
hogy a várt pénz meg nem érkezett, kapta magát s 
a nagymama levelét eladta tizer.nyolcz forintért. Ekep 
pénzhez jutott; a ve\ö pedig nem bánfa meg a vá­
sárt, mert a levelet nemrég egy szenvedélyes autográt 
gyűjtő kétszáz forinton vette meg tőle.

— A sziléziai hadgyakorlatok után Lieqnitzról 
Írják e hó 20-iki kelettel: Ma este utazott el az itten1 
hadgyakorlatokhoz meghívott vendégek utolsó cso­
portja is, igy : Ernő Günther schleswig-holstemi her­
czeg, Frigyes Lipót és Albrecht porosz herczegek 
Továbbá Vilmos császár sógora Connaught heczeg, k 
a német huszár egyenruhában pompás alak 
volt; Lajos bajor herczeg, Rupprecbt bajor her­
czeg, a kivel Vilmos császár ismételve jókedvűen tár­
salgóit ; György szász herczeg, Frigyes Ágost szász 
herczeg és a szász-meiningeni örökös herczeg Bár­
mennyire örvendett is a lakosság a császár és magas 
vendégei hosszabb tartózkodásának Liegnitzben, Bo­
roszlóban és Rohnstockban, tény mégis, hogy 
egy kis Iehangoltság maradt hátra, mert a csá­
szár féreérthetetlen módon tartózkodó volt a sza 
badelvü pártiakkal szemben, különösen Liegnitz­
ben, hol a polgármester és a város képviselete 
ehhez az ellenzéki párthoz tartozik. Feltűnt az is. 
hogy a hivatalos tudósításokban a munkásoknak üd­
vözlete a zöld gallyakból készített belükkel, hibásar 
közöltetett, a mennyiben e sző «Arbeiterkaiser» kiha 
gyatott. Vilmos császár Fcrencz József király kisé 
rete mindama tagjainak, kiknek még nem volt po­
rosz rendjelük, kitüntetést adott. Ferencz Józse' 
király Rohnstockban is talált minden nap az állanr

ják meg? Az ön keze. legyen bár üres, vagy 
kincsesei telve, nekem a legszebb a világon. Egyet­
len érdemem az lesz, hogy várok rá egy évig. 
Megengedi, hogy addig láthassam önt néha?

— Néha, viszonzá Jenny nyomatékkai, vagyis 
esik ritkán. — Ha meg akarja nyerni tetszésemet, 
ez idő legnagyobb részét Oroszországban fogja töl­
teni. Az, a mit elmondtam, meggyőzhette önt arról, 
hegy nálam nem sokat nyerni azzal, ha közel van 
hozzám az ember, és semmit sein vészit azzal, ha 
távol van.

Még aznap este Jenny hosszú levelet irt Patrice- 
nak, mely e sorokkal végződött:

«íme, mit mondott Kemenvev. Nem hagytam 
ki belőle egy szót sem. A mi a válaszomat 
illeti, elég lesz önnek annyit tudnia, hogy 
egy évet kértem a gondolkozásra és hogy — nem 
titkolom ön előtt, hogy ő kitalálta — mindenek 
előtt az ön véleményét akarom megtudni, melyet 
ezúttal nem nélkülözhetek; mert bár ön igen ke­
vés érdeklődést tanúsít életem jövője iránt, em­
lékszem, hogy milyen jelentékeny része volt egy 
ha-onló esetben szükségesnek mutatkozott elhatá­
rozásomban.

«Mi legyen a válaszom ? Ön teljes illetékesség­
gel ítélheti ezt meg. Ismeri a herczeget, és ismert 
engem is. Semmiben sem változtam ; egészen a 
régi vagyok. Mindazt, a mit önnek egyszer mond­
tam, ismétlem ma is, jóllehet — megvallom — 
szivemnek nagv reménységét korántsem igazolja az 
a tüntető magaviselet, melylvoi ön érdeklődését 
tőlem megvonta.

«Ha tehát őn azt mondja nekem, hogy menjek 
nőül Kemenyevhez, követni fogom a tanácsát, mert 
most teljes elfogulatlansággal adhatja. Nem hiszem, 
hogy a herczegnek valaminö döntő jogai lennének 
az ön barátságára, ön, tudtommal, nem tartozik 
neki semmivel, arról pedig kezeskedhetni vélek ön­
nek, hogy ő nem fogja magát megölni, ha nem 
megyek hozzá. Semmi oka sincs tehát önnek arra, 
hogy engem ezentúl feláldozzon, hacsak az ember­
áldozatok előkészítésének szerepe nem tartozik az 
ön különös kedvtelései közé.

«Feleljen, ha majd éretlen megfontolta ezeket. 
Ráérünk.»

«Másodszor is kezében tartja egy szegény nőnek 
a jövőjét és a boldogságát. Hiszen igaz, kevés ez. 
De bármilyen kevés is, bármilyen különös alkatú 
is az ön szive; az a nő önre nézve nem lehel 
akárki, hacsak az algériai levegő k nem ölt a lei­
kéből minden emléket.

XXVII.
Az algériai telep ugyancsak megváltozott, mióta 

az Erdészeti társaság fiatal igazgatója állomását 
elfoglalta. Nem mintha a hely maga kevésbé magá­
nyos és vad lett volna, vagy akár megfészkeíte 
volna magát benne az európai kényelem. Patrice 
nem úgy járt el, mint a mostani nagy gyarmatosí­
tók. Nem a hóditó, hanem a meghódított népesség 
jóllétét tartotta szem előtt.

Szobája bútorzata most is csak a fenyőfa-asz" 
tálból és a zsákvászonnal bevont két karosszékhöl 
állott, melyet még a katonák gyártottak, mikor itt 
tanyáztak. Keskeny fekvőhelyét nem gazdagította 
újabb derékalj, és asztalára most is csak a Lafonné 
csekély változatosságu főztje került.

Csupán egy szám változott a telagi állomás üz­
leti mérlegében : a jövedelemé. Párisban előnyös 
befektetésnek ismerték az üzletet, és a részvények 
folyvást emelkedtek.

Patrice annyival többet tett másokért, minél ke­
vesebbet tett önmagáért. A telepen pár hónap óta 
iskola volt a gyermekek számára, kápolna, melyben 
hetenkint egy pap misézett s melyet olykor Kri- 
zosztóm alva is meglátogatott, egy kis kórházféle 
meg egy patika. Az erdőt járható utak kezdték 
szeldelni, favágó-faluk keletkeztek, gűzfürészt állí­
tottak.

Patrice, hol mint mérnök, hol rrint orvos, hol 
mint erdömester és főfelügyelő, egész nap lóháton 
ült, estéit az irodájában, jobbadán rövid éjszakáit 
félálomban töltötte. A reménytelen és kifogástalan 
szerelem ugyanolyan helyet foglalt el szivében, mint 
azelőtt, csakhogy nem ez volt már élete gépezeté­
nek főmozgatója. Pillanatig sem szűnt meg szerelni, 
de a munka annyira elfoglalta, hogy teljes órákat 
tölthetett el szenvedés nélkül.

Csakhogy a sors gyakran kegyetlen kézzel tépi 
föl a már hegedni kezdő sebeket. És a Jenny le­
vele két perez alatt két esztendővel vetette hátra 
a Patrice gyógyulását. A szerelemnek minden dühe, 
a múltnak minden megbánása erőt vett szivén, a 
mint az az édes hang ismét a fülébe kiáltá vissza­
utasított szerelmét.

Jenny ismét hívja, ismét felajánlja magát neki.
Mit feleljen ?
Egész éjjel csak azt érezte, hogy szenvedély 

ujult erővel szállj a meg. Várta a reggelt, hogy 
megírja ezeket a sorokat, melyek két elgyötrölt 
léleknek a barczát végkép megszüntetnék:

«Az, a kihez nőül kell mennie, nem Kemenyev, 
hanem én vagyok, én a kit szeret, és a ki szeret­
tem önt az első pillanattól fogva, hogy meg­
láttam.»

Mi tartóztathatná ettől ?
Közte és Godefroidnak az özvegye közt e pilla­

natban csak egy akadály van, az eskü szentsége. 
De vajon a halál, mely a nőnek visszaadta sza­
badságát, nem oldotta-e föl öt is oktalan es­
küje alól?

A sírban nyugvó embernek, kinek többé semmije 
sincs, lehet-e joga az élők akarata fölött ?

Mi egyéb ő, mint puszta emlék, név, mely rezgő 
visszhangot kelt? És mit ártanak az emberi csele­
kedetek annak, a ki többé semmit sem nyerhet, 
semmit sem szenvedhet ?

És álmatlansága lázában Patrice fölidézte ba­
rátja árnyékát.

— Hallod-e szavamat, te, kiért feláldoztam a 
boldogságomat? Itt vagv? Ha lelked, melv uj ho­

nában boldog, nem érezhet többé semmit abból, a 
mi e földön történik, mit bánthat téged néhány 
szerelmes szó, édes ölelés? Ám ha látsz bennün­
ket, add tudtunkra egy jellel, hogy lelked itt lebeg 
körültünk. Tégy csodát, a milyenekről oly sokszor 
hallottunk már. Godefroid! Szólítalak, szenvedek, 
másodtnagammal szenvedek és te mind a kettőn­
ket nagyon szerettél. Godefroid! Szánj meg ben­
nünket ! . . .

Verítéktől boritottan figyelt a néma csöndben, 
hallgatva a legcsekélyebb neszt is: egy-egy bútor­
darabnak a recsegését, a falon való koppanást, 
egy-egy madárszárny suhogását. De megfeszített 
idegei hasztalan fürkészték az ürességet. Az éj 
sohasem volt hallgatagabb. Még az erdő is néma 
volt, mely pedig olyan ritkán alszik. Az élet és 
halál mintegy összebeszélt, hogy a kérdező ne kap­
jon feleletet.

Valamivel virradat előtt bágyadtan aludt el Pat­
rice, s a nap erősen sütött már, mire fölébredt. A 
kápolna harangja megszólalt, még pedig reá nézve 
jelentős módon.

— Krizosztom atya megérkezett! kiáltott föl, és 
sietve fogott az öltözéshez.

A fáradhatatlan hittérítő egész éjjel uíban volt, 
hogy reggelre a kellő időben érkezzék meg, misét 
tartani. Mikor Patrice kiment, a jámbor férfiú, az 
istenitiszteletet elvégezve, már az iskola felé igye­
kezett.

— Jöjjön velem, szólt a fiatal ember a meg­
lepett aggastyánhoz. — Ma nehezebb dolgot adok 
önnek, mint a minő a katekizmus tanítása. Hatá­
roznia kell az élők — és talán a holtak nyugalma 
fölött is.

Mikor aztán a szobában voltak, elkezdte:
— ön ismeri életem egyetlen titkát. Mikor leg­

először beszéltünk itt egymással, ajkam önkéntele­
nül is elmondta.

— Sajnálja talán akkori bizalmasságát ? kérdé a 
pap az ő komoly és csillapító hangján,

— Semmi esetre. Ha gyakori beszélgetéseinkben 
nem tértem reá többé vissza, ez azért volt, 
mert minden áron el akartam feledni, és azt hit­
tem, hogy a hallgatással megszerezhetni a feledést.

— A legjobb szerek sem gyógyítanak mindig. 
Én soha sem láttam önt úgy, hogy bánatára ne 
gondolt volna, és gyakran imádkoztam az éghez, 
hogy könnyítse meg keservét.

— Miként az orvosság, úgy néha az imádság is 
hiábavaló.

— Soha ! kiáltott föl Krizosztom atya fölemelve 
hittől sugárzó arczát. — De halljuk : mi történt ? 
Ön ismét szenved. Szóljon : mi az ?

— Meghalt a férje.
— Ah, szólt a pap, — meghalt! Mikor ?
— Már több, mint esztendeje. Azért utaztam ta­

valy Francziaországba, hogy befogjam a szemét. 
Szegény barátom! nem palástolhattam el előtte tit­
komat mindvégig. Mikor közel volt halálához, meg- 
seitett minder1

Krizosztom atya felsóhajtott s vonásai elszomo­
rodtak. Lehajtotta fejét:

— Jó érzés lehet, halálunk előtt barátunk ma­
gasztos nagy lelküségét megismerni 1 Nos, gyerme­
kem, önre nézve elérkezett a földi jutalom ideje ?

— El, monda Patrice, felállva. — Az a nő, a 
kit szeretek, szabad. Egy dúsgazdag herczeg, a ke­
zét kéri, s ö engem akar férjéül. Meg is irta és 
magához szélit. Hogy az enyém lehessen, szegény­
nek kell lennie. De mit bánja ö azt ? Tud szeretni 
ő is!

— Nos ? ismédé Krizosztom atya kérdd tekin­
tettel. — És ön?

— Én, atyám, egy végzetes pillanatban, midőn 
az elhunytnak egy bántó szemrehányása rut szá­
mítássá] vádolt, elkeseredésemben esküt tettem: 
megesküdtem, hogy az a nő sohasem lesz az 
enyém, még ha férje holta után szabaddá lenne is.

— Oh, szegény gyermekek! . . . Mennyire sajnál­
lak benneteket lelkem mélyéből!

— Tehát, kérdé lihegve a fiatal ember, mialatt 
leroskadsz a székre, — ön úgy vélekedik, hogy a 
becsület még a halál után is kötelez engem ?

(Folytatása következik.)

Fordította: SZÁSZ KÁROLY.
Cangrande hasonnevű udvarmestere teendői vé­

geztével s hallva, hogy a költő elbeszélésében is­
mert nevek szerepelnek, kíváncsiságtól űzetve, 
visszatért a terembe; de midőn saját nevét hallá 
említeni és becses személyét pillantá meg, egész 
természetes nagyságával, a mese tükörében, a dol­
got egy kissé merésznek s legalább is illetlennek 
tartotta annak részéről, a ki szerinte nem volt 
egyéb, mint egy kegyelem-kenyéren élődö tudós s az 
udvarnál megtűrt menekült, kit ő, a fenforgó 
körülmények és viszonyok kellő mérlegelésével 
a herczegi palota legfelsőbb emeletén s a lehető 
legegyszerűbb módon szállásolt el. A mit a töb­
biek mosolyogva tűrtek, az őt merőben föllazította. 
A költőkirály bár komoran, de látható megelége­
déssel élvezte a vaskalapos ember boszuságát — 
s elbeszélése tovább folytatásában csöppel sem 
hagyta magát zavartatni:

— Tiszteletreméltó férfiú, fordult Ascanio az 
udvarmesterhez, — említettem, hogy a jó ember 
elzászi születésű volt? hogy és mikép házasodnak 
az emberek Páduában ?

Az udvarmester méltóságteljes állásba vágta ma­
gát s mereven nézett urára a nélkül, hogy Asca- 
niot, ki vele fölfogása szerint nem rendelkezhetett, 
csak egy pill; n ásra is méltatta volna.

— Distingvendum r= — szólalt meg ünnepélye­
sen, meg kell tartani az egymásutánt: leánykérő, 
kézfogó, nász.

— Hol van ez megírva ? — kérdé tréfásan As 
canio.

— Ecce 1 — felelt az udvarmester, s nagy foitr 
könyvet nyitott ki, melyet mindig hóna alatt bor 
dott- — Itt ’ s balkezének kinyújtott ujjával a vaske? 
könyv czimére mutatott.

«Házassági szertartások könyve, Padua nagysá 
gos és nemes Úri rendének üdvére és haszna'a- 
tára, a régi szokásokhoz és hagyományokhoz híven 
megírta és összeállította Buccardo Godoscakc 
mesler.»

Nehány lapot fordított és olvasd: «Első fejezet 
A megkérés. I. pont: a tiszta és komoly kérő 
egyenrangú tanú kíséretében jelenik meg a lányos 
háznál . . .»

— A menybeli szentek minden üdvösségére1 
szakitá félbe türelmetlenül Ascanio. — Kímélj meg 
az aate-val és post-tal. Hagyjuk a kérést s a nászt 
s találja ki kegyelmed, mi közbül van ; a kezfogot.

— Baduában, — a jó ember borzasztó némeles 
kiejtése a rendesnél is jobban kivitt, jelen izgatott 
hangulatában — a nemesi kéz fogókhoz meghívandó 
a tizenkét nagy nemzetség, névszeriat: — s kezdte 
elősorolni őket könyv nélkül — még pedig tiz nap­
pal előre. — nem később és nem hamarább, e= 
pedig a kérő főudvarmestere által személyesen, a 
kit hat, a család színeibe öltözött szolga kisér. Az 
egy begyült tényes gyülekezet előtt történik t g jegy­
váltás. Azután, cyprusi bort hordanak korul a a 
szokásos lakodalmi süteményt.

— Csak bele ne törjék mindnyájunknak a foga! 
— nevetett föl hangosan Ascanio s kikapva az 
udvarmester kezéből a könyvet, átfutotta szemeivel 
a meghívandó családok neveit, melyek közül hat 
családfő — hat a tizenkettő közül — s nehánvan 
az ifjabb nemzedék közül is vastagon keresztül 
voltak huzva. Valami összeesküvésbe bonyolód­
hattak a zsarnok ellen s ugv pusztultak el.

— Ide hallgass, öreg! szólt parancsolólag Asca­
nio, átvéve a rendelkező tisztét a szerzetestől, ki 
egy támlásszékbe dőlt, s szívesen hagyta az ifjút 
gondolkozni maga helyett. Eljárod a családokat a 
hat naplopó kíséretében, és pedig most azonnal, 
minden késedelem nélkül, s intézed a meghívás! 
mára, vecsernve idejére. Értetted?

— Tiz nappal előre ismételte újólag Buccardo 
mester, oly méltóságteljesen, mintha valami buo- 
dalmi törvényt hirdetne ki.

— Mára, ha mondom, és ismétlem, hogy azon­
nal, konok ember!

— Lehetetlen! felelt nagy nyugalommal az ud­
varmester. Ki változtathatja meg a csillagok járá­
sát, az évszakok folyását ?

— Mic-oda! te ellenkezel ? Viszket a nyakad 
tán, öreg? kérdé bizonyos sajátságos mosőiylya! 
Ascanio.

Ez hatott. Buccardo mester kezdé érteni. Ezze- 
lino akarhatta ugv, s a vaskalaposok legkonokabb 
példánya szó nélkül adta meg magát, annyira rette­
gett volt a zsarnok vasvesszeje.

ASZERZETES NÁSZA
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ügyekkel foglalkozni valót, miután naponta érkezett 
Becsből udvari futár a fontosabb ügydarabokkal. 
Kainokv gróf külügyminiszter, valamint Caprivi 
kanczellár is késő este végezték hivatalos teendőiket, 
még pedig Kálnoky gróf Wydenbruck gróf követség! 
tanácsossal, Caprivi kanczellár Kiderlen követségi 
tanácsossal

— A honvédség köréből A honvédség rendeleti 
lapja közli: Kassai Faj-kas Dániel vezérőrnagy saját 
kérelmére nyugalomba helyeztetett, Ritter István ez­
redesnek, a 3-ik honv. gyalogezred parancsnoka vára­
kozási illetékkel szabadságoltatott, Schenzell Károly 
r/.redes, a 14. honv. gyalogezred parancsnoka és Du- 
dáss József ö. honv. gyalogezredbeli alezredes, saját 
kérelmére nyugalomba helyeztetett, a czimzetes ezre­
desi jelleg adományozásával, a királyi megelégedés 
kifejezésével. Ü felsége kinevezte kézdipolgárii Szabó 
Gyula IS. honv. gyalogezredbeli alezredest' a 11-ik és 
Petrorits Vazul 8 honv. gy.-ezredbeli alezredest 
a 3-;k honvéd gyalogezred parancsnokává. Kovács 
János, Kovács Gergely, Halyzoni János és Damó 
Ferenez magy. kir. IV. számú csendőr kerületbeli 
csendőröknek, a király tűzvész alkalmával több em- 
b»r életnek a tiizhaláítól, saját koezkáztatásukkal tör­
tént megmentése elismeréséül az ezüst érdemkeresz- 
t.'t, Szécsi Mór 1-sö honv. gyalogezredbeli százados­
nak pedig különleges alkalmazásokban teljesített ki­
tűnő szolgálata elismeréséül a katonai érdemkeresztet 
adományozta.

— A vértanuk szobrának leleplezési ünnepén
Jókai Mór is vendége lesz Aradnak. A szoborbizott­
ság meghívására Jókai levelet irt Arad polgármeste­
rének A levél rövid, de Jókai tollával van megírva; 
kevés szóval, de gyönyörűen Írja a nagy Író, hogy 
mily érzelmek közt vette a meghívást s mily érzések 
köz indul a golgothai ünnepre. — Jókai október ű-én 
érkezik Aradra.

Az októberi ünnepre újabban jelentkeztek : a ko­
máromi honvédegylet, Szombathelyi kir. tanácsos 
alispán, Szatmármegye küldöttsége Kacaj László al­
ispán, a Temesvár-gyárvúrosi «Társas-kör» Stanesa 
Gyula tanár vezetése alatt. A küldöttségek koszo­
rúi hoznak a vértanú-szoborra. — Az ünnepen a sze­
ge i függetlenségi párt is részt vesz. A szoborra dí­
szes babérkoszorút küldenek a szegedi függetlenségi 
népkürök és azt több tagú, küldöttség viszi el a ke- 
gyeletes ünnepre. Képviselteti magái e küldöttségben 
a három népkör mindegyike. A koszorún két szalag 
lesz, egy fekete és egy nemzeti szinti, megfelelő föl- 
írásokkal. Ma tartottak ez ügyben választmányi ülést 
az összes népkőruk és már legközelebb Lejelentik 
Aradra a küldöttségüket. — A budapesti munkások 
— mint már említettük — küldöttségileg fogják ma­
gukat a szobor leleplezésénél képviseltetni. A küldött­
ség tagjait tegnap választották meg s ezek a követke­
zők : Farkas Ede, Bokros József és Maliár István, kik 
küldőik nevében koszorút is fognak letenni a szo­
borra.

—. Honvédtisztek bravour lovaglása. A Katonai 
Lapok tárezájában olvassuk, K. F -tői a következő 
honvédhuszár-bravourt: Marosvásárhelyt Lajosnapja 
előestéjén kerek asztal körül vidám tiszti-társaság ült 
«Samunál,). A szabadkai tambourások 3 szomszédos 
szép szemek csak emelték a hangulatot s vállalkozó 
szellemei. Megszólal Madár a kamarás s elejti e szót: 
Segesvár!, mely valamennyiünk kebelében visszhangra 
talált. A kadét meg az önkénytes (de jó hogy ilyenek 
ís vannak!) nyomban megindulnak a laktanyába — s 
nemsokára a könnyen felnyergelt, lovak patkócsapásai 
drasztikusan vegyülnek az emlékezetes Damjanieb- 
nóta mélabus akkordjai közé. Megindulunk, éjfél van, 
tehát csillagos az ég, az utczára tüzes hegediiszó és 
lelkes Éljen! Éljen Kossuth! kiáltások hangzanak, a 
paripák egy része még nyugtalan, ián a kö­
vezet sértő visszhangja teszi őket idegesekké 
avagy ki nem mondható sejtelem: 52 kilométer! 
De «Pluto» is jobban megismerkedik lovasával, helyre 
áll a béke s nyugodt ügetésben veszszük sorra a 
helységeket és 3 óra felé Gzikmántorra érünk, hol az 
öreg Gunesch bácsit verjük fel álmából s neki esünk 
szalonna, bor s — tejkészletének. Felesleges monda­
nom, hogy a lovaknak is jut egy-egy korty s falás 
luezerna. «Lóra!» Az ut kisebb fele van hátra, csak­
hamar belemelegszünk a rövid ügetés mechanikus lej­
tésébe, domb és völgy folyton váltakoznak, az éji ho­
mályt lassankint felváltja a hajnal derengése, a szende 
táj szépségei csak most tűnnek elő — még csak egy 
félóra s kezdünk a bizonytalan jövő képeivel foglal­
kozni : milyen lesz a fogadtatás schneidig alezrede­
sünk részéről? Fél hat órakor a 2-dik osztály 
kantinja előtt ültünk cognac s kávé mellett. A 
«Hotel Stern» czimii főhadiszállás emeleti ablaká­
ból Zgorski alezredes s ezredparancsnok nyajasan 
tekintett le a kicsiny, de válogatott seregre, mely

— A mi a Canossa családot illeti, Olimpia és 
Antiope úrnőket nem hívod meg.

— S miért ezeket nem ? kérdé egyszerre a szer­
zetes mintegy varázsütésre. Szemeit vér futotta el, 
s a rezgő légben régi kép tűnt föl, melynek homá­
lyos körvonalai egész valóját már lebilincselve 
tartották.

— Azért Astorre, mert Olimpia grófné bolond. 
Kern ismered a szegény asszony esetét ? Igaz! te 
akkor még pólyában, akarom mondani csuhában 
voltál. Most három éve történt, mikor a levelek 
sárgultak.

— Nyáron volt az Ascanio, nyáron. Most épen 
évfordulója, veté ellene a szerzetes.

— Igazad van. Tudod hát a dolgot? De honnan 
tudnád ? Úgy történt az, hogy Canossa gróf egy 
kissé összeszürte a levet a pápai követtel, egy be­
szélgetésüket meglesték, a grófot elfogták, s halálra 
ítélték. A grófné könyörögni ment férje életéért, de 
bátyám, a zsarnok, szokott hallgatásába burkolód- 
zoít. Valamelyik pénzszomjas udvari ember, jó 
fizetés reményében, a leggyalázatosabb módon rá­
szedte a szegény asszonyt, elhitette vele, hogy férje 
a vérpadon fog kegyelmet kapni. De ez nem történt 
meg, s a mikor a lefejezett hullát hazahozták, a 
reményében csalódott szerencsétlen asszony, fejjel 
az ablakon át a kövezetre vetette magát le, s isten 
csodája, hogy egy kis lábficzamodásnál egyéb baja 
nem lett. De e percztől fogva szelleme el van bo­
rulva, s mig másnál a kedély világának hullámzá­
sai észrevétlenül folynak egymásba, mint a halvá­
nyodó napfény az esti szürkület homályába; addig 
nála az átmenet őrületes zökkenésekben történik, 
gyors egymásutánban, a ragyogó világosságból az 
éji sötétbe. Örökös nyugtalanságtól űzve, a nyomo­
rult asszony sehol sem leli helyét, s majd otthagyva 
pustává vált palotáját, falusi lakába menekül ki, 
majd meg ide tér vissza, a városba, hogy újra 
kezdje % meg nem szűnő körben járó hajszát. Ma, 
valami egyszerű bérlő fiához akarja leányát adni, 
mert egyedül az alacsony állás biztosit békét és 
nvugalmat, holnap már az ország íőurai vala­
melyike is hiában kérné lánya kezét; a mi persze, 
tekintve az anya lelkiállapotát, amúgy sem törté­
nik meg.

Ha Ascanio e szóáradat alatt csak egy futó pil­
lantást vetett volna a szerzetesre, meglepetve hall­
gatott volna el, látva annak arczán a könyörület 
és szánalom átszellemült kifejezését.

— Ha a zsarnok — folyta1 á az ifjú gondtalanul 
— olykor vadászatra menet Olympia palotája előtt 
lovagol el, rögtön az ablakhoz rohan s azt várja, 
hogy az majd kapuja előtt leszáll, s őt a kegy- 
vesztettet, de oly nehéz megpróbáltatásokon átmen­
tet visszavezeti udvarába, a mire pedig az bizony 
nem is gondol. Máskor meg talán ugyanaz nap azt 
hiszi. h--gy Ezzelin — ki vele mitsem törődik — 
őt üldözi és számkivetni akarja. Majd meg koldus­
nak h z- maga1, mivel a zsarnok mindenét elko­
bozta, pedig erről sincs szó. És így libeg e boldog­
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emelkedett hangulatban kísérte öt a testvér-osz­
tály zárszemléjére. Gyalog kibiczeltünk s gyönyörköd­
tünk huszárjaink précziz mozdulataiban s Í1 óra táj­
ban tértünk vissza a városba, hol a munka után jól 
esett a — sörözés. A villásreggeliből pompás ebéd 
lett, mely a szomszédosztály tisztikarát dicséri s va- 
lamennvi résztvevőnél a legkellemesebb emléket hagyta 
hátra. Szívesen maradtunk volna tovább is, de a ha­
zatérés imperativuma előtt nem lehetett kitérni, s igy 
délután 6 órakor búcsút mondtunk e szép város de­
rék tisztikarának s megkezdtük a második 52 km.-t, 
melynek utolsó jelző oszlopát 11 órakor értük el Ma­
rosvásárhelyt, miután az ut közepén egyórai szünetet 
tartottunk.

— Nagy tüzeli. Bernből jelentik táviratban: 
Moosban tűzvész pusztított, mely hetven házat ham­
vasztott el. Óriási szélvész dühöngött, mely lehetetlenné 
tette az oltást. Rütifainban ugyancsak ma három­
száz házat emésztettek meg a pusztító lángok.

— Hadi táviróvonalat építenek Kassától Őrlőig* 
mint egyik felvidéki tudósitónk táviratban jelenti. A 
kereskedelmi minisztérium ugyanis nemrég rendeletet 
intézett a kassai posta és távirdaigazgatósághoz, hogy 
tartson készen három mérnököt, a kik még ez ősz­
szel Galiczia határáig kizárólag hadi használatra kü­
lön távirdavonalat építsenek. A munkálatokat azonnal 
megkezdik, mihelyt a minisztériumból a költségvetés 
megérkezik. Szakértők véleménye szerint a munka 
november végéig elkészülhet. A vonalon a gépeket is 
lekapcsolják, s igy a vonal bármikor működhetik. 
\ alószinii, hogy a vonalat egyidejűleg osztrák részről 
s kiépítik Orlótól Galiczián át az orosz határig.

■— A nemzetközi ornítholcglal kongresszus 
elökészitö bizottsága kirándulásokat tervez az ország 
madártani szempontból érdekesebb pontjaira. E czél- 
ból a bizottság felkérte a földbirtokosokat, kiknek 
birtokai madártanilag érdekes területeken feküsznek, 
hogy annak idejében a kiránduló társaságot fogadják 
szívesen s engedjék meg, hogy ezek birtokaikon ter­
mészetben is tanulmányozhassák a magyarországi ma­
dárvilágot. A tervben lövő kirándulások kiterjeszked­
nek : Albrecht föherezeg drávafoki birtokaira, gróf 
Széchenyi Béla fertömelléki birtokaira, Berg Gusztáv 
kaposvári, Festetich Tasziló gróf Kis-Balaton melletti 
uradalmára, Chotek Ernő gróf uradalmára s Mesz- 
lényi Bencze és Pál velenczei birtokaira.

— Eiró és jegyző mint úisznótolvajok. Gardi- 
novee báesmegyei községből a Zászlóvá közlése sze­
rint, a következő táviratot intézte a község ötven la­
kosa Sándor Béla főispánhoz : «Mi alólirott gardinov- 
czei lakosok alázatosan jelentjük méltóságodnak, hogy 
községünk három nap óta osztromállapotban van. A 
karlóczai rendőrség községünkben házmotozást tartva, 
Trifunovics István községi jegyzőnk, és Mundics Vasa 
volt biró házánál, a gardinovezei Kratojeves Dragutin 
istállóiból ellopott disznókból tizenkét darabot megta­
lált. A csendörség ma jegyzőnket Titelre kísérte, és 
átadta öt az ottani bíróságnak. Miután jegyzőnk ezen 
bűnös tette által községükre gyalázatot hozott, és az 
állam törvényeit, megsértette, alóliroítak alázatosan 
kérjük méltóságodat, kegyeskedjék intézkedni, hogy a 
lelketlen Trifunics jegyző azonnal felfüggesztessék. 
Nyolcz nap alatt személyesen jövünk panaszainkkal 
méltóságodhoz !» A Zasztava a Hihetetlen» czimmel 
közli ezt a monstruozus feljelentést, a minőt biró és 
jegyző ellen alig emeltek valaha. A Zombor és Vidéke, 
honnan e hirt átvesszük egyenesen a főszolgabíró ellen 
emel vádat, hogy ö takargatta a jegyző és biró ed­
digi bűneit, melyeknek terjedelmes a lajstroma.

— Útlevél nélküli kivándorlók. Nem tudnak 
megélni már a nyomorúságtól a zempléni tótok s 
mennének ki Amerikába szebb hazát, jobb életet ke­
resni, csakhogy e szándékuk elé nagy akadályok gör­
dülnek. Zemplénmegyében ugyanis annak idején az 
lett a köznépnek kihirdetve, hogy külföldre csakis 
rendes útlevél mellet lehet kimenni, ily útlevelet pe­
dig mindenki kaphat, a ki a véd- vagy más törvénves 
kötelezettség által nincs idekötve. "Énnek folytán a 
legtöbb kivándorolni akaró útlevelet kér a hatóságok 
utján, de az eredmény rendesen az, hogy 3—4 hónap 
múlva tagadó választ kap kérelmére; ha" pedig vala­
kinek sikerül is útlevelet nyernie, a mi fölötte ritka 
eset, azt rendesen 5—6 hónap múlva kapja kezéhez. 
Ily rendetlen és késedelmozö elintéz- sek mellett a 
szegény közembernek nem marad egyéb hátra, mint 
útlevél nélkül titokban kivándorolni. " Ámde kevés ki­
vándorlónak sikerül már a monarchia határán átsik­
lani. A galicziai állomásokon örködö rendörök az útle­
vél nélkül utazókat rendesen elfogják, pénzüket elko-

talan teremlés a legszélső ellentétek között az őrület 
e váltólázának majd forró, majd jeges régióiban, 
tébolytól űzetve nemcsak maga, de tébolyt árasztva 
mindenre, mit megbomlott szelleme körforgásába 
von és — mert vannak világos perczei is, midőn 
egészen okosan és szellemesen beszél, bajt és za­
vart okozva mindenütt, a hol szavára még vala­
mit adnak. Szó sincs róla, hogy őt emberek közé 
lehetne vinni, vagy épen ünnepélyre meghívni I Ezer 
csoda, hogy leánya Antiope, kit bálványoz, s kinek 
férjhezadása képezi összes szellemi működésének 
központját, ez ingadozó talajon és légkörben maga 
el nem vesztette még az eszét. De a lány, ki a 
fiatalság első virágában áll és meglehetős szép is, 
úgy Játszik, nem mindennapi testi és lelki erővel 
van felruházva...............így folyt ez még egy da­
rabig.

Astorre pedig némán álmodozott. Azért mondom 
ezt igy, mert a múlt nem egyéb, mint álom. S a 
szerzetesnek most lelki szemei előtt állt, a minek 
három évvel azelőtt tanúja volt; lát1 a a vérpadot, 
mellette a hóhért és saját magát, — helyettesekint 
egy megbetegedett társának, — kiküldve, hogy az 
utolsó vigaszt nyújtsa az elitéltnek. Most megjelent 
ez — Canossa gróf — nehéz bilincsekben, de se­
hogy sem akart beletörődni sorsába, vagy mert azt 
hitte, hogy utolsó perezben kegyelmet kap, vagy 
egyszerűen azért, mert szerette a napsugárt s irtó­
zott a sír hidegétől. Durván utasította el magától 
a szerzetest s az engesztelésül odanyujtott fe­
születet.

Szörnyű küzdelem volt várható, ha tovább is 
ellenáll, mert lánya — az őrök nem vették észre 
— a mint ez melléje ugrott s kezét megragadta, 
reá borult és kifejezésteljes tekintetét könyörögve 
emelte a szerzetesre. Az atya keblére szoritá a 
gyermeket, mintha e zsenge élettel akarná magát 
védeni a megsemmisüléstől. De a hóhér leteperte 
s fejét a tönkre nyomta. Most a gyermek is fejét 
és nyakát az apjáé mellé fektette. Szánalmat akart 
kelteni a hóhér szivében? Bátorságot akart önteni 
atyjában ? Isten nevét akarta a meghasonlott fülébe 
súgni? Gyermeki szv.eleitől elragadtatva terv és 
meggondolás nélkül szánta el magát a hallatlan 
tettre ? Vagy egyszerűen vele akart halni ?

Most az álom képei oly rikítók lettek, hogy az 
egymás mellett fekvő két nyakat világosan láttta; 
a gróf sötétvörös s a lány habfehér nyakát. Rajta 
az aranyba játszó barna fürtökkel. . . . S a leány 
nyaka oly fehér veit s oly karcsú, mint hattyúé.... 
S mindez oly élethűen, pár lépésnyire tőle. ... A 
szerzetes összerezzent, hogy a bárd rossz helyre 
csap le s lelke legmélyében rendült meg, épen, mint 
akkor, csakhogy most nem veszté eszméletét, mint 
először, mikor a szörnyű jelenet, a maga véres 
valóságában tényleg megtörtént, s ő csak ak­
kor jött megint magához, mikor már mindennek 
vége volt.

— Szolgád parancsaidra vár, kegyelmes uram, 
zavarta ki álmodozásából Astorrét az udvarmes-

bozzák s azután kényszer-útlevél mellett illetőségi 
iyükre visszaküldik. Az igy haza visszakerült szer .- 
csétlenek rendesen 4—5 hónapig kénytelenek ■ 
mig elkobzott pénzük a galicziai kerületi kapitá t-
gok, meg a megvei hatóságok utján visszaér k.
Pedig e pénz többnyire kölcsön felvett pénz, me.yíöl 
az illetőknek magas kamatot kell fizetni! Ilyen eljá­
rás mellett a nép anyagilag mindig jobban tőnkre 
tétetik, a mi bizonyosan nem szolgál az ország 
hasznára, hanem csak kárára.

— Öngyilkos gróf. Röviden már megírtuk, hogy 
Schaumburg Fiilöp gróf szombaton éjjel Berlinben 
agyonlőtte magát. Hogy mi kergette a 22 éves fiatal 
embert a halálba, azt bizonyosan nem tudják, de 
valószínű, hogy a féltékenység sodorta a kétségbe­
esésbe. A múlt évig a gróf egy szász huszárezredben 
szolgált, de betegeskedése miatt kénytelen volt meg­
válni a katonaságtól és Münchenbe ment tanulni. Kö­
rülbelül három hónappal ezelőtt Berlinbe érkezett, 
s ott megismerkedett a friedriek-wilehelmstädti színház 
egy kőristanőjével, a 18 éves Helle Hedviggel. Úgy 
beleszeretett e leányba, hogy Bécsből, a hova eluta­
zott, azt irta neki, hogy nem élhet nélküle, s kevés 
idő múltán vissza is ment Berlinbe. Helle Hedvig a 
Chaussee-Strassen a 28-ik számú házban lakott mos­
tohaanyjával, mig atyja mint építési vállalkozó Kiéiben 
tartózkodott. Schaumburg gróf is a leány mostohá­
jánál lakott. Az utóbbi időben a szerelmesek gyakran 
ezivakodtak, a minek oka a gróf féltékenysége volt. E köz­
ben a leány és az anya közt is heves jelenetek voltak a 
gróf miatt, a ki rejtélyes alakként szerepelt. Nem akarta 
magát rendőrileg bejelenteni, s családi körülményeiről 
is csak keveset mondott el. Pár héttel ezelőtt a fiatal 
gróf egy banktól állítólag több ezer forintra menő 
összeget vett föl. Pénteken szokása szerint kocsikázni 
ment kedvesével, azután együtt mentek a színházba. 
ITgy 10 óra körül érkeztek haza, s a lépcsőn fölme­
net a leány heves szemrehányásokat tett a grófnak, 
a miket ez válasz nélkül hagyott. Úgy látszik azon­
ban, hogy a szerelmesek kibékültek, mert a gróf 
mindkettejüknek vacsorát hozatott, de vacsora közben 
újra kezdődőit a czivakodás. Kevéssel ezután Hedvig 
szobájába tért, a gróf pedig az íróasztalhoz ült. Ti­
zenegy órakor a gróf Hedvig szobájába ment, a hol 
a leány már ágyban feküdt. E szavakkal lépett be : 
«Te még egyszer látni akartál.. .» Erre előrántotta 
revolverét és halántékon lőtte magát. Bal kezében 
négy levelet tartott, melyeket csak az imént irt 
czeruzával. A levelek Hedvighez, egy barátjá­
hoz és szüleihez voltak czimezve. Kedvesének ezt 
irta: Az Íróasztal fiókjában nagyobb pénzösszeg 
van számodra, egyébiránt pedig atyám gondoskodni 
fog rólad. Mikor Hedvig mostohája leányának háló­
szobájába ment, Hedviget görcsös vonaglás közt ta­
lálta kedvesének holttestére borulva. Melletök nyö­
szörgőit a gróf nagy vadászkutyája. Atyját arra kéri 
az öngyilkos hozzá intézett levelében, hogy gondos­
kodjék kedveséről; anyját arra kéri, hogy vegye ma­
gához kutyáját. Az öngyilkos fiatal ember 1868-ban 
született Bécs közelében Purkersdorfban ; atyja Hanau 
Füiüp herczeg osztrák százados, a ki Frigyes Vilmos 
utolsó hesseni választó fejedelemnek fia, még pedig 
ennek a hcrczegnöi rangra emelt Falkenstein Gert- 
ruddal kötött morganetikus házasságából.

— A házak számozását illetőleg a belügymi­
nisztérium az összes törvényhatóságokhoz körrendele­
tét intézett, melyben utasítást ad arra nézve, hogy 
az előbb eszközlütt házszámozás folytán számot kapott 
házak után épült házak kombinált (tört) számokkal 
lesznek ellátandók.

— Apró tévedés. Egy san-francziskői újság, mely 
nem fizet elő a kabelsürgönyökre, másik lapból érte­
sült az Alhambra égéséről s rögtön egy eredeti sür­
gönyt «csinált», melyben a legszenzácziósabban s a 
legrészletesebben irta le a londoni Alhambra színház 
égését. Meghatóan ecsetelte például azt a jelenetet, 
mikor például a színház tánezosnöi könnyű szok- 
nyáeskájukban kétségbeesetten kiabáltak segítségért 
stb. stb. Másnap bocsánatot kért a szerkesztőség ez 
apró tévedésért, azzal mentvén magát, hogy a lon­
doni Alhambra elsőrangú színház s öli még csak gya­
nítani sem merték, hogy más vidéki városban is van 
hasonló intézet!

— A galgóczi csodakút. Régóta beszélik, hogy 
a csodakutal, melyhez még most is nagy tömegekben

tér, kinek nehezére esett, hogy Ascanio rendelke­
zik vele.

— Buccardo mester, szólalt meg lágycsengésü 
hangján Astorre, ne feledd a két Canossa grófnőt 
— anyát és lányát — meghívni. Ne mondja senki, 
hogy a szerzetes az elhagyatottaktól s üldözöttek­
től "elfordul. " E boldogtalannak is joga van — pz 
udvarmester sűrűn bólingatott a fejével — a meg­
híváshoz, s nekem kötelességem öt fogadni, s ha 
nem tenném, az őt mostani lelkiállapotában mélyen 
bántaná.

— Isten ments! intette Ascanio. Ne tedd ezt, 
Astorre. Ez a te dolgod elég kalandos úgy is, s az 
ilyen kalandos dolgok csak fölizgatják a bolondo­
kat. Meglásd, a maga módja szerint valami esze- 
lősséget, valami képtelenséget fog előidézni, pedig 
istenemre, erről a nászról elég bolondot beszelnek 
már úgy is Páduában.

Buccardo mester azonban, ki egy Canossa nem­
zetségbelinek — ha bolond, ha nem —• jogát, hogy 
az esküvőre meghivassék, kétségen felülinek tekin­
tette, s különben is azt tartva, hogy neki senki 
más csak a maga ura parancsol, mély meghajlás­
sal fogadta rendeletet.

— Nagyságod egyedül az ur, és parancsa szerint 
fog történni, szólt s távozott.

— Oh szerzetes, szerzetes! sóhajta föl Ascanio, 
te könyörületet hozol a világba, hol még a jóság 
is alig marad büntetlenül.

— De — szövé meséjébe Dante — mi emberek 
már olyanok vagyunk, hogy nem egyszer látjuk a 
lábainknál levő örvényt, bizonyos prófétai ihletteljes 
fény által megvilágítva, s akkor egyszerre csak 
előáll az önhitt tudákosság és addig okoskodik és 
addig magyaráz, mig végre kibeszéli fejünkből a 
szemeink előtt álló veszélyt.

így tett a könnyüvérü udvaronez is, midőn azt 
kérdé magától is, mi a manó vonatkozás lehet e 
bomlott eszü nő és a szerzetes között, kinek életé­
ben a legcsekélyebb szerepet sem játszla soha? S 
a végén is, ha valami bolondot mivel, annál vigabb 
lesz a mulatság! Nem is sejtette, mi történik As­
torre lelkében, de ha fürkészte, ha kitalálta volna 
is, e kolostori lélek az ő szűzies titkát soha sem 
árulta volna el a világfinak.

Annyiban hagyta hát s eszébe jutva a zsarnok 
mísik kívánsága, hogy a szerzetes kilépjen eddigi 
teljes elvonultságából, vidoran kérdé : Gondoskodtál 
már jegygyűrűről Astorre? mert láthattuk, benne 
áll a szertartás-könyvben, II. fejezet, ennyedik és 
ennvedik pont: «A jegygyűrűk kicseréltetnek.» A 
szerzetes egykedvűen jegyzé meg : hogy majd kerül 
egv. a családi ékszerek között.

— Az rém lesz jó, pajtás — vélekedett Asca­
nio — ha rám hallgatsz, Diána számára egészen 
uj gyűrűt veszel. Ki tudja, mi minden fűződik egy 
ilyen, már használt gyűrűhöz? Szakíts mindenben 
a múlttal. Különben is ülik, hogy a gyűrűt a floren- 
czinél vedd meg, tudod, a ki a hidon ütötte föl sá 
torát. Ismered ez embert? Ugyan honnan ismer-

zarándokol a babonás nép, befogják temetni, pedig 
hivatalos intézkedés még csak mos- történt ez ügy­
ben. A nagyszombati püspök ugyanis átiratilag megke- 
este Nyitraviegye alispánját, hogy a kutat temettesse be.

— G-yiliiosság fslíákenységböL Bábonyon Pár­
ján Józsefet megölte pajtása Pala Pista, mert el­
szerette a szeretőjét. A bödrei patakban találták meg 
a falu végén a csendőrök Furján József holttestét, fe­
jén két lősebbel. A meggyi'kolt zsebében ott volt 
pénze, meg ezüst zsebórája is. A gyilkosság tehát 
csak boszuból történt. A csendörség ezen a nyomon 
indult el s alapos gyanúja volt Pula Pistára, kit el is 
fogott. Pula Pista kicsalta Fúrjál a mezőre s agyon­
lőtte. A holttestet azután bevonszolta a patakba, hol 
meg is találták. Pulát csak hosszas keresés után ta­
lálták meg Nagy-Szokolyban.

— A megczáfolt Axentye Severn. Splényi Ár­
pád báró Axentye rüpiratára vonatkozólag a kővet­
kező nyilatkozatot teszi közé: «Jelen nyilatkozatot 
közé tenni azért tartom szükségesnek, mert a fenti 
czim alatt megjelent röpiratban históriai tényekről (?) 
van sző — nem pedig azért, mert Axentyevel szemben 
nyilatkozásokba bocsátkozni ssükségesnek tartanám. 
Axentye, a fenti czim alatt közé tett röpiratában 
«nyilatkozásra kivja föl a most is élő báró Splényit» 
stb., kit ő mentett meg a biztos haláltól, ezen kíván­
ságának eleget teszek azzal, hogy családunk megbízá­
sából kinyilatkoztatom, miszerint egyetlenegy báró 
Splényit sem, mentett meg, a mely ténynek mind­
egyik báró Splényi csak örvendeni tud. Ezen 
nyilatkozatot, mely világot vet Axentye állításainak 
igaz voltára, családom összes tagjainak megbízásából 
teszem közé. Tanad, 1890. szeptember hóban. Báró 
Splényi Árpád.»

— Tüzek a vidéken. A tűni pusztán tegnap­
előtt délben fölgyujtották Pick Ignácz 25 öl hosszú 
szalma kazlát. A tűzoltók hamarosan eloltotlák a tü­
zet. — Aldorján kedden este Tusa Jánosnak két 
árpa-kazala égett el. Szerencsére a közelben nem volt 
semmi gyúlékony anyag s igy a tűz nagyobb kárt 
nem tehetett. — Rezin e hó G-án éjjeli Szeiber János 
házapadlásán tűz keletkezett s rövid idő alatt 7 lakóház 
és4 melléképület leégett. Az épületek mind biztosítva vol­
tak, mindemellettl2 család szenvedett jelentékeny kárt.
— Szépmezon tegnapelőtt délután Nagy Gergely bir­
tokosnál csépelt a köröspataki géptulajdonos cséplő­
gépe, de úgy látszik, a gépész gondatlan volt, vagy a 
tulajdonosok nem látták el a gépet a szükséges biz­
tositó szikrafogó sodronynyal, mert a nagy szélben a 
géptől tüzet fogott az egyik osztag s néhány perez 
alatt porrá égett Nagy Gergelynek összes évi termése, 
mely még biztosítva sem volt. A kár meghaladja az 
ezer forintot. — Seregélyesen tegnapelőtt Virág István 
szénakazalját az udvaron játszó gyerköczök vigyázat­
lanságból felgyújtották, s a pusztító elem oly gyorsan 
tovaharapódzott, hogy a kazalon kívül még a pajtá­
ban levő gabona egy jó része is elégett. Az elpusz­
tult takarmánynak csak kis része volt biztosítva. — 
Berénybcn múlt vasárnap kis gyermekek egy csűrben 
játékközben tüzet gerjesztetlek, mitől csakhamar lán­
got fogott a csűr maga is. Rövid pár óra leforgása 
alatt 7 gazda készlete semmisült meg, s ugyanannyi 
család siratja a szülei gondatlanságot. Biztosítva nem 
volt semmi. — Keszthelyen e hó 15-én reggel 2 
órakor Ossmann Pál vegyeskereskedő deszkából épí­
tett istállója gyuladt ki. Ä tűz állítólag a kocsis vi­
gyázatlansága következtében támadt, kit a rendőrség 
le" is taitóztatott. A gyorsan kivonult tűzoltóság több 
városi lakóval egyetemben alig fél óra alatt lokalizálta 
a tüzet, mely nagyobb szél esetében igen könnyen 
végzetessé válhatott volna, miután az istállótól 
csak egy vékony deszkafal választott el egy nagy 
petroleumtartó pléliedényt, melynek közelében is­
mét vagy 20—30 hordó petroleum volt elhelyezve.
— T.-Szentmártonban Sehulcz Lajos földbirtokos 
irtványa, még eddig ismeretlen módon kigyuladt. A 
nagy tiiz láttára maga a tulajdonos valamennyi mun­
kásával kisietett a helyszínére s a tüzet köriilárkolás 
által lokalizálta, miáltal a még épen levő készlet fáját 
és erdejét megmentette. Kára mindamellett nagy, mert 
körülbelül 150 méterül hasábfa égett el. — V,íny óla 
községben e hó hó 14-én nagyobb tűz pusztított; 1G 
lakóház melléképületekkel és takarmánynyal égett le 
s 22 család maradi hajléktalan. A tiiz kiütésének oka 
állítólag egy asszony gondatlansága volt, ki ellen a 
vizsgálat folyamatban van. — Kedeliczen e hó 20-án 
elégett egy ház melléképületeivel együtt. A tüzeset 
alkalmával a Csáktornyái tűzoltók is kivonultak, s a 
tüzet — a nedeliczi tűzoltókkal egyesülve — csak­
hamar lokalizálták.

— A berlini szoczíalísták szervezete. Október 
1-én a német szoezialisla-törvény, mely minden tit­
kos szervezkedést és egyesülést szigorúan büntet, 
lejár, s akkor hirdetheti majd mindenki, hogy benne 
volt a szoczialista-szövetségben, nem éri miatta bünte­
tés. Ezért október 1-én közzé fogják tenni a titkos szo- 
czialista-szövetség szervezetét. Ä szoczialisták azon-

néd ? Hallgass ide. Ma, mikor kora reggel a vá­
rosba jövet Germanoval a hidon átmentünk, le 
kellett szállnunk s lovainkat úgy vezetnünk, oly 
nagy volt a tolongás, s ekkor láttam, hogy az 
egyik hidoszlop mohos fülkéjében egy aranyműves 
ütötte föl sátorát, s egész Pádua csak úgy törte 
magát, hogy nála vásárolhasson valamit. Miért épen 
itt, a szűk hidbejárónál, mikor annyi tágas tere 
van a városnak ? Mert Florenczben is az arany­
műves boltok mind a hidakon vannak — ez aztán 
logika — a divat logikája, mert hol másutt lehes­
sen ékszert venni, ha nem egy florenczi aranymű­
vesnél, s hol másutt kínálja ez portékáját, ha nem 
egy hidon? Hiába, ez már nem lehet másként. — 
Különben, tán nem is lenne valódi, a mit árul, s ő 
maga sem igazi florenczi ? De ez, úgy látszik, csak­
ugyan az, és a javából. Hisz ott áll sálra felett 
óriás hetükkel kiírva: «Nicolo Lippi dei Lippi, 
aranyműves, florenczi száműzött, az Arno partjain 
dúló önkény és igazságtalanság áldozata.» Fel, tel 
Astorre, jerünk a hidra!

A szerzetes nem kérette magát sokat, mert maga 
is óhajtotta már elvégre elhagyni lakát, melynek 
fojtó légköréből, mióta csuháját eldobta, még nem 
lépett ki.

— Vettél magadhoz pénzt, szerzetes pajtás ? 
kérdé tréfásan Ascanio. A szegénységi fogadalom 
csak úgy eltűnt, mint a szerzetes-csuha s a florenczi 
száműzött derekasan meg fog koppasztani. S feie- 
lelet sem várva, a mint a kapubejárat alatt elha­
ladtak, egy toló ablakon kopogtatott, mely a szám­
tarló irodájába szolgált. Az ablak megnyílt, s azon 
át fortélyos arczával — minden vonás egy kész 
gazember — kihajolt a Vicedomini-ház számtar­
tója — ha jól tudom, génuai — s urának kettős 
aranyokkal telt erszényt nyújtott át. Azután egy 
szolga könnyüszövetü csuklyás köpenyt borított a 
szerzetes vállára, milyet Páduában az urak nyáron 
át is viselni szoktak.

Az utczára kiérve, Astorre mélyen szemére 
húzta köpenye csuklyáját, nem annyira a nap 
égető sugaraitól védni magát, mint inkább megrög­
zött szokásból.

(Folytatása következik.)
IX Helgolandban nincs biró. Az augusz­

tus havában Németországhoz csatolt Helgolandban 
nincs bíróság. Erről megfeledkezett a német kor­
mány. Az angol bíróság természetesen megszüntetle 
működését aug. 9-ikén. Uj német bíróságról pedig 
elmulasztónak annak idején gondoskodni, mivel 
pedig bíróságot csak a törvényhozás állíthat föl, 
Helgoland bíróság nélkül marad, mig a birodalmi 
gyűlés össze nem ül.

*
IX Az üveg régisége. Akárhány tankönyvben 

olvasható meg, hogy az üveget a főnicziek találták 
fel. Ez Pliniustól származik és uiána terjesztették 
azután azt mások. Nevezetesen Izidor, szevillai püs­
pök, a hetedik században eleveníti föl olyan kön­
tösben, mintha tiszta valóság volna. Ugyanazt cse-
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ban bízvást megtehetnék ezt korábban is, mert a ber­
lini rendőrség alaposan ismeri a szövetséget, s való­
színűleg a rendőrség jólértesüllségének íitogtatására 
most félhivatalosan ismertetik a szoczialisták szerve­
zetét. A szó"zialisia-tö«.vény 1878 októberében lépett 
életbe, s a törvény életbelépése után rögtön betiltot­
ták a «Berliner Freie Presse» czimü szoczialista új­
ságot, melynek a szerkesztősége és nyomdája volt a 
szoczialisták főfészke. A lap megszüntetése nagy csa­
pás volt a szoczialistákra, de még nagyobb csapás 
volt, mikor Berlinben kihirdették a kis ostromálla­
potot, s egymásután kiutasították a német fővá­
rosból a szoczialisták főbb embereit. 68 vezérük el­
vesztése egy időre teljesen megbénította a szoeziál- 
demokratákaí, de csakhamar ismét összeszedték ma­
gukat s megcsinálták a titkos szövetséget, a mini az 
még ma is fennáll. A szervezkedésnél a szoczialisták 
Berlin politikai felosztásán indultak el s minden vá­
lasztókerületet egy-egy szoczialista kerületté teltek 
meg. Ezekben a kerületekben az egy utc-zasoron lakó 
szocziáldemokraták nagy titokban egy-egy bizalmi 
férfiút választottak maguk közül. Ezek a bizalmi fér­
fiak ismét választottak vezéreket, ezek pedig maguk 
közül, kerül etenkint egy-egy képviselőt és egv helyet­
tes képviselőt választottak. A képviselők, tehát hatan 
(Berlin újabb felosztása után pedig nyolezan) képez­
ték a «központi bizottságot», a mely Berlin szocziaiis- 
táit a szoczialista törvény életbelépése óta vezérelte. 
A központi bizottság idönkint más-más helyen gyűlé­
seket tartott és meghozta határozatait. A bizottság 
határozatait a képviselők tudatták a vezérekkel, 
ezek a bizalmi férfiakkal, kiktől aztán csakha­
mar megtudták a német főváros összes szoezialde- 
mokratái. A bizottság, melynek határozatait a szo- 
szialisták feltétlenül respektálták, vezette a szoezia- 
lislákat minden tekintetben, csinálta a szoczia­
lista politikát, rendezte a pártünnepeket, terjesztette 
a röpiratokat és felhívásokat, és vezette a gyűjtés a 
kiutasított pártbeliek számára. Noha sok pénz meg­
fordult a legszegényebb ember kezén is, soha egy 
fillér fiija r.em volt a pénzeknek, s a bizottság min­
dig és mindenben pontosan és hiven megfelelt fel­
adatának. A berlini rendőrség nehány hónappal a 
szervezkedés után már mindenről pontosan értesítve 
volt s állítólag megvoltak a kémei is a bizottságban. 
Csináltak is csakhamar szoézialista-pöröket, de so­
hase tudták a vádlottak elitélését keresztülvinni, — 
áliitólag mert a kémeiket nem akarták kiszolgáltalni, 
nehogy utóbb minden értesítés híján maradjanak. A 
hatóságok ez okból megelégedtek azzal, hogy a ve­
szedelmesebb vezérembereket Ítélet nélkül kiutasítot­
ták Berlinből s utóbb teljesen abbahagyták a pör- 
csinálást. Bármikép történt azonban a dolog, annyi 
bizonyos, hogy a berlini szocziáldemokraták fényesen 
győzedelmeskedtek a rendőrség fölött, s titkos szövet­
ségük tizenkét éven keresztül fennállott és működött, 
anélkül, hogy bánthatták volna őket.

— A nemzetiségi sajtó köréből. A «Telegrafen 
roman» szebeni politikai román nemzetiségi lap szer­
kesztését Iván Miklós, az enyedi országos fegyházi 
lelkésze veszi át, ki állását legközelebb foglalja el.

— Hamisított lovak. Arkanzasban lótolvajoknak 
oly szerük van, melylyel az ellopott állatokat íélis- 
merheílenné teszik s azután eladják. A véletlen veze­
tett e felfedezésre. A jeles kompánia tagjai összeezi- 
vód'ak, majd bírókra mentek s annyira agyba-föbe 
verték egymást, hogy orvost kellett hívni. Hanem ez 
a legrosszabb pillanatban érkezett, mikor tudniillik a 
banda egyik tagja épen «manipulált» egy lóval. Ez 
abból állott, hogy a lovat kéngözbe állították, majd 
guttapercha takaróval takarták le. Az átváltoztatáso­
kat egy asszony felügyelete alatt hajtották végre, 
ki a szert fel is födözte, s a ki a saját 
haján próbálta ki annak sikerét legelőször. 
E módon tényleg minden fekete vagy barna lovat 
tetszés szerint szürkévé vagy almásszürkévé lehet vál- 
tóztatni, s ha a tolvajok még hozzá elég elüvigyázók, 
hogy a ló sörényét és farkát lenvirják, úgy még az 
állatnak régi tulajdonosa sem ismer rá. Amsterdam­
ban évek előtt hasonló ló-hamisitás volt. Akkor a 
törvényszék az adás-vételt érvénytelennek mondotta 
ki, mert az eladó öreg Rozinautejának hiányzói fogai 
helyébe uj fogsort rakatott.

— Időjárás Budapesten. Ma is egyike volt a Kel­
lemes, enyhe, derült őszi napoknak ; az ég egészen 
fellmtelen volt, csaknem teljes szélcsend mellett; a 
légnyomás reggeli 7 órakor 770 mm., a hömérség 11 
fok. Tegnap a hőmérsék maximuma 19 minimuma 
8 fok volt.

— Verekedő katonák Budán. Véres harcz szín­
helye volt az éjjel két óra tájban a budai Pálffy-tér 
Több műszaki katona rontott egymásnak s csakha­
mar volt dolga az oldalfegyvernek is. A véres harcz­
nak alighanem áldozata is lesz, a mennyiben Wenin- 
ger Ferenc-z közlegény oly két hatalmas vágást ka­
pott fejére, hogy a 17. sz. katonai kórházban, a hova

lekszik ama könyvek szerzői, a kik a X-ik éí 
Xlll-ik század közt Heraklius álnéven a rómaiak 
művészetéről és festékeiről Írtak. S azóta terjedt és 
terjed a mese napjainkig is. Pedig már Strabo, a 
ki egy századdal Plinius előtt élt, közöl adatokat a 
Tyrus környékén található kvarczhomokról és üveggé 
való feldolgozásáról. Hogy milyen régi az üveg is­
merete, azt legjobban illusztrálják a «British Mu­
seum» gyűjteményében levő ősrégi üvegmunkák, a 
melyekről álljon itt néhány adat. Öntött üvegből 
készült, kicsiny, tömött oroszlánfejet ábrázol az egyik, 
a melyen a Xl-ik dinasztiából való egyiptomi király 
neve olvasható. Ez tehát 2000 év előtti időszakról 
tanúskodik. Az a gondosság, a melylyel a kis fej 
készült, nemcsak arról tanúskodik, hogy az üveget 
már jóval előbb ismerték, de bizonyságot tesz ama 
művészetről is, a rfielylyel akkor már az üveggel 
bánni tudtak. A másik egy Thebában talált nagy 
üveggyöngy, a melyen III. Thutmes király nejének, 
Hatasu-nak neve olvasható, a ki több. mint 3500 
évvel ezelőtt élt, a gyöngy tehát a régi Egyiptom 
fénykorának abból az idejéből való, a mikor a 
XVIII-ik dinasztia uralkodott. Ugyanabból az időből 
ismeretesek vázák, poharak és mindenféle üvegcse­
repek, a melyeket ugyancsak a British Museum 
őriz. A Beni-Hassan sírokból való hires fali képe­
ken, a melyek szintén a XVIII-ik dinasztia valame­
lyik királya idejében készülhettek, az üvegfúvás 
van feltüntetve. A fuvás akkori módja nagyon ke­
véssé különbözött a maitól.

jX A jótékony czélokra való gyűjtéseket 
a hollandi nőegyletek oly nagy buzgalommal foly­
tatják, hogy a vasárnapi kirándulókat és mulatókat 
is fölkeresik. A vasutak indóházainál, a kikötők­
ben, omnibuszok, lóvasutak állomásain is megszok­
tak jelenni, s a tapasztalat az mutatja, hogy ha az
emberek mulatni mennek, nem fukarok.

*
IX Halászat lóháton. A belga tengerpart 

némely helyen oly sekélyes, — igyNieuport mellett 
is, — hogy félórányi utat kell tenni a vízben, mig 
akkora mélységhez jutnak, a hol hálót vethetnek. 
Mivel ily sekély vízben a csolnakot sem használ­
hatják, tehát lóra ülve viszik kellő mélységbe a 
hálót.

*
IX Kitin ai Makart-csőkru! Egy Khinában 

sokáig tartózkodott franczia arra figyelmeztet, hogy 
ott nagyon fel tudják használni a «sárguló őszi 
lombokat», s azok a virágkereskedésekben igen 
kellendö portékák. A fák hulló levelei őszkor egé­
szen megváltoztatják színüket; a pirossárga, barna 
mindenfele szinvegyülete meg van akkor a levele­
ken. A legnagyobb leveleket kiválogatják, papír 
közé sajtolják, megszáradni hagyják, s aztán mézga 
vagy viaszoldattal vékonyan bekenik. E száradt, 
de szingazdag levelekből szép bokrétákat kötnek, 
melyet nemcsak a lakásokban, hanem a templo­
mokban is diszül használnak.
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a katonai hatóság beszállította, halállal vívódik. Varga 
Antal küzlegénv csak könnyebb sebet kapott s többi 
verekedő társaival egvütt egyelőre a Florián-kaszár- 
nva börtönében elmélkedhetik arról, hogy az oldal- 
fng . vert mégis csak ellenséggel szemben szabad 
használni.

A kt a sógorát meglopta. Oewürtz Fiilüp 
nyomdászt — a lv, mint már említettük -— sógorá­
nak Feleki Pál fővárosi hivatalnoknak lakásáról 2000 
frt értékű éks ért ellopott és pénzzel Amerikába ké­
szült - a főkapitánysághoz érkezett távirat szerint a 
brémai^ kikötőben elfogták.

öngyilkos batiogoslegény. Ma hajnalban a 
Feronez-ideza 1"-. számit házban Zsivkovics György 
24 é-.-es bádogoslegénv forgópisztolvlval szivén lőtte 
magát s azonnal meghalt. Pontos, rendszerei» fiatal 
ember volt az öngyilkos s bogy mi érlelte meg benne 
az öngyilkos.ág gondolatát, környezete még csak nem 
i gvanilja. Nagybátyja és sógora nevére leveleket 
hagyott hátra, de egyikben sem érinti az okot, a mely 
e végzetes lépésre vitte. A holttestet az üllöi-uti tör­
vén', széki orvostani intézetbe szállították.

Egy napszámosad öngyilkossági kísérlete. 
Úzv. ltapp Józsefné szül. Brandt Heléna 61 éves 
napszámosra! a kerepesi-uti köztemetőben ma délután 
öngyilkossági szándékból marólúgot ivott. Még élve 
szállították a dologkórtiázba, de életbenmaradásához 
kevés a remény.

A tokaji ttizkárosultak számára újabban 10
frt érkezeti szerkesztőségünkhöz, és pedig: Weinreb 
Mór úrtól, a Szávoszt Alfonz-czég könyvelőjétől, Bu­
da '■ tröl, 5 frlol és özv. Eigen, Miklósné urhölgytűl 
.l.'i-zlterénvböl 5 frtot. Legutóbbi kimutatásunk szólt 
1111 írtról: gyűjtésünk összege tehát 120 forint.

Az orvosi életpálya.
T)r. Fodor Józsefnek a tud. egyetem orvoskari dé- 

káa .inak tegnapi nagy érdeklődéssel fogadott érteke­
zés t a következőkben közöljük :

Az orvosi pálva ethikailag fölötte szép, magasztos 
fialva. Mig a rádió* * a lélek kultusza, annak szolgája 
a pap, az ember lelke vallásos életének a vezetője, 
ápolója, gyógyítója : addig az orvod tudomány az 
ember testének a kultusza, és az orvos az ember 
testének papja.

Az ember lelke — értve ez alatt a vallás tanította 
lelket — kétségen kívül a legmagasztosabb produk­
tuma az isten teremtene mindenségnek ; de ép úgy 
ki f -églelen az is, hogy az ember lelke után az ember 
teste, annak élete, jóléte legértékesebb kincse ugyan­
annak a mindenségnek: e kincsnek kultusza tehát 
inindjá;t a lélek kultusza után sorakozik s papja a 
lélek papja után. Az orvosi pálya, az orvos az érte­
lemmel bíró lények társadalmában teljesen nélkülöz­
hetetlen jótétemény. Az orvoslást nem pusztán a tár- 
sadalmi viszonyok szuflék, nem a jók egyetértése a 
roszak ellen, nem ősi megszokás, nem a kényelem, 
él vezet szeret ele, egyszóval nem a véletlen, nem is 
emberi gondolái és akarat alkották meg s tartják 
í-mn hanem isteni rendelés és a természet alkotása, 
a mely a betegséget s ennek nyomán a szenvedést, 
sőt a halált megteremtette.

Bármit tegyen ugyanis egyes vagy akár az egész 
emberi nem, a leghatalmasabb vagy a legszerényebb: 
valamennyi ember — a fejedelemtől a rabszolgáig
- alá van vetve megbetegedésnek. Ez a megbetege- 

dés pedig korlátozza az élet élvezését, fájdalmat okoz 
-tit gyakran halállal fenyeget. Azért a betegséget 
mindenki — király úgy mint a pór — elkerülni 
óhajtja s ha bele esett, vágyva vágyik a gyó­
gyulásra. Es ki oltalmazza az embert a be­
tegségbe esés ellen, ki gyógyítsa betegségében — 
ha nem az orvos. A mióta látja a felvilágosodott em- 
Ler, bogv nem Apolló haragja, nem Jnnó irigysége, 
nem az églek beavatkozása küldi és veszi el a be­
tegséget azóta nem áldozatokra, nem a papra bízza 
egészsége megóvását s helyreállítását, hanem az 
orvosra.

Belátja ma már mindenki, hogy a betegségek isme­
rete, a gyógyítás művészete nem jár együtt a lermé- 

értelmességgel s a mindennapi tapasztalással: 
belátja mindenki, hogy a betegségek titkait ép ugv 
-zellemi munkával, kutatással kell megismerni, mint 

up n búvárkodással lehet megismerni a természet 
alkotásának egyéb titkait, a csillagok járását, a ehe­
rn iái erők hatását stb.

A betegségeknek ismeretét tehát attól várja az ér- 
t •lines ember, a ki a tudományok ez ágával foglalko­
zik — tehát az orvostól.

Es hiába minden emberi ellenkezés avagy gáncsos- 
kodás — orvos nélkül müveit emberi társadalom nem 
'"bet meg, holott van elég sok más életpálya, a me­
lvet bármikor teljesen eltörölhetnének a föld színéről, 
a nélkül hogy egy müveit és értelmes társadalom 
liiánva miatt kárt vagy fogyatkozást szenvedne. Hiába 
aló egyes elbizakodottak fitymálása is, a kik egész- 
vükben bizakodva kicsinyelik az orvosi tudományt, 

az orvos jótéteményeit, mert első komoly betegségük­
ben rohanva futnak az orvos segítségéért.

Az emberi művelődés, a mely bölcsőjétől kezdve 
arra irányozta az ember lelke munkáját, hogy a ter­
mészet rejtett csodálatos törvényeit megismerje, az 
orvosokban találta mindenkor legbuzgóbb munkásait. 
Már Hippokrates, az orvostudomány atyja tanította, 
hogv a betegségeket természeti erők okozták s az 
képes legjobban meggyógyítani azokat, a ki a termé­
seiét legjobban megismeri. S az orvosok amaz idők­

től máig, legalább annyi észszel és szellemmel, mint 
tná- tudományok művelői, de kétségen kivid arnazoké- 
nát még több benső ösztönnel és áhítattal munkál­
kodtak a test, annak betegségei megismerésén, ezek­
nek elhárításán, meggyógyitásán.

Es bárha az orvostmloniánv csekély tartalmú volna, 
a mint szeretik a felületesek hangoztatni, és bárha az 
orvosi és hygienikus működés gyarló eredményit 
volna is az ember testére, egészségére nézve, a mi 
szintén nem áll: még akkor is kénytelen volna az em­
beriség beérni azzal a ludománynyal a mi van, 
azokkal az orvosokkal a kik vannak, mert nyilvánvaló, 
hogy többet kitudni a természettől a testre, a beteg­
égre nézze mint a mennyit tudnak, emberileg nem 

lehet, — több sikert elérni a bygienében, orvoslás­
ban, mini a mennvit az orvosok elérnek, ez idő sze­
rint nem lehet. Es semmiféle erő, semmi hatalom e 
földön, semmi kincs, bátorság, hősiesség nem képes 
többet a testért tenni, mint a mennyit az orvosi tu­
domány az idöszerint állásánál fogva tenni képes.

Az orvostudomány és az orvos minden időben és min­
denütt olyan volt, a milyen az illető kor és társada­
lom művelődése. Alacsony fokon állott a műve­
letlen őskorban, múltban s a műveletlen népeknél ; 
együtt fejlődött a czivilizúezióval és a természet­
tudományokkal az újabb korban s a müveit népek­
nél. S ez természetes. Mert az orvosi tudomány nem 
egy zárt kasztnak a privilegizált titka, hanem az 
egész, világ emberi szelleme munkájának a tere.

Világos pedig ebből, hogy mentői több gondot for­
dít s mentői többet áldoz valamely kor, vagy tár- 
sadalom az orvosi tudomány fejlesztésére s az orvo- 
• ok kiképezésére, annál magasabbra fejlődik a tudo­
mány s ezzel az egyes orvosok képessége a gyógyí­
tásban s a betegségek megelőzésében. Minden ember­
nek. szegénynek úgy, mint gazdagnak egyéni érdeke 
leliát, hogy az orvostudomány fejlődjék, hogy jó or­
vosok képeztessenek.

A mai müveit társadalom jól tudja ezt, s innét van, 
hogy napról-napi a több gondot fordítanak, nagyobb és 
nagyobb áldozatot hoznak az orvosi tudomány ápolá­
sára s orvosok képezésére. Legvilágosabb, mert sze­
neink előtt álló példaképen magára hazánkra hivat- 
kozhatom. Csupán két évtized előtt még a kicsiny uj- 
világ-utczai házban — a melyben jelenleg a felső leány­
iskola var* együtt szorongott majdnem az egész orvosi 
fakultás. Abban volt a boneztan, a vegytan, a gyógy-
- zevtan, az általános kórtan, a közegészségtan és tör­
vényszéki orvos tan, a kórboneztan, sebészi műszer- 
tan, ez nem elég ; olt volt a belgyógyászati klinika 
orvosok, a belgyógyászati klinika a sebészek számára 
és a szemészeti klinika valamint az orvosi fakultás 
ilckanatusa! 11 intézel, klinika és hivatal, ' melveknek 
ma 7 talon nagy, saját épületük van, és melyek zen-

kivül még két más nagy épületet nagy részben elfog­
lalnak.

Az orvosok képezésére még Magyarország is 
szinte hihetetlen nagy összeget fordít immár. Az 
1890-ki állami költségvetés szerint a budapesti egye­
temre elöiránvoztatott 608,190 frt, ez összegben (hoz- 
závetö és szerény számítással) az orvosi kar egymaga 
körülbelül 300,000-rel van képviselve. Ha pedig te­
kintetbe vesszük, hogy hisz a bölcsészeti kar legna­
gyobb tudományos intézetei — a vegytani, a termé­
szettan!, az áilat-, növény-, ásványtani intézetek — 
föképen orvosok képezésére szolgálnak : akkor belát­
juk, hogy a budapesti egyetem évi budgetjének leg­
alább 2/3-da, sőt J-de az orvosok képezésére fordit- 
tatik s csupán fifi-da, ^-de a többi három fakultásra 
együtt véve.

Ila pedig számitjuK az orvosi tanintézetek építé­
sére fordított összegek kamatait, az amortizáeziót, a foly­
tonos és nélkülözlietlen uj befekteiéseket, meggyőződünk, 
hogy irne Magyarország is a budapesti egyetemen ma­
gán legalább 7—800,000 forintot fordít évente orvosok 
képezésére.

És ezt az óriási évi kiadást kell az orvosi tanítás­
nak gyümölcsözővé tenni. Világos pedig, hogy gyü­
mölcsözővé nem az épületek tömege, az eszközök 
költségessége tehetik, hanem csakis az ott működő 
tanárok szelleme, munkakedve, ügybuzgalma.

Ezek és ilyen adatok figyelembe vétele meggyőz­
hetnek bennünket, arról, hogy mily nagy jelentőséggel 
bir az orvosi pálya az orvosi tudomány fejlesztése és 
orvosok kellő képezése a müveit társadalomban, s a 
többi között Magyarországon is.

Az orvostudomány fejlesztésén s az orvosoknak le­
hető legjobb kiképezésén kivid minden egyes ember­
nek egyéni érdeke még, hogy orvos kapható, található 
legven szükség esetén; vagyis, hogy kellő számmal 
legyenek az országban orvosok. Tudjuk, látjuk 
mindnyájan, hogy mennyire fontos az ember élete 
megmenlhetése szempontjából pld. az, hogy a buda­
pesti mentő egyesületnek jól szervezett s ügybuzgó 
mentői néhány perez alatt ott teremnek a szerencsét­
lenség színhelyén s az első orvosi segítséget megadják. 
És belátja mindenki, hogy a betegség sok esetben 
sulyosodik amiatt, hogy csak órák, sőt néha — a 
vidéken — napok múlva kaphat a beteg orvost. — 
Nyilvánvaló, hogy az orvosnak mindenütt kéznél kel­
lene lenni! 1

Vizsgáljuk most, nogv e szcmpontnól ítélve mennyi 
orvosra volna szüksége Mag varországnak s hány or­
vosa van tényleg. E vizsgálat eredménye lényegesen 
befoly Ítéletünkre, vájjon igyekezzünk-e szaporítani az 
orvoshallgatók számát vagy sem, vájjon . ajánlatos-e 
az orvosi pályára lépés, avagy nem ?

Ismerik mindnyájan azt az ingerkedő anekdotát, 
melyben a sírásó panaszkodik, hogy nem akad semmi 
dolga, a mióta a város orvosa . . . fürdőre utazott. Sok 
száz hasonló tréfa kering. Tréfának megjárja ; a statisz­
tika azonban nagyon is jól megmutatja, mennyire nincs 
igazuk a tréfálkozóknak. Azt tanúsítja ugyanis, hogy az 
orvosok nagvobb számával együtt jár a jobb közegész­
ség, a hosszabb élet. Az amerikai Egyesült Államok­
ban s Angliában — a közegészségügy szempontjából 
leginkább előre haladott eme két államban — német 
szaklapok újabb közleményei (valamint saját adataim) 
szerint van minden 100,000 lakosra 122, illetőleg 100 
orvos : Németországban .‘18, Belgiumban 54; a köz­
egészség szempontjából ezek után jó messze követ­
kező Francziaországban 29, Ausztriában 32. Ellenben 
Magyarországon van (1S8G-ban) 22, Oroszországban (a 
Lancet adatai nyomán számítva) 6—7 orvos. E szá­
mok nagyon tanulságosak, de nagyon szomoritók is 
reánk nézve.

Érdekes tudni azt is, hogy í.ondonban magában 
1 :.-ddal több orvos van, mint egész Magyarországon.

Tény tehát, hogy Magyarországon — szemben a mü­
veit nyugotlal — még szemben Ausztriával is, nagyon 
kevés az orvos.*) Pedig Ausztriában keveslik a meg­
levő orvosok számát, olyannyira, hogy csak az imént 
javasolták, hogy bizonyos — orvosban szűkölködő — 
vidékek közköltségen neveljenek orvost, a ki azonban 
tartoznék az illető vidéken letelepedni.

Különösen kevés az orvos Magyarországon a vidé­
ken. Hogyha olvassuk a belügyminiszter legújabb 
(1886-iki) jelentését, mely szerint 1291 egészségi kör­
ből 372-ben nem volt orvos, akkor valóban szörnyü- 
küdnünk kell eme orvoshiány miatt, mert amaz adat 
azt jelenti, hogy körülbelül 3 millió léleknyi vidéki 
lakosságunk orvos hiánya miatt nem juthat betegsége 
esetén orvosi segítséghez.

De még feltűnőbb ennél — s államkormányzatunk 
figyelmét a legkomolyabban magára vonhatja,—hogy 
Magyarországon teljes ellentétben az egész müveit és 
műveletlen világgal, az orvosok száma, folyton 
apad. Az 1870-ki népszámláláskor volt ugyanis Ma­
gyarországon 2807 orvosdoktor és 1051 sebész, — 
együttvéve tehát 3828 orvos ; már 1878-ban (a bel­
ügyminiszter hivatalos jelentése szerint) csupán 2318 
orvosdoktor és 1135 sebész, együttvéve tehát csupán 
3453, vagyis 1870-el szemben 375-el kevesebb orvos 
működött. De lehetséges, hogy itt az orvosok számlá­
lásában nem >volt egyöntetű az eljárás s innét van 
részben az óriási fogyás. Azonban ugyancsak a bel­
ügyminiszternek 1886-ki (legújabb) jelentése szerint 
az orvosok száma 2693, a sebészeké 727, összesen 
tehát 3420, vagyis 1878-al szemben is, (azonos alapú 
hivatalos kimutatások szerint !) 33-mal fogyott az or­
vosok száma, holott 1878-tól 1886-ig a népesség több 
mint egy millióval szaporodott s csupán ennek meg- 
felelöleg is az orvosoknak több százzal szaporodniok 
kellett volna. — De Budapesten is ugyanezt ta­
pasztaljuk. 1878-ban az orvosok száma 637 volt, 
1886-ban pedig csupán 523, a fogyás — 114 
orvos, holott Budapest népessége amaz idő alatt 
több mint 100,000-el szaporodott! íme rósz közegész­
ség! viszonyaink egy újabb magyarázata ! Azonban ne 
folytassuk ebben az irányban. Időnk nem engedi. Néz** 
ziik inkább orvoshallgatóink számát. Ez is tanulságos.

Budapesten a rendes orvoshallgatók száma évenkint 
900 és 1000 között ingadozik (1888/9. I. félév 988, 
11. félév 959); Kolozsvárott 120—140 között (1888/9.
I. 134, II. 132). Együtt tehát nem tesz ki 1100-at. 
Becsben ellenben a rendes orvoshallgatók száma 2160, 
Prágában 1681,, összesen az osztrák egyetemeken 
5193 (1889,90). És ha ezek közül 7—800-at, 1886/7.
II. felében az osztrák egyetemeken a magyar korona 
tartományaiból való (Horvátország nélkül) orvos hall­
gató volt: Becsben 714, Gráczban 70, Innsbruckban 3, 
Prágában 20, Lembergbon 2, Krakóban 1. (Österr. 
Statistik. XXL k. I. f. 7. lap.) mint magyarországi 
illetőségűt, le is vonunk, még mindig marad Ausztriá­
nak 4400 medikusa, a Magyarországból való orvos­
növendékek pedig alig számítanak 2000-et.

A kicsiny Bajorország egyetemei 1887/8-ban 350 
orvostudort promoveállak; Budapest ugyanazon évben 
118-at, Kolozsvár 13-at, egész Magyarország teliát 
sokkal kevesebb mint fél annyit.

És hogyha Magyarországon a legközelebbi jövőben 
csak azt kívánjuk, hogy aránylag annyi orvosunk le­
gyen, mint a mennyi most van Ausztriában, úgy Ma­
gyarországnak legalább 4800 orvosra van szüksége — 
vagyis az orvoshiány Magyarországon legalább 1380 
orvos, s ezenkívül évente legalább 150—160 orvos az 
elhunytak pótlására és más 30—40 a népesség szapo­
rodásához mérve.

Ezt az orvoshiányt, a mai orvoshallgató létszámmal 
sohasem lehet pótolni. Láttuk, hogy orvosaink száma 
évről évre fogy, nem hogy — párosán a népszaporu­
lattal 3 a művelődés fejlődésével — szaporodnék.

Ezek nyomán határozottsággal és hangosan föleme­
lem figyelmeztető szavamat arra, hogy orvosaink, 
orvoshallgatóink számát szaporítanunk kell. Nem 
az orvosok érdekében, hanem a közegészségügy ja­
vára, szenvedő polgártársaink érdekében, a kik meg­
kívánhatják, hogy legnagyobb nyomorúságukban, be­
tegségükben, orvosi segítséghez jussanak.

Tehát több orvosra és orvoshallgatóra van Ma­
gyarországnak szüksége, mint a mennyi tényleg 
van. Valóban aránytalanul kevés Magyarországon 
az egyetemi hallgatók között az orvoshallgató

* Ausztriában 1886-ban az orvostudorok száma 5056, a 
sebészrnestereké 2077 volt (Österreichische Slat. XXI. k. 
4. (.) Magyarországon pedig az orvostudoroké 2693, a se­
bészeké 727. (Belügyim», jelentése a közegészségügyről, 
18b6-b in

és ép oly aránytalanul sok a joghallgató. Lássuk a 
külföld példáját. A német birodalomban 1887—8-ik 
tanév II. felében be volt Írva 6472 joghallgató és 9046 
orvoshallgató, — tehát az orvoshallgatók száma Vs-dal 
több, mint a jogászoké ; Budapesten ellenben, szintén 
1887—8. II. felében be volt írva 1514 jogász és 991 
orvoshallgatő. Tehát teljesen megfordított az arány.* 
Ha jogászaink fele vagy legalább egvharmada az or­
vosi karra iratkoznék be, úgy jobban felelne meg 
egyetemünk az ország orvosi- valamint talán jogtudo­
mányi igényeinek is.

Feltűnő jelenség az Magyarországon, hogy a jobb 
módú, előkelőbb családok ifjai közül aránylag oly ke­
vesen iratkoznak az orvosi pályára, mig Németor­
szágban, kivált pedig Angliában épen a vagyonos if­
jak mennek orvosi tanulmányokra, a mi igen termé­
szetes is, minthogy Angliában minden tanpálya között 
a legköltségesebb az orvosi. Hírnevesebb orvosi isko­
lákon (Guy-Bartholomeus) 2—2^ ezer forint a négy 
tanév tandija, a vizsgadij 5—600 forint, a meg­
élés pedig Londonban, * a tanfolyam alatt, 64—74

Igaz, hogy ennek megfelelő ottan az orvosi jöve­
delem is; nevezetesen pedig ennek megfelelő a 
morális elismerés, a tisztelet az orvosokkal szemben. 
Anglia jelesebb orvosai legnagyobbrészt bárói rangot 
viselnek. Hogy Magyarországon ugv a köznép, mint a 
felső és még felsőbb körök is nem képesek úgy mél­
tányolni az orvost és tudományát, az ismeretes és 
szemmel látható dolog, és egyik alapoka annak, miért 
idegenkedik sok jeles képességű de jobb módú ifin az 
orvosi pályától.

E fonákságon csak a kultúra segíthet, a kultúra 
lennt és fönn!'; annak megértése, hogy minő szolgála­
tot tesz az orvosi tudomány a betegnek, a gyógyítás­
sal, a társadalomnak a hygiene által.

Egy másik fundamentális ok, a miért idegenkednek 
az orvosi pályától, az orvosi szolgálat silány ja­
vadalmazása, miről a legtöbb orvos, kivált pedig a 
fiatal orvos élénken panaszkodik. Ugylátszik a megfo- 
gyott számú orvosok Magyarországon sokkal több 
munkát végeznek és egészben véve mégis silányabbul 
dijaztatnak mint annakelötte.

Ennek első sorban maguk az orvosok az okai, a 
kik egyre nagyobb mértékben gyakorolják az ingyen 
dispenzálás egészben véve humánus cselekedetét. Éh­
ben határt és mértéket találni az orvosok dolga. 
Azonban az állam és a társadalom is leghamarabb az 
orvosokon fukarkodik. Úgy mint a szegény, láztól di­
dergő koldus: az állam is és bármely közhatóság 
nem utalja az orvos ingyen vagy félig ingyen munká­
ját kórházakban, orvosi állásokban kikérni, kiíurfan- 
goskodni.

De mindenek fölött mit mondjunk ahoz, ha látjuk — 
mint az iméni kimutattam — hogy immár másfél évti­
zeden át a közegészségi körök százai nincsenek orvos­
sal betöltve — és igy a nép milliói orvos nélkül vannak — 
azért mert a túlságosan silányra szabott fizetés miatt 
nem akad orvos, aki amaz állásokra pályáznék. Ausz­
triában a szegény vidéken az orvosi kör diját álla­
milag pótolják, hogy kapjanak orvost — nálunk év­
tizeden át üres marad az állás. Még örülnek a köz­
ségek együgyüségükben, s az állam fukarságában, 
hogy az orvos diját megspórolhatják ! Vájjon a mén- 
teleueken hagynának-e csak egy állást is betöltetle­
nül, ha tulcsekély díjazás miatt nem kapnának rá 
embert ? Nem emelnék-e azonnal a díjazást ? A 
nemzet testén, egészségén és életén rágódó eme fo­
nákságon a társadalomnak kell segíteni. Ugyhiszem, 
a felvilágosodás iti is meghozandja ezt a segítséget. Ha 
pedig megjavítják majd a kürorvosok díjazását s a 
most üres mintegy 400 községi s körorvosi állást be­
töltik, számos orvos fog a városból a vidékre menni 
s igy egynémely város zsúfoltsága orvosokkal s né­
mely orvosnak ez okból való sanyarú helyzete ineg 
fog javulni.

Mindezek mellett kétségtelen azonban az is, hogy a 
meggyökeresedett orvosnak anyagi helyzete Magyar- 
országon kielégítő -— különösen szemben más élet­
pályákkal, a melyek zsúfoltabbak, mint az orvosi. A 
tehetséges és szorgalmas orvos, kivált a ki a praxis 
első sovány éveit képes kiböjtölni, az orvosi pályán 
anyagilag ki fog elégittelni.

Jó lélekkel ajánlható ennélfogva még anyagi tekin­
tetekből is az orvosi pálya.

De lássuk ezek után minő követelései vannak az 
orvosi pályának az egyéniséggel szemben; vagyis: 
kiből válik iá orvos ?

A mindennapi életben, ha valamely ifjú nagyon 
mocskos szájjal beszél, ha kegyetlen, szívtelen ember 
és állat iránt, ha reggeltől estig tanuló asztala mellett, 
ül s elsorvad a magolástól és ha még hozzá szegény: 
akkor azt mondják róla társai és a nénikék : «ebből 
jó doktor válik 1» Pedig mennyire tévednek ! Jó orvos 
válik abból, a, leinek teste erős, egészséges, szel­
leme friss, eleven, szive gyengéd és részvétteljes 
és zsebe — tanuló s kezdő orvoskorában — nem 
üres. (Természetesen nincs szabály kivétel nélkül.)

Orvosi pályára csak az menjen, a kinek teste ép, 
egészséges és munkabíró. Bármely érzéknek és tag­
nak gyengesége, hibája zavarja az orvosi működést, 
sőt lehetetlenné teszi.

Az orvosnak nélkülözhetetlen a jó szem, az érzé­
keny fül, a mi magától érthető. De szükséges ujjainak 
finom tapintó-érzéke is. Az operáló, a beteget vizs­
gáló orvosnak gyakran ujja hegyével kell a szemét 
helyettesíteni, tapintással kell látnia, föilsmernie a be­
tegséget.

Egészséges testalkat nagyon kívánatos, mert a 
hosszú tanulás a gyenge testet megtöri.

Az orvos élete, foglalkozása merőben különbözik pl. 
a papétól, az ügyvéd, a hivatalnok, a tanítóétól: mig 
ezek sokat ülnek a szobában, hivatalban, addig az 
orvos künn jár mi természetesen edzöbb és egészsége­
sebb életmód a szobában ülésnél. Akinek nincsenek jó lá­
bai, az nehezen boldogul az orvosi pályán, mert az orvos 
jövedelme egyenes arányban áll a begyalogolt és még 
inkább a bekoesizott mértföldekkel. Azért a régi or­
vosok lovagoltak ; a maiak — ha már tehetik — ko­
csiznak. Angliában külön szerkezetű «doktor-hintók» 
vannak (ujabbi időben «doktor-veloczipedek»), me­
lyekben kis kézi gyógyszertár van elrakva, mert An­
gliában a legtöbb orvos maga szolgáltatja a gyógy­
szert is, minthogy a gyógyszerészség ottan nem mo­
nopólium, mint nálunk.

Még küvetelöbb az orvosi pálya a szellemi képes­
ségek szempontjából.

A szellemi képesség úgy fokozatára, mint irányára 
nézve igen sokféle.

Azt, hogy az orvosi pálya a szellemi képességek 
legmagasabb fokát követeli meg, nem szükséges bizo­
nyítanom. Az orvosi tanításnak hosszúsága, a tantár­
gyaknak sokfélesége általán ismeretes. Az orvos tanuló 
mindenütt 1—2 évvel hosszabb ideig van az egyete­
meken elfoglalva, mint pl. a jogász, a pap, a bölcsész 
stb. A ki orvos akar lenni, legyen elkészülve, hogy a 
természet erőiből és titkaiból sokat kell megismernie 
és megtanulnia.

A szellemi képesség irányára nézve is követelő az 
orvosi pálya: a legnemesebb képességet: az önálló, 
egyéni ítéletet kívánja meg. Minden betegség, min­
den betegben más és más tüneményekkel s más eso- 
porlozatban mutatkozik. Az orvos számára — értem 
a jó orvost — nincsen előre megszabott re­
gula, sablon sem a betegség felismerésére sem 
a gyógyításra nézve. Minden esetben összes orvosi tu­
dománya alapján mérlegeli a betegséget, különíti el 
más betegségektől s szabja maga elé a követendő 
gyógyító eljárást. Az orvos megfigyelő, minden mo­
mentumot felfogó és mérlegelő s ezek alapján Ítélő 
képességétől függ a betegség helyes diagnózisa s he­
lyes gyógyítása.

Ezek nyomán nem valók orvosnak a tanulók között 
épen gyakran legkitűnőbb osztályzattal dicsekvő ama 
nagy számú ifjak, a kik eme osztályzatukat hangya 
szorgalommal, éjjel-nappal tanulással, magolással sze­
rezték. Elfáradt a lelkűk, elméjük a középiskolában, 
mire az egyetemre kerültek. E mellett hangya szor­
galmukban nem is bírtak soha önálló szellemi mun­

* Ausztriában 1886—7. I. felében be volt írva 5803 jog­
hallgató és 6571 orvosba Ugató. Francziaországban (a múlt 
tanévben) 5843 orvoshallgató és csupán 4570 jogász,

* L. Orvosi Hetilap 1889. 496. lap.
ezer forint — egész vagyon.!^

kára, gondolkodásra, szellemi alkotásra vergődni. Nem 
valók orvosnak.

És nem valók orvosnak azok a különben szép szel­
lemek sem, a kik az érzés rabjai. Költőknek, regény­
íróknak imádói ők s ugyanarra a szellemi munkára 
bírnak hivatással, azonban megfigyelésre, bírálatra és 
Ítéletre, az orvosi munkára nem alkalmasak.

Orvosnak az való, a kinek lelke, már a középisko­
lában, a természet csodás alkotásainak megismeré­
séért lelkesedik; a kinek ösztöne van annak kérdezé­
sére és keresésére, hogy miért vannak a természet 
rendjében a dolgok úgy, a mint vannak ? Orvosnak 
friss és eievenlelkü, érdeklődő, gyorsan felfogó eszű 
és egyszerű természetességgel gondolkodó és itélö 
szellemű ifjak valók.

És ilyen alapjában az emberek legtöbbjének szellemi 
állapota ifjúságában mindaddig, a mig vagy túlságos s 
rósz rendszerű tanítással az eszét ki nem fárasztják, 
avagy a mig figyelmetlen nevelés az ifjú lelkét tunya­
ságba, élvezethajhászaiba nem engedi elmerülni.

Milyen legyen az orvosi pályára készülőnek a ke­
délye, a szive ?

Érzékeny és gyengéd legven, a mely vele érez a 
beteg szenvedésével, a melyet nem keményít meg a 
naponta látott szenvedés.

De hiszen az érzékeny szivü iszonyodik a hol!te­
temtől ! nem bir operálni! mondják mások. Nem ugv. 
Hivatalomban több ifjú megjelent már azzal a kijelen­
téssel, hogy nem maradnak az orvosi pályán, mert 
iszonyodnak a bonczolástól. Megértettem velők, hogy 
ez az iszonyodás csupán dajka-meséktől származó 
képzelődés, melyet az értelem és akarat könnyen le­
győz. Belátták s megmaradtak jól választott pályáju­
kon. S a műtő, a mikor a beteget pár pereznvi fájda­
lom árán hosszas betegségtől avagy a biztos haláltól 
menti meg, miért ne lehessen gyengéd és érző szivü, 
hisz tudja, hogy minő jótéteményben részesíti a bete­
get; mert sajnálja betegét, azért operálja, ö józan 
esze és okos Ítélete győz a gyermekes érzékenvke- 
désen.

Föntebb mondám, hogy az orvostanulóra nézve jó, 
ha nem üres a zsebe. Látom, erre az az egyhangú 
válasz, hogy mindenkire nézve jó, ha van apró költ­
sége — még a jogászra nézve is. Azonban bebizonyít­
hatom, hogy az orvoslannló kiképezésére nézve sok­
kal jelentősebb az anyagi jólét, mint más életpályák 
novicziusaira nézve.

így minden elölt ismétlem, hogy az orvosi tanul­
mány valamennyi szaktanulmány között a leghosszabb 
és a legdrágább; egy egész évvel, sőt többel is hosz- 
szabb mint a jogi, a papi, a bölcsészeti (tanári) szak- 
tanulmány.

És drágább tanulmány is a többinél, mert gyakor­
lati. Az orvostanuló a tanároktól hirdetett rendes elő­
adásokból nem tanulhatja meg kellőképen az orvosi 
tudomány gyakorlatát. Labor.'tóriumokban, klinikákon, 
kurzusokon kell a kézi ügyességet, járatosságot be­
gyakorolni — s ez a begyakorlás sok pénzbe kerül,
•— némelyiknek többe, mint a tanároknak fizeielt 
összes tandíj. Az orvostanulóval, egyenkint és szemé­
lyesen kell a hozzáértőknek foglalkozni, ha jól ki 
akarjuk képezni; csak igy szerezhet ügyességet, gya­
korlottságot. Avagy elképzelhető-e, hogy \ alaki tes­
tövé, avagy zenészszé képezze magát általános előadá­
sok alapján ? Az orvosi tanítás épen olyan, mint a 
festészet, a zene tanítása — ha pedig nem olyan, 
akkor nem eléggé sikeres, nem képez jó orvosokat.

Az orvostanuióra nézve nagyon fontos, hogy anya­
gilag nem nyomja gond, minthogy az orvostanuló 
nagy elfoglaltsága mialt sokkal nehezebben vállaikra 
hátik mellékkeresetre, tanítóskodásra, irodai szolgá­
latra s efélére, mint más szakmák szegény tanulója. 
És valóban csodálatra méltó és részvétet gerjesztő az 
az orvoshallgató, a ki széles körű tanulmányainak 
megfelelve, még önfenntartására is dolgozik. Éjjelét 
kell áldoznia, nappalát ki kell zsákmányolnia, hogy pá­
lyát végezhessen. Es ilyenek sokan vannak és még 
sem zúgolódnak, nem kérnek 8 órai munkát, 8 órai 
szórakozási és 8 órai pihenőt!

Ők mártírjai saját szebb jövőjük reményének, de 
egyszersmind kétszeresen kiérdemesült munkásai a tár­
sadalomnak.

És ha megszerezte az orvos már bőven megérde­
melt diplomáját, még mindig nem érkezett meg az 
anvagi függetlenség — még kevésbbé a jólét ideje. 
Az egyetem után — arra nézve, aki igazán jól kép­
zett orvos kíván lenni — még több éve a tanulás­
nak, kórházi szolgálat, utazás következnek, melyek 
mind költséget önfentartást követelnek meg. A fiatal 
orvosnak rendesen jő sokáig semmi, avagy csak ke­
vés jövedelme van. Nálunk nem honos az a jó angol 
szokás, mely szerint az idősebb orvosok —- könyebb 
betegeik ellátására, a súlyos betegek gyakoribb és 
gondosabb szemmeltartására — fiatalabb orvosokat 
vesznek maguk mellé, akik ily módon anyagilag is 
hasznot húznak másrészt azonban még többet nyer­
nek az által, hogy tapasztalt orvos vezeti be az or­
vosi gyakorlatba.

Nyer egyébként eme rendszernél a tudomány és a 
közügy is. Az idősebb orvos tapasztalása s a fiata­
labb orvos korszerűbb kifejezése hasznosan egészítik 
ki egymást; tökéletesítik mind a két orvost.

De immár sokat is foglalkoztam az orvos pályájá­
val. Az idő kényszerít, hogy végezzek. Befejezésül 
csupán még egy követelésről kívánok megemlékezni, a 
mely alapja annak, vajon az orvostanulóból lesz-e jó 
orvos, valamint egyátalán alapja annak, hogy az egye­
temi tanulóból lesz-e jó szakember és hasznos szel­
lemi munkása e hazának; e követelés: az egyete­
men az időnek s a. tanulás eszközeinek bölcs 
és kötelességszerü, kihasználása

Egyetemi polgárok!
Évről évre elhangzik egyetemünk megnyílásán ta­

nárainknak ez az intő, buzdító szava. Higyjenek ne­
kik! Belölök a tapasztalás s az ifjúság, valamint a 
haza szeretete beszél. Mert ők tudják, tapasztalták, 
hogy a kik itt. az egyetemen kiváltak tudás és köte­
lességérzés szempontjából, azok később, az éleiben is 
a haza hasznos és kiváló munkásai lettek; fölfelé 
szállnak a társadalom élére; ellenben az egyetemen 
lanyha, rendesen mindennapi polgárrá válik, föld szí­
nén marad, mint a göröngy.

Forduljanak uraim az egyetem felé. Ne tekintsék 
azt olyan intézetnek, melyen unalmáé és fárasztó lec-z- 
kék folvnak, keserves rigorozumokat tartanak s ezek 
árán adják azután ki a boldogító diplomát, a mely 
megnyitja a paradicsom kapuit, megszerzi a 
hanyagnak, képezetlennek is a hivatalt s az 
állást; hanem tekintsék olyan magasztos hely­
nek, melyet a nemzet állított fel, s az adó­
zók véres verejtékén szerzett nagy összegekkel 
tart fenn arra a czélra, hogy szellemi munkásokat ké­
pezzen és neveljen, a kik a nemzetet a művelődés és 
a jólét útjára vezetni képesek. A haza, a nemzet meg­
kívánhatja, de meg is követelheti az egyetemi hallga­
tótól, hogy tanuljon, művelődjék. Ne gondolják, hogy 
a tanulás, az egyetemre járás nem való «gavallér em­
bernek». Nem oly nagyon régen volt, emlékezem reá : 
volt az egyetemen egy fiatal jogász. Társaságban, az 
utezán a legfeltűnőbb, legelőkelőbb megjelenés, de 
ugyanő a tantermekben is buzgó s a tanulmányokban 
a legjelesebb. Ma már az a szép, előkelő, de ép oly 
szorgalmas jogász kormányunknak egyik legkiválóbb 
tagja !

Vegyék öt például s lépjenek a nyomába.
Az 1890/1-ki tanévet megnyitom.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Nemzetközi színház Budapesten. A főváros 

közoktatásügyi bizottsága a napokban veszi elv a ter­
vezett «nemzetközi színház» ügyét. Hogy milyen lenne 
ez a színház, azt már elmondtuk részletesen. Terem­
teni akarnak a fővárosban egy negyedik színházat, a 
hol csupán a finomabb vígjátékok kerülnének műsorra 
s a hol magyar vígjátékokon kívül hébe-korba idegen 
darabokat is játszanának, franczia, angol, olasz, né­
met vagy egyéb nemzetbeli jelesebb színtársulatok. 
Már mindenről gondoskodva van, a mi csak a szín­
ház létesüléséhez szükséges és a nemzetközi színház 
ügye tisztán azon fordul meg, vr on a főváros meg­
adja-e a vállalkozóknak a szubvenc-ziót, a mit kérnek

vagy nem. A városatyák közt már hetek óta éléní 
megbeszélés tásgya ez a szinházügv s legföképei 
két kérdést vitatnak erősen: nem árt-e rnajo 
az uj színház a régieknek ? és általában van-e 
szükség Budapesten negyedik színházra ? Az első 
kérdésre nem nehéz a feletet megtalálni. A meg 
evő színházak közül a népszínháznak és az operának 
semmiképen se árthat az uj színház, a hol zenés da­
rabokat nem fognak játszani. Egész más milyen mű­
sora lesz az uj színháznak, más iránya, s igy minden 
esetre más publikuma is. Hátra volna még a nemzett 
színház, a melynek legfőbb erőssége a szalon-vígjáték. 
A nemzeti színház azonban egy maga sehogy se győz* 
a világirodalom termékeinek még csak a legjavát se. 
A franczia vígjátékok tizedrészét is alig ismerhetik 
meg a budapesti színházlátogatók, s még azokat a 
darabokat is, a melyek a nemzeti színházban elő­
adásra kerülnek, nincs módjukban mindazoknak meg­
nézni, a kik látni akarnák, — egyszerűen mert nem 
adják elégszer. A Váljunk el például, hogy csak 
egyet említsünk a sok közül, alig kerül négy-ötször a. 
szinlapra egy esztendőben, pedig ha harminezor adnák 
is egy hozamban, mindig akadna publika. A nemzeti 
színháznak azonban egyéb hivatása is van, mint hogy 
módot nyújtson az egész fővárosnak, hogy egvik- 
másik jelesebb darabot megismerhesse, s igy bízvást 
ellehet mellette még egy színház, a nélkül, hogy ár­
talmára volna. Hogy ez tényleg igy van, leginkább 
mutatja az a körülmény, hogy a nemzeti színház 
igazgatója, Paulay Ede nincs ellene, hogy az uj 
nemzetközi színház létesüljön. Azért is ki van zárva, 
hogy a tervezett uj színház ártalmára legyen a már 
meglevő három színháznak, mert a nemzetközi szín­
házban egészen más időben lesznek az előadások^ 
mint a meglevőkben. Úgy tervezik, hogy az uj szín­
házban este 49 tájt kezdik az előadásokat, mi által 
uj szinházjaró publikumot hódítanak : olyan embereket, 
kiknek a foglalkozásuk lehetetlenné teszi, hogy 7 órakor 
színházba járjanak. — Arra a kérdésre, vajon van-e 
szükség az uj színházra, megfelel a főváros örvende­
tesen rohamos fejlődése. Akkora városnak,mint Buda­
pest, félmillió embernek bizony elkel négy állandó színház 
is. S a temérdek idegen, a ki évszámra Budapesten 
megfordul, hadd találjon egy színházra, a hol esetleg 
a saját nyelvén is hallhat előadást, s ne legyen rá­
szorulva orfeumokra és zengerájokra. S van még egy 
dolog, a mi a nemzetközi színház felépülését nagyon 
kívánatossá teszi, s ez: a német színház kérdése. Az 
Eintracht máris fészkelödik, s készül a német színház 
megcsinálására. Ha azonban a nemzetközi színház lé­
tesül. a hol néha német előadásokat is tarthatnának a 
kiválóbb német társulatok, akkor végkép agyon van 
verve a német színház kérdése, mert két színház, a 
hol idegen nyelven is játszanak, csakugyan nem le. 
bet meg Budapesten. A mint értesülünk, a fővárosi 
tanácsban nagyobbára pártolják az uj színház eszmé­
jét s meg is van rá a hajlandóság, hogy körülbelül 
annyi kedvezményt juttassanak neki, a mennyi 
népszínháznak kijutott, mikor az épület és telek árá­
nak épenséggel meg nem felelő áron adták bérbe. Úgy 
tervezik, hogy a főváros ad ingyen-telket a színház- 
háznak, még pedig a Széehenyi-íéren, s mivel a telek 
árának kamatai csak körülbelül a harmadát teszik an­
nak az összegnek, a mit a vállalkozók szubvenczióké- 
pen kértek, ezenfelül szubvencziót is juttatnak az uj 
színháznak, de kizárólag a magyar nyelvű előadá­
sokra. Csakugyan ez volna a kérdés leghelyesebb 
megoldása, s ha a főváros ily értelemben határol, 
akkor remélhetjük, hogy Budapesten nemsokára fel­
épül egy pompás, modern komforttal berendezett pa­
lota; az uj nemzetközi vig színház.

— A népszínházban holnap és holnapután a 
«Hőköm Mátyás»-1 adják s aztán leveszik a darabot 
a műsorról.

— Blumenthal Oszkár uj vígjátékot irt; Das 
zweite Gesicht cziminél, a melyet az ö saját Les­
sing színházában, Berlinben, szép sikerrel adtak elő. 
A darabnak nagy szerkezeti hibái vannak, de dialógja 
telve gyújtó pointekkel s ezek nagyon hatottak a kö­
zönségre.

— Megürült zenetanári állás. Koessler János a 
Il-ik kerületi tanítónő képezde és leánynevelö |int«izet 
zenetanára nagy elfoglaltsága miatt ez állásáról le­
mondott.

— A műcsarnokban Makart Buchus és Ariadne 
czimü festménye szerdától kezdve lesz látható. Holnap 
kedden a választmány tagjai és a sajtó képviselői 
szemlélhetik meg a hires képet.

— Gilbert a Sullivan-féle operettek szövegírója be­
perelte D: Ogly Carte-t a Savoy-szinház igazgatóját a 
a pereskedések folyamán sok érdekes dolog került 
napvilágra. Tudvalevőleg Sullivan és Gilbert operetíe- 
jeiket a Savoy-szinház számára Írták, a hasznon 
azután osztozkodtak. Kiderült, hogy 11 évi együtt 
dolgozás után egyre-egyre egy millió nyolczvan- 
ezer forint jutott. De most, hogy összevesztek, szét­
válnak. Gilbert jövőre a Lyric-szinháznak írja az Ope­
rette librettókat, s azóta a Savoy-szinház igazgatója 
egv fényes ope; aházat építtetett, mely Sullivan Iván­
káé czimü nagy operájával nyílik meg.

— Vidéki színészet. Pesti és Dobó jól szervezett 
társulata a rövid, de kitünően sikerült váczi saisont 
befejezvén, szerdán Félegyházára utazik, hol már a 
téli személyzet mutatja be magát jó műsorral. A tár­
sulat október 2-ik felében foglalja el téli állomását 
Kecskeméten.

SPORT.
— A budapesti polgári lövöházban szept 21^B 

tegnap tartott dijlövészeten a következő ezéllövök 
nyertek : A mezei távolságú ezéltáblán 20 lövés közül 
legtöbbször talált: Oberwalder János. Gabrmyi Samu 
Benkö Ferencz, Némay Antal és dr. Mesztrics Mátyás 
-— a mezei távolságú ezéltáblán középlövésre, dr. 
Mesztrics Mátyás, Fellenek Antal, Benkö Ferencz. 
Ludwig János, Welsch Emil és Némay Antal. A pisz­
toly ezéltáblán 20 lövés közül legtöbbször talált : dr. 
Axamethy Lajos, Harsányt István és Gabrinyi Samu} 
a pisztoly ezéltáblán középlövésre ; Gabrmyi Samu, 
dr. Axamethy Lajos és Harsány! István. Á kezdők^ 
czéltábláján legtöbbször talált: Pardavy Józsefi Laz 
Adolf és Wolf D. György. A hölgyek czéltábláján leg­
többször talált : Welsch Emiiné és Csorna Lidia.

— A nagyváradi lóversenyek második napja is
derült, tiszta időben nagyszámú és díszes közönség 
jelenlétében ment végbe. Az eredményről levelezünk 
kővetkező tudósítása ad számot: 1. Aláírási han­
dicap. 1000 frank aranyban. Kettős fogatoknak. Táv. 
3750 méter. Indult br. '.Mansberg, Kis Elek, ifj. Tisza 
Kálmán és Altmann fogata. Nyertes lett a Kiss 
Elek fogata. Totalisateur: 5 : 12. — II. -Vagy
akadályverseny. 1200 frank államdij. Táv. 4200 
Geist Gáspár 6é. pk. Gálya 1-ső ; Chernél György 
id. pk. Aga 2-dik, Nemere 3-dik, aztán Bitang, 
hátul Ada- lullje. Totalizateur 5 : 13. —III. He ál­
verseny. Tiszteletdij, adja br. Königswarter Herman. 
Kettős fogatoknak. Háromból kettőt kell nyerni. In­
dult a Kiss Elek, ifj. Tisza Kálmán s br. Mansberg 
fogata. Az első beatet utóbbi nyerte meg. Totaliza­
teur 5 : 7. A második beatben szintén a br. Mans­
berg fogata aratván győzelmet, harmadszor már 
nem kellett indulni. Totalizateur 5 : 11. —
Totalisateur-dij. 800 frank. Sikverseny. Táv. 2000 
méter. Harkányi János 3é. sga k. Kaland 1-ső, 
Meaner Maál 2-ik, Piczula 3-ik, aztán Dongó, 
Babám. Totalisateur 5 : 12. — Eladó sikverseny. 
800 frank. Táv. 1400 méter. Geiszt Gáspár 4é pk. 
Marcsa 1-sü, Ada-Tal je 2-ik, Hellas 3-ik. Totali- 
sateur 5 : 8. Az «Asszonyságok dija» elmaradt.
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FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A magánépncsi bizottság ma délután ülést 
tartott hun Gyula,tanácsnok elnöklete alatt, s a kö­
vetkező építési engedélyek megadását hozta javaslatba : 
Csávolszlcy Lajosnak az Erzsébet-körút 4863. hrsz. 
a. négyemeletes kórházra; Fóliák Károlynak az 
aradi-utcza 58. sz. a. háromemeletes bérházra; Bugin 
Leónak Nagy János-utcza 26. sz. a. egyemeletes tol­
dalékra ; Sarhinger Józsefnek a Pálvölgyben 5980. 
hrsz. a. : Gitling Annának a Somlóhegvenj; Bérinza 
Jánosnak alsó rákos! réteken és Kovács Ödön­
nek Csömöri-utón 2585. helyrazi szám alatt föld­
szintes lakházakra; Klein H. Jánosnak a Somló- 
hegven majoros lakra. A bizottság ezenkívül több ki­
sebb átalakítási és építkezési munkálatot engedé­
lyezett.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
előtt Márkus József tanácsnok elnöklete alatt rövid 
ülést tartott, melyen elfogadta IX. Kinizsy-utcza, so­
roksári ut é< Lónyay-utcza közt eső részében telepí­
tendő járdafektetési munkára szükséges 1757 írtról s 
az egészségügyi czélokra fordított bérkocsidij tulki- 
adásra 1071 frt 40 krról szóló fedezetről a föszám- 
vevöi javaslatot. Végül a bizottság hozzájárult a ta­
nács ama határozatát, hogy a népszínházi alapnak el­
engedi az 5644 írt kövezést, járdafektetési és vizbeve- 
té'si költségét.

— A tűzoltói házi bizottság ma délelőtt Hor­
váth János tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott s 
a IX. kér. és a közvágóhidi tüzörség egyesülésének 
kérdésével foglalkozott. A közvágóhidi tüzörség újjá­
szervezésére kért költség megszavazása alkalmával a 
pénzügyi bizottság felvetette azt a kérdést, hogy nem 
volna-e lehetséges a IX. kér. tüzürséget és a közvágó­
híd i tüzorséget egyesíteni. A tanács erre nézve azután 
kikérte a tűzoltói bizottság véleményét. A tiizoltó-fö- 
paranesnok terjedelmes memorandumot terjesztett az 
ülés elé, melyben hosszasan indokolja a két tüzörség 
egyesítésének ezélszerütlenségét. A bizottság hosszas 
vita után kimondta, hogy a két tüzörség egyesülésének 
eszméjét nem pártolja.

— A sütöm unka sok panasza tárgyában a IV. 
kerületi elöljáróság a kereskedelmi miniszter által el­
rendelt vizsgálatot teljes erélylvel megindította. A 
sztrájk kiegyezési feltételeket 2Ó3 siitömester közül 
mintegy oj. tartja meg, 169 pedig attól eltért. A 
mai napra 7 elsőrendű sütömester és 56 legény volt 
beidézve a főváros különböző kerületeiből; ezek kö­
zül egy sütömester a kiegyezési pontok teljesítésére 
kötelezte magát, 2 mester üzletében a legények sor­
sukkal teljesen meg vannak elégedve, 4 műhelyben 
— melyben összesen 38 legény dolgozik — a meste­
rek nem hajlandók a legényeknek a koszt pénzt meg­
adni s e tekintetben még az elöljáróság békéltetési 
fáradozása sem vezetett eredményre.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A Kisfaludy-társaság szerdán, f. hó 24-én 

d. u. 5 órakor tartja a m. tud. akadémia üléstermé­
ben a szünet után első rendes havi ülését. Tárgyai a 
kővetkezők : 1. Lévay József r. t.: Költemények. 2. 
Beöthy Zsolt r. t. Poétika a mithoszokban. 3. Dalmady 
Győző r. t. Költemények. 4. Folyó ügyek.

— A fővárosi VÍZI. kér. ( józsefvárosi) kör szom­
bati estélyek elsőjét szeptember 27-én tartják meg, 
október 4-én pedig a kör helyiségeiben ünnepélyes 
társasvacsorát rendez. Dr. Havass Rezső vál. tag in­
dítványára a kör választmánya elhatározta, hogy a 
fővárosi hatósághoz kérvényt intéz a józsefvárosi plé­
bánia-templom toronyóráinak éjjel való kivilágítása 
iránt.

— A Szt-István-Társulat szept. 25-én csütörlükön 
d. u. 4 órakor választmányi ülést tart.

— A budapesti tanítók segélyegyesülete tíz
50—50 frtnyi segélydijra pályázatot hirdet. A pályá­
zati folyamodványok a segély egyesület igazgató taná­
csához czimezve október 20-ig Sántha Lajos titkárnál 
(VII. kér. Kazinczy-uteza 25. sz. alatt) nyújtandók be.

A műegyetemi tanév megnyitása.
A kir. József-müegyetem 1890—91-ik iskolai tan­

évének ünnepélyes megnyitása ma délelőtt ment végbe 
az egyetemi körök és az ifjúság élénk részvételével; 
Az ünnepélyes közgyűlés a műegyetem könyvtári ol­
vasó termében folyt le, melyet ez alkalomból csino­
san feldiszitettek. Jelen voltak Berzeviczy Albert 
államtitkár, Markusovszky Lajos min. tanácsos, Leövey 
Sándor oszt. tanácsos a kultuszminisztérium képvise­
letében, dr. Szily Kálmán akadémiai főtitkár, dr. Scliu- 
lek Vilmos rektor és dr. Fodor József orvoskari dékán, 
a tudománvegyetem képviselői, a műegyetemi tanárok 
nagy számban és az ifjúság, mely zsúfolásig megtöltő 
az olvasótermet. Az elnöki emelvényen a műegyetem 
tanácsa foglalt helyet; középen Klimm Mihály rektor, 
körülötte pedig Cziegler Győző, Fölser István, Ilosvav 
Lajos dékánok. Az ünnepélyes közgyűlés délelőtt 10 
órakor kezdődött. Egyedüli tárgyát Klimm Mihály 
rektor beszámoló beszéde képezte, melyből kiemeljük 
a következőket :

Legelőször is megindulva emlékezett meg dr. Hu- 
nyady Jenő a jeles mathematikus, az intézet legdí­
szesebb oszlopa Stoczek József, Potenezsár József 
questor és Machik József, nyugalmazott műegyetemi 
nyfi«ános rendes tanár haláláról. A műegyetem vesz­
teségeként említi fel, hogy Lóczy Lajos nyilvános 
rendkívüli tanár a mérnöki geológia tanára, a buda­
pesti tudományegyetemhez nyilvános rendes ta­
nárrá kineveztetvén, körükből távozott. Szily Kál­
mánról, a műegyetem volt kitűnő tanáráról, kö­
vetkezőkép emlékezett meg. További veszteség, és 
őszintén mondhatom, hogy súlyos veszteség érte a 
műegyetemet dr. Szily Kálmán nvilvánes rendes ta­
nárnak intézetünktől való eltávozásával is. Szily Kál­
mán, ki nem kevesebb mint 27 évet töltött el a 
műegyetem hit szolgálatában, ki tettre termett erejé­
vel, "alkotó képességével és fáradhatatlan buzgalmá­
val mindig csak műegyetemünk fejlesztésén, fülvirá- 
goztatásán működött, komoly egészségi okokból az 
első félév végével nyugalomba lépett. Az ö kiváló 
erdemei és sikerei, melyeket a műegyetem és a tudo­
mány szolgálatában szerzett, elismerést nyertek 
a koronás király részéröl és fényes elismerést 
nvertek hazánk tudományos intézetei és testü­
letéi részéről. Őszinte örömmel jelentem a mai díszes 
közgyűlés előtt is, hogy ezen műegyetem tanártestü­
lete, melynek tagjai bizalommal és tisztelettel, nagyra­
becsüléssel és mindenekfölött benső szeretettel visel­
tettek dr. Szily Kálmán iránt, távozó kartársát egy­
hangúlag hozott határozatok alapján minden kitelhető 
módon ünnepelni igyekezett, moly ünneplések egy 
része a ránk borult sokszoros gyász miatt még csak 
a jelen tanév folyamán fog végbemenni. Tanártestüle­
tünk nevében kívánom, hogy Szily Kálmánt áldja 
meg a Mindenható és tartsa meg soká ; lelhesse bol­
dogságát abban a tudatban, hogy működése való­
ban eredményes — e műegyetemre felejthetetlen 
vala. A halálozás, betegség és egyéb megfogyatkozás­
tól származott hézagok pótlására helyettes tanárokul 
működtek a lefolyt tanévben a következük: Bodola 
Lajos, Wittmann 'Ferenez, (Hosszan tartó lelkes éljen­
zés.) Rados Gusztáv, Nagy Dezső és dr Réthy Mór. 
László Ede Dezső adjunktus tanári képesítést nyert 
borászati khemiára. A múlt tanév végével összesen 25 
nyilvános rendes, 3 nyilvános rendkívüli, 5 magán­
tanár, 4 meghívott szakférfiú, 2 adjunktus, 1 repetilor, 
26 tanító és asszistens, összesen tehát 66 tanférfiu 
működött. A hirdetett előadás volt 118, a valóban meg­
tartott előadás 117. A hallgatók tanulmányi eredményéről 
ezeket mondja. «Ezek a tanulmányi eredmények, melye­
ken megérzik a reáliskolát végzettek nagyobbodó szám­
aránya, az előző évekével összehasonlítva általában 
kielégítők, sőt ismét határozott javulást mutatnak. De 
ha az ilven összehasonlítástól eltekinive, szemügyre 
veszszük magát azt a tényt, hogy minden 100 beirat­
kozott, tehát érettségi vizsgálatot kiállott, azaz már 
megrostált ember közül csupán 60—65 legyen ké­
pes a műegyetemen feladatának m-gfelelni, mig min­
den harmadik ember arra nem képes, ugv ezt. ked­

vező eredménynek éppenséggel nem mondhatom. S 
ha kutatjuk az okokat, melyekre ez a saját­
ságos jelenség visszavezethető, úgy azt leginkább a 
kezünkhöz jutott anyag egy részének hiányos minősé­
gében, a hallgatótól magával hozott előzetes képzett­
ség fogyatékosságában leljük föl. Segítünk ugyan, a 
mennyire csak lehet, a hiánvos képzettségen az első 
évesek részére rendezett (és egészen ingyenes) külön 
pótló elő Másokkal — de ezek természetszerűleg so­
hasem pótolhatják azt, mint mikor e tanítvány a ma- 
thematika és természettudományok alaptörvényét már 
gyermekkorától fogva, fokozatosan és folytonosan ma­
gába szívja és egész gondolatmenetét észrevétlenül 
beleszoktatja abba a kerékvágásba, mely az itteni felsőbb 
oktatáshoz zökkenés és kisiklás nélkül csatlakozik — a 
mint az a régi, ma már nem létező reáliskolánál lehetséges 
volt. A midőn korunk általános irányánál fogva az élethi­
vatások mind inkább speczializálódnak, az azokra 
való előképzésnek is speczializálódnia kell; vagy leg­
alább módot kell nyújtani arra, hogy mindazok, kik 
választandó p lyájuk iránt idején tisztában vannak, 
megtalálhassák az arra legjobban előkészítő közép­
iskolát, a mi esetünkben a reáliskolát, a maga 
tisztaságában, menten minden gymnaziumos attribú­
tumoktól. Mert a gimnáziumom patinával felékesitett 
reáliskola, a mig egyrészről még sem pótolhatja magát 
az igazi gimnáziumot, addig másrészt sohasem készít 
elő eléggé jól a technikai tanulmányokra. Azért az 
adott viszonyok között, számolva korunk fejlődési 
irányával, mely a hivatások specziálizálása felé hajlik 
s tekintve azt a most is számos és még egyre sza­
porodó hivatást, melyre a reáliskola jobban készít 
elő, mint a gimnázium, a reáliskolát nélkülözhetönek 
nem tartom; sőt meg vagyok győződve róla, hogy ha 
ellürülnük vagy féligmeddig gimnásiummá átgyurnók, 
a mint hogy sajnálatomra részben már át is van 
gyúrva — azt nemsokára eredeti alakjában ismét 
vissza keilend állítanunk.» A rektor beszédét a közön­
ség zajosan megéljenezte.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Harcz egy örökségért. A Holtzmann Teréz 

hamistanu-bandája ellen már javában foly a vizsgálat, 
melynek vezetését a budapesti törvényszék Haupt 
Albert bíróra bízta. A vizsgálóbíró a fütettes kivéte­
lével már mine a hárzm becsukott vádlottat kihall­
gatta, s most már mindannyian beismerő vallomást 
tettek. Magát az örökségvadászó leányzót holnap fogja 
vallatóra a biró. — Említettük, hogy a hamis tanuk 
egyike K one esni Antal korcsmáros ügyvéde által fel­
jelentést tétetett Selley rendörtanácsos és Kará­
csonyi rendőrkapitány ellen hivatalos hatalommal 
való visszaélés miatt, s hogy a feljelentés, tele alapos 
érvekkel épen az nap érkezett a törvényszékhez, 
mikor Konecsni Antal beismerte, hogy mégis csak ö 
bűnös és nem a rendörtanácsos. Ma aztán a Konecsn1 
ügyvédje meggondolta a dolgot, — visszavonta a pa­
naszát. A visszavonás elég jókor történt arra, hogy 
Konecsni a hamis eskün kívül hamis vádaskodás 
miatt is ne kerüljön bajba.

— Boldog uj esztendőt. Uj esztendő napján dr. 
Vajda Lörinez, a budapesti törvényszék vizsgáló- 
fa i rá ja sok egyéb üdvözlő levél mellett kapott egy láda 
legfinomabb Uppmann-ílór havanna-szivarokat is. Nem 
sokáig kellett tanakodnia, hogy ki kedveskedett neki 
ilyen szép uj esztendei ajándékkal, mert ott volt a 
szivarok mellett a küldő névjegye. Süt még a foto­
gráfiája is. Ebből aztán megtudta a vizsgálóbíró, hogy 
a szivarok küldője Steiner Adolf «hitelszövetkezeti 
ügynök, a kinek véletlenül épen valami kis iigyecs- 
kéje volt a vizsgálóbíró Özén. Vajda Lörinez feljelen­
tette a szivarosztogató ügynököt, a kit megvesztegetés 
kísérlete miatt ma állítottak a budapesti törvényszék 
elé. Steiner Adolf ma a törvényszék előtt azzal véde­
kezett, hogy esze ágában se volt a bírót megveszte­
getni, csak kifejezést akort adni annak a véghetetlen 
nagy tiszteletnek, melyet a vizsgálóbíró személye 
iránt érez. A törvényszék a tiszteleten kívül egyebet 
is látott a Steiner Adolf cselekedetében, s megveszte­
getés miatt, három hónapi fogságra és ötven forint 
pénzbüntetésre ítélte. Az Ítélet ellen ügyész és elitéit 
felebbeztek.

— Vissza a fegyházba. A törökszentmiklósi jegy­
zőhöz marezona legény állított be a héten. Azt mondta, 
hogy Sárosé Gábornak hívják, rablógyilkos volt s 
tizenöt esztendőt ült Illaván. Még üt esztendeje volna 
a büntetéséből, de már most szabadon bocsátották 
feltételesen. A hazaeresztett rab azt instálta, hogy 
csukják öt be megint, vigyék vissza a fegyházba, Illa- 
vára. Visszakivánkozik, mert nem tud megélni, nem 
tud munkát kapni. Több helyen próbált foglalkozást 
keresni, de a hol dolgozott, csakhamar elkergették, 
mert megtudták, hogy ö gyilkos volt és rabolt, meg 
hogy ö még most is rab, csak feltételesen került ki a 
börtönből. így hát éhen kell vesznie. Vigyék vissza a 
fegyházba, mert még valami borzasztót cselekszik. A 
jegyző megijedt a rab fenyegetéseitől, vasra verette s 
vitette Szolnokra a törvényszékhez. Itt a rablógyilkos 
ismételte mindazt, a mit már a törökszentmiklósi 
jegyzőnek mondott s megint csak azt kérte, hogy vi­
gyék vissza Illavára, hadd ülje le az öt esztendejét. 
Vineze Miklós kir. alügyész erre sürgős jelentést tett 
az igazságügyminiszternek Sárosi Gábor esetéről s 
most a börtönbe kívánkozó ember a szolnoki fogház­
ban várja, hogy mit határoz az igazságügyminiszter 
a dolgában.

— Elfogott zsaroló A budapesti törvényszék teg­
nap vizsgálati fogságba helyezte Leopold Miksát, az 
«Adressen Schematismus» czimü gyanús vállalat úgy­
nevezett «szerkesztőjét», a ki zsarolás vétsége miatt 
jogerősen vád alá van helyezve. Poltzer bécsi pénz- 
szekrénygyáros panaszolta be, azt adván elő, hogy 
Leopold a ezégét «hirdette», a nélkül hogy erre meg­
bízást kapott volna. A hirdetésért aztán dijat követelt, 
azzal fenyegetödzve, hogy ha a ez ég nem teljesiti kö­
vetelését, a sajtó utján megtámadja. E fenyegetését 
be is váltotta, s a törvényszék e miatt vád alá lie- 
lvezte. A kitűzött végtárgyalásra meg nem jelent, 
minthogy állítólag Konstantinápolyban időzött. Elren­
delték országos kürüztetését s tegnap Konstantinápoly­
ból való visszatérte után, letartóztatták.

— Pozsonytól Liverpoolig. A pozsonyi törvény­
szék, mint tudósítónk táviratban jelenti, ma tartotta 
meg a végtárgyalást Bodnár takarékpénztári szolga 
bűnügyében. Éz az ember az itteni első takarékpénz­
tár szolgája volt, több évi becsületes szolgálata 
által a nevezett pénzintézetnél a bizalom leg­
magasabb fokát élvezte. Pedig múltja nem igen 
nyújtott erre különös biztosítékot. 23 éves ko­
rában mint az éjszaki vasút alkalmazottja megnő­
sült s feleségül vette Nagy Alojziát, kit aztán majd 
itt, majd ott, hétszer egymásután elhagyott gyer­
mekeivel együtt, annyira, hogy a szegény asszonyt az 
éhhaláltól csak idegenek könyörülete mentette meg. 
Legutoljára a boszniai hadjáratban mint tüzér vett 
részt, s mint tűzmester Pozsonyba kerülvén, az 
itteni I. takarékpénztárnál nyert szolgai alkalmazást 
Időközben megismerkedett Harni Francziskával, kinek 
magát nőtlen gyanánt kiadva, vele megesküdött s igv 
a bigamia bűntényét követte el. Ez időtől kezdve — 
bár még néhány évig tisztességesen szolgálta is a ne­
vezett intézetet, lelkiismerele és első felesége nyomo­
zásai nvughatatlanná, idegessé és iszákossá tették. 
Annyira, hogy lassankint megfogam/ott benne az a 
gondolat, hogy gyötrelemteljes életét az uj világban, 
Amerikában egy ujjal cserélni föl. E végre előkészüle­
teket tett — Phylas Hedvig magánzúnötől amaz ürügy 
alatt, hogy takarékpénztári könyvecskéjében némi 
kamatot fog hozzáiratni, könyvét elcsalta s e könyvre 
a takarékpénztárnál felvett 2999 frt 94 krt a megma­
radt 1000 frtot pedig 4000 Írtra hamisította. Szu- 
csánszky Jakab szolgatársától pedig, egy a postán 
feladandó utalványt csalt ki 260 frtnyi összegről — 
végre a kaszinó pénzlárnokától behajtás végett föl­
szedett nyugták fejében 525 frtnyi összeget vitt ma­
gával nagy útjára. Ez összegeket részint helyben — 
részint útközben különféle idegen pénznemekre vál­
totta föl. Elfogatásakor sterlingek, dollárok és Napo­
leon d’orok taíáltatiak nála. Pozsonyból Hamburgig — 
majd ismét Londonig nyugodtan tette meg útját

a szökevény — Londonban már voltak apró 
kellemetlenségei .— jóllehet azt állítja, hogy biztosítot­
ták, hogy ha angol katonának áll be nem leend kiszol­
gáltatva. Mégis Londonból Liverpoolig utazhatott, a 
hol aztán letartóztatták s Pozsonyba visszaszállítván, 
törvény elé állították. Bigamia, sikkasztás és okmány- 
hamisiiás bűnténye terhelte a vádlottat, a ki a tör­
vényszék elölt fölemelt fővel vad tekintettel azt a 
nyilatkozatot koczkáztatta, hogy a büntetést valóban 
megérdemli — nem azért, mert, úgymond, a bűntényt 
elkövette — de mert oly ügyetlenül követte el, 
hogy rajta érték és elfogták. Egymásután kihall­
gatta a törvényszék a károsult feleket és tanukat. 
A tárgyalásnak meglepő momentuma vol* midőn a 
vádoltál mindkét nejével szembesítik. «Utálom, gyű­
lölöm szólt az első, hétszer elhagyott, nyomorba súj­
tott — az éhhalálnak tett ki két szegény kis gyer­
mekemmel együtt, borzadok a névtől, a mely reám 
tapad ez ember után. A másik asszony megtörve 
könnyek között panaszolja el lelki fájdalmait, a me­
lyeket szenvedett mióta férje szörnyű botlásai­
nak tudomására jött, s midőn e szegény nö 
zokogva mondja vallomását — a megrögzött 
vádlott vonásai is megenyhültek, szemei meg- 
nedvesültek s végre zokogásban tör ki. A bi­
zonyítási eljárás befejeztetvén — a vádlott külön­
ben is teljes beismerésben van — következtek a vá­
dat képviselő dr. Kramolin főügyész és dr. Roehlitz 
Todor védő beszédei. — Érdekes momentum, hogy a 
vádlott által bevallott egy terminus sehogy sem egye­
zett a törvényszék által utánna nézett időponttal — 
mig végre általános derültség között kiderült, hogy a 
törvényszék még tavalyi naptárt használ. A vád- és 
védbeszéd meghallgatása után a törvényszék vissza­
vonult, s a tanácskozás után kihirdette az ítéletet, 
mely szerint Bodnárt csalás, sikkasztás és bigamia 
büntette miatt 3 és fél évi fegyházra ítélte. A vád­
lott és az ügyész felebbeztek.

MULATSÁGOK.
— Kossuth magyar asztal társaság tagjai ok­

tóber 5-ikén a Sándor-téri Sz.inghoífer-íéle vendéglő 
helyiségeiben jótékonyezélu szüreti-ünnepélvt rendez.

— A tokaji tüzkárosultak javára Büd-Szent- 
Mihályon okt. 11-én műkedvelői előadást és tánezvi- 
galmat rendeznek.

— A «Törekvés» dal- és önképzö egylet október 
4-én, a magv. kir. államvasutak főmühélyének újon­
nan épült éttermében szüreti ünnepélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Demetrovits Lajos oraviczai mérnök 

a Petöfi-téri görög templomban tegnap vezette oltár­
hoz Bún Gizellát özv. Bún Jánosné leányát.

GYÁSZROVAT.
Német Károly a budapesti ág. hitv. ev. magyar 

és német egyház hitoktatója szeptember 20-án, mun­
kás élete 55-dik évében meghalt.

A közönség köréből.
Nagyon elegáns, barátságos

nagy ntezai lakás,
Városház-tér 3. szára. II. emelet, azonnal, vagy 
november i-re kiadó. Van benne: 2 nagy utczal szoba, 
1 alkóv, 3 óriási nagy udvari szoba, fürdőszoba s min­
den hozzá tartozó mellékhelyiség; légszesz és vízveze­

ték bevezetve. Ára 1600 frt. 2413
Bővebbet megtudhatni: SCHOPPER J. G.-nél, Vasudvar.

A hivatalos lap szept. 21-iki számából1
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter a pozsonyi m. kir. bábaképezdénél ürese­
désben levő igazgató-tanári állásra dr. Velits Dezső 
budapesti tanársegédet, a m. kir. igazságügyminiszter 
a vezetése alatt álló minisztérium számvevőségéhez: 
Rónay László számtanácsost czimmel felruházott 
irattárnokot valóságos számtanácsossá, Tölgyesy Mi­
hály I. oszt. számtisztet irattárnokká, Cservenka 
Ferenez II. oszt. számtisztet I. osztályú, Kutsera 
Ágoston III. oszt. számtisztet II. osztályú és Előd 
Aladár kir. pénzügyminiszteri számgyakornokot III. 
osztályú számtisztekké, Simonyi József szemezi kir. 
járásbirósági segédtelekkönyvvezetöt a miavai kir. já­
rásbírósághoz telekkönyvvezetővé, a m. kir. pénzügy- 
miniszter : Rolcay Károlyt, a vulkáni m. kir. mellék­
vámhivatalnál alkalmazásban levő IV. oszt. ellenőrt, 
ugyanezen hivatalhoz I. oszt. vámszedövé nevezte ki.

Királyi adomány. A király nagyváradi, debreczeni 
és székelyhídi tartózkodása alkalmából a kővetkező 
kegyadományokat magánpénztárából adományozta: a 
nagyváradi szegények részére 1000 fit, a nagyváradi 
nöegyletnek az ottani Erzsébet árvaház részére 300 
frt, a nagyváradi önkéntes tűzoltó-egylet részére 100 
frt; továbbá a debreczeni szegények részére 1000 frt, 
a debreczeni nöegyletnek az ottani árvaház részére 
300 frt, a debreczeni önkéntes tűzoltó-egylet részére 
100 írt, végül a székelyhídi szegények részére 200 
frt, a Székelyhidon tervezett szegénymenház részére 
hozzájáruláskép 200 frt, a székelyhídi kisdedóvó ré­
szére 100 frt. a székelyhídi önkéntes tüzoltó-egvlet ré­
szére 100 frt, összesen 3400 forintot.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter: Halas 
Gyula szeniczei kir. járásbirósági Írnokot a miavai kir. 
járásbírósághoz, Domanitzky Kálmán munkácsi kir. 
orsz. fegyintézet! ellenőrt ugyanazon minőségben a 
váczi kir/ orsz. fegyintézethez helyezte át. A m. kir. 
igazságügyminiszter Kormos Elemér zilahi kir. tör­
vényszék/ aljegyzőt az alsójára! kir. járásbirósához, 
Tápay Géza szegedi és Rozgonyi Gábor topolyai kir. 
járásbirósági végrehajtókat kölcsönösen áthelyezte.

A honvédség köréből. A király Pálffy Lajos 6. 
honvéd huszár ezredbeli őrmesternek, sok évi buzgó 
és sikeres szolgálatai elismeréseid, a koronás ezüst 
érdemkeresztet adományozta.

Ügyvédi kamara. A kecskeméti kamara részéről 
közhírré tétetik, hogy Küstár Sándor volt ezeglédi 
lakos ügyvéd a debreczeni ügyvédi kamara területére 
történt átköltözés folytán a kamara ügyvédi lajstro­
mából kitörültetett. A kassai ügyvédi kamara részéről 
közhírré tétetik, hogy Tóth Pápay Soma szerencsi 
lakos ügyvéd elhalálozása folytán, a kamara ügyvédi 
lajstromából kitöröltetett, és irodája részére gondno­
kul Balogh Dániel ügyvéd szerencsi lakos nevezte­
tett ki.

H év változtatás. Kiskorú Löivy Sándor györszi- 
geti illetőségű kapuvári lakos vezetéknevének «Le­
gény »-re, — Homyik Dániel losonczi illetőségű
ugyanottani lakos vezetéknevének «Halász»-ra, — 
Schacherls Izraei keszthelyi lakos Zsigmond nevű 
fia vezetéknevének «Szántó»-ra, — Weinfeld'■ Béla 
lopispataki illetőségű budapesti lakos, valamint György 
és Mária kiskorú gyermekei vezetéknevének «Boros»-ra 
kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendelettel meg­
engedtetett.

TÁVIRATOK.
Bécs, szept. 22. A Politische Corres- 

pondenz jelenti: Értesülésünk szerint Vil­
mos német császár október 1-én délelőtt 
érkezik meg Bécsbe, az északi pályaud­
varba, a hol az uralkodót ö felsége a ’ 
rály, . a föherczegek, a vezénylő tábornok 
a helytartó, a rendőrfőnök és a polgár­

mester ünnepélyesen fogadják. A pályaud­
varból a felségek a Prater-utczán, az as- 
perni hidon, a Ringen és a Burg külső 
kapuján át a Hofburgba hajtatnak, onnét 
déltájban Schönbrunnba mennek, a hol fél 
két órakor dejeuner dinatoire lesz. Dél­
után 3 órakor a felségek a stájerországi 
vadászatokra utaznak. A német császár 
október 8-án tér vissza Németországba, a 
nélkül, hogy Bécset érintené.

Bécs, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. a rohnstocki császártalálkozásról utólag 
egy szemtanútól kimerítő tudósítást kapott, mely 
szerint mindkét uralkodónak az volt eltökélt szán­
déka, hogy a hadgyakorlatokat a legéberebb figye­
lemmel kisérik s a fennmaradó rövid időt fesztelen 
bizalmas egyiittlétre használják fel. A gyakorló­
téren rendesen 8—10 órát töltöttek s gya­
korlat közben ismételten egymáshoz vágtattak, 
hogy a tapasztaltakról véleményüket kifejez­
zék. A hadgyakorlatokról többnyire későn, úgy 
5 óra körül tértek vissza s csak 8 órakor ebédel­
tek. Általában feltűnt, hogy Ferenez József császár 
és király mily könnyedséggel és jó kedvvel győzte 
a nagy fáradsággal. A zajtalan ünnepélyességek 
mellőzése következtében a találkozás kedélyes jel­
legűvé vált s épen olyan szívélyes és barátságos 
volt Caprivi kanczellár és Kálnohj külügyminiszter 
érintkezése is, a kik a kastélyban közvetlen közel­
ben laktak s igy bármely időben beszélhettek egy­
mással. Igen jó hatást tett az a barátságos viszony 
is, mely a két hatalom katonasága közi uralkodott.

Róma, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Vatikáni körökben leghatározottabban tagad­
ják, hogy a boulangizmus machináczióiban a szent­
széknek is része lett volna. Igaz, hogy a szentszé­
ket szerették volna belekeverni, de a pápa a leg­
határozottabban visszautasított minden kísérletet s 
a miatt való méltatlankodását sem titkolta, hogy a 
franczia katholikusok ily kalandban részt vettek.

Róma, szept. 22. A Stefani-ügynökségnek je­
lentik Masssauahból mai kelettel: A kolera-járvány 
a gyarmatban, nem nagy mérvben ugyan, de még 
mindig tart. A csapatok közt is fordult elő néhány 
koleraeset.

Berlin, szept. 22. A «Militär-Wochenblatt» 
közli a conaugthi liercseg kineveztetéséf a 64-ik 
gyalogezred tulajdonosává.

Berlin, szept. 22. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Mint a Börsen-Cou- 
rier-nak jelentik, Péterrárott az a hir ke­
ring, hogy Sándor czár és Ferenez József 
király között találkozást terveznek, a mely 
rövid idő alatt fog megtörténni. (N. Fr. 
Presse.)

Spandan, szept. 22. Felsőbb rendeletre a ki­
rályi gyárakban beszüntették a nők alkalmazását 
éjjeli munkára.

Buckau, szept. 22. A Gruson-féle gyárban 
ma megkezdődtek a próbalüvések, melyekhez kö­
rülbelül 2000 tiszt minden országból — Franczia- 
országot kivéve — jelent meg. Ausztria-Magyaror- 
szágot Vogl altábornagy. Szerbiát és Romániát 
törzskari tisztek képviselték.

Buckau, szept. 22. A C.russon-féle gyárban 
ma eszközölt próbalövéseknél több pánezélos tor­
nyot mutattak be; különös figyelmet keltettek a 
nehéz és könnyű ágyuknak szóló pánezélos loíTet- 
ták és a Gruson-féle gyorstüzelő ágyuk, a mely 
utóbbiakkal perczenkint 50 lövés tehető. A pán­
ezélos tornyok közül kiemelendő egy öntött vasból 
készült pánczéltorony két 24 cm trés ágyú számára, 
melyeknek lövegei 215 kilo súlyúak.

Paris, szept. 22. A rabszolgaellenes kongresszus 
ma délelőtt nvilt meg. Elnökké Kellert, a franczia 
bizottság elnökét, főjegyzővé Reubecq grófot válasz­
tották meg. Alelnökökké megválasztattak: Tieger 
a kölni bizottság elnöke, msg. Jacobs, a brüsszeli 
bizottság elnöke, Soréba spanyol megbízott, Anneu, 
az Antisclavery Society főtitkára és Rospigliosi 
herczeg, a római bizottság elnöke. A kongresszus 
tárgyalás alá vette ezután a különböző nem­
zeti bizottságok elé megvitatás végett terjesz­
tett ezikkeket. Keller elnök üdvözölte a kon­
gresszus külföldi tagjait, nevezetesen Anglia 
képviselőit, ama nagy nemzetét, mely any- 
nyit tett a czivilizáczió érdekében. Magasztalólag 
szólt Lavigerie bibornok működéséről, kifejtette, 
hogy a mohamedán vallás képtelen Afrikát czivili- 
zálni és csak a keresztény hittérítők terjeszthetik a 
négerek közt a ezivilizácziót, s felhívta végül a 
kongresszus tagjait, indítsanak mozgalmat az egész 
világon, hogy a rabszolgaságnak végképen vége 
vettessék. Ezután még kelten szólották az afrikai 
állapotokról, mire az ülést este 6 órakor bezárták. 
A holnapi ülésen Lavigerie bibornok és Liriniac 
fognak szólani, mire megejtik a szavazást a benyúj­
tott határozati javaslatok fölött.

London, szept. 22. A Reuter-ügvnök- 
ség közli az «India Times»-nek Bombayból 
érkezett jelentését, mely szerint Goaban a 
választások alkalmával zavargás ütött hl. Ti­
zenhét választót agyonlőttek; számosán meg­
sebesültek.

London, szept. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Sunday Times szerint a zanzibári 
brit konzul az angol külügyi hivatalhoz 
intézett jelentésében megerősíti azt a hirt, 
hogy Bagamoyoban újra életbeléptették a rab­
szolgakereskedést.

Bern, szept. 22. A szövetségtanács 
megállapította az üzenetet a ticinói ügyekbe 
való fegyveres beavatkozást és a kanton 
politikai helyzetét illetőleg. Az üzenet ja­
vasolja, hogy a tett intézkedések jóváha­
gyása mellett a szövetségtanács felhatal- 
maztassék, hogy ez intézkedések ideigle­
nesen hatályban maradjanak, hogy szükség 
esetére a megszálló csapatok létszámát 
felemelhesse, valamint hogy folytattassék 
azon törekvés, hogy Ticinóban mielőbb az 
alkotmányos állapot visszaállíttassák, mely 
egyedül nyújtja a béke fentartásának és a 
közrendnek biztosítékait.

Bern, szept. 22. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A szövetségi tanácsnak 
az a véleménye, hogy ama halálos gyűlö­
letnél fogva, melylvel a ticinói pártok egy­
más iránt viseltetnek, a béke és rend ér­
dekében a törvényes ultramontán kor­
mányzónak még egy ideig felfüggesztve 
kell maradni. A ticinói ultramontánok és 
valószínűleg a szövetségi tanácsnak többi 
ultramontán tagjai is a ré-' kormány visz- 
szahelvezését kívánják, de a határozat a 
fölött, hogy a regime működését újra 
megkezdheti-e és mikor, nem a parlamen­

tet, hanem a szövetségi kormányt illeti.. 
Bármiként legyen is, e kérdés a nemzeti 
tanácsban igen élénk vita alkalmául fog 
szolgálni. Minthogy az 1806-ik évi vá­
lasztókerületi törvény a liberálisokra nézve 
igen kedvezőtlen és annak idején az em­
lített törvénynek a szövetségi kormány 
állal a szövetségi garanczia megadatott, a 
ticinói liberálisok a szövetségi tanácshoz 
kérelmet intéztek, hogy ez a garanczia vé­
tessék vissza. (N. Fr. Pr.)

Bern, szept. 22. A nemzeti és rendi tanács 
üléseiket ma megkezdették. Az illető elnökök be­
szédeikben teljes elismeréssel adóztak a szövetség- 
tanácsnak Tessinben tanúsított eljárásáért.

Pétervár, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.), 
Pol. Cor.: Az angolok békés hódítása Közép-Ázsiá- 
ban szépen halad. A mandsuri vasút tracirozását 
legközelebb befejezik. E vasút azért fontos, mert 
csak öt napi járásra van az orosz határtól. E vasút 
építésére az angolok buzdították a khinai kormányt s 
ők adják neki a szükségés pénzt is hozzá. Az angolok 
kétféle ezélt érnek el ezzel a vasúttal: a millóviai orosz 
birtokokai veszélyeztethetik s kereskedelmüknek 
rüvidebb, kényelmesebb és olcsóbb utat nyithatnak. 
Az egész vonalat három év alatt építik ki. Az 
orosz kormány erélyesen folytatja a harezot. Külön 
bizottságot nevezett ki az usszurvidéki orosz gyar­
matügy tanulmányozására. A khinai gyarmatosokat 
súlyos adókkal akarják onnan kiszorítani.

Pétervár, szept. 22. (Az Egyetértés távirata) 
Taticsev folytatja Bulgáriára vonatkozó közlemé­
nyeit. Szófiában mindénekelőtt a német konzult akarta 
meglátogatni, de a bérkocsis ügyetlensége miatt az 
osztrák-magyar konzulátusba került. Burián felvilá­
gosította őt a tévedésről, mire érdekes beszélgetés 
fejlődött ki köztük. Burián azt mondta, hogy Bécs 
és Péteevár közt igen barátságos viszony van, s a két 
kabinet minden politikai kérdésben egyetért, kivé­
rén a bolgár kérdést, de ebben a kérdésben sem 
tér el véleményük lényegesen; Oroszország Ferdi- 
nánd fejedelem megválasztását és kormányzását 
törvénytelennek, ellenben Ausztria-Magyarország el­
ismeri ezt a választást, de a kormányt, mely kor­
mányoz a nélkül, hogy a hatalmak elismerték volna, 
elitéli. Ez a berlini szerződés megsértése. Burián erre 
Bulgária rendezett viszonyairól beszélt s az ország 
jólétének folytonos fejlődését a fejedelemnek tulaj­
donítja érdemül. Sztambulovról sokkal tartózkodób­
ban nyilatkozott, a kit okos de szenvedélyes em­
bernek tart. Úgy látszik, hogy Burián elitéli Sztam- 
bulov túlságos önérzetét, s követelő magatartását, 
melyet a kereskedelmi konvenczió ügyében Ausz- 
tra - Magyarországgal folytatott tárgyalásokban 
tanúsít. Burián nyilatkozatainak veleje az volt, hogy 
a mostam bolgár állapotokat megváltoztatni nem le­
het. Koburg Ferdinánd helyzete az országban na­
gyon meg van szilárdulva, úgy a miniszterek, mint 
a hadsereg és a nép ragaszkodnak hozzá. A bol­
gár kérdés megoldásának egyedüli módja Fer­
dinánd fejedelem elismeréséből állna. Burián nyilat­
kozatai ellenében a saját tapasztalatait és informá- 
czióit állítja. Burián a fejedelemnek legköze­
lebbi, legbizalmasabb tanácsadója, még pedig 
nem azért, mert a fejedelem csak Ausztria- 
Magyarországra támaszkodhatik, hanem szellemi 
[elsőbbségénél fogva. Hasonló befolyást gyako­
rol Burián az angol és olasz és részben a 
német ügyvivőre is. Kollegái ezért szófiai Metter- 
nichnek nevezik. A bolgárok közt azonban befo­
lyása nem terjed túl az udvaron és|a fejedelem kör­
nyezetén túl. Slambulovra éppen semmi befolyása 
nincs, de nem bízik benne s attól tart, hogy a 
bécsi udvart tovább ragadhatja semhogy Ausztria- 
Magyarország politikai és kereskedelmi érdekei kí­
vánják. A nemzetgyűlésben, hadseregben és nép­
ben az osztrák befolyás még nem tudott hódítani.

Belgrad, szept. 22. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Pelagics volt archi- 
mandritát, «Szerbia uj sírásói» czimü röp- 
irat szerzőjét elfogták és ki fogják szolgál­
tatni Romániának. (N. Fr. Pr.)

Belgrad, szept. 22. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) Thömmel báró osztrák-magyar 
követ szabadságot vett és nejével Nápolyba uta­
zott# A követség vezetését Pallavicini ürgróf az 
ügyvivő vette át. (N. Fr. Pr.)

Belgrad, szept. 22. A radikális pártnak teg­
nap itt tartott gyűlésében a jelöltek, köztük Pastes 
is, kifejtették a jövő szkupstina programmját, mely 
politikai roformok foganatosításába, s különösen az 
ország gazdasági fejlődésére irányul. A párt a bé­
két óhajtja valamennyi szomszéddal és mindenkor 
meg fogja ragadni a barátilag nyújtott kezet.

Belgrad, szept. 22. Sándor király Milán ki­
rályival, Protics regenssel és az egész udvarral ide 
visszatért.

Szófia, szept. 22. A Bulgária egész területén 
tegnap végbement községi választások mindenütt a 
legnagyobb rendben folytak le. Mindenütt a kor­
mánynyal egyetértőleg a községek részéről javas­
latba hozott jelöltek győztek.

Szófia, szept. 22, (Az Egyetértés távirata.) A 
tegnapi municzipiális választásokon az egész or­
szágban a kormánypárt győzött. Szófiában Pettko- 
vot választották polgármesterré és tiszteletére fák- 
lyászenét rendeztek.

Ruszcsuk, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Miksa Emanuel bajor herczeg nejét, a 
ki fivérének, Ferdinánd fejedelemnek látogatására 
az Orient hajón ideérkezett, a kikötőben a rusz- 
csuki metropolita, a polgármester, a város legelő­
kelőbb hölgyei s a katonai és polgári hatóságok 
fejei üdvözölték, Ferdinánd fejedelem Turn-Szeveri- 
nig hajózott eléje. A város fel van lobogózva. A 
fejedelmi palotában Clementina herczegnő üdvö­
zölte a herczegnőt, a ki később a metropolitát ki­
hallgatásra fogadta. Délután 3 órakor a fejedelem­
mel külön vonaton Várnába utazott.

Lisszabon, szept. 22. A király a tegnapi na­
pot jobban töltötte és legközelebb már vissza fog 
térhetni Belembe.

Lissabon, szept. 22. Daczára a rendőri tila­
lomnak, nagy gyűlést tartottak a Colosseumban 
hol 10.000 ember volt jelen. Elhatározták, hogy 
felkérik a képviselőházat az angol egyezmény elve­
tésére. A gyülekezet Angliát szidalmazva a nyuga­
lom megzavarása nélkül oszlott szét.

Lisszabon, szept. 22. (Az Egyetértés 
távirata.) D. u. 6 óra. Oportói levelek je­
lentése szerint ott tegnap véres zavargá­
sok voltak. A republikánus klub előtt nagy 
néptömeg gyűlt össze, melynek Boaga 
Soduor és Vasconcellos republikánus kép-
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viselők tartottak izgató beszédeket. Braga 
kijelentette, hogr ütött a portugál mo­
narchia utolsó órája. A tömeg ezután 
felvonulást rendezett az utczákon, él­
tetve a köztársaságot. Közbe-közbe a 
monarkhiát és az angolokat szidták. Lovas 
zsandárok ugrattak a nép közé s utczai 
harcz kezdődött, melyben sokan megse­
besültek. A monarchia-ellenes tüntetésben 
több katona részt vett egyenruhában. A 
forradalmi bizottság itt megalakult. Itt hire 
jár annak, hogy a király leköszön, Alfonzó 
herczeg lesz a regens. ,v._ 

Konstantinápoly, szept. 22. (Az Egyetér­
tő- távirata.) Pol. Corr. A porta még nem vála­
szolt az olasz kormánynak ama körjegyaékére, me­
lyet a vöröstengert nemzetközi egészségügyi intéz­
kedésekre vonatkozólag hozzá intézett, s nem hi­
szik, hogy a felelettel sietni log, mert attól tart, 
hogy a hatalmak az egyiptomi egészségügyi igaz­
gatást hatalmukba akarják keríteni.

közgazdaság
Fiume, szept. 22. Az «Adria» gőzös Glasgowból 

ideérkezett. — A «Douro» bérelt «Adria»-güzös Bcr- 
deauxba leendő rakodás végett ideérkezett. — A 
i.Rubens» bérelt gőzös Glasgovba indult.

Algier, szept. 22. A «Tibor» Adria-gőzüs ma foly- 
1: ' fa útját Trieszt és Fiume felé,

Malta, -zept. 21. A «Kemény» Adria-güzüs Glas- 
v wból jövet érintette a kikötőt. A «Matlekovits»- 
u' - Brazíliából visszaérkeztében elhaladt a kikötő 
mellett.

Pétervár, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) Az 
állami javak minisztériuma összeköttetésbe lépett a 
magyar dohányegyedárusággal, bogy orosz dohányt 
Budapestre, adhasson el. Egy tételt már útnak is
indítottak.

Haga, szept. 22. A jövő évre előirányzott indiai 
költségvetés 136"8 millió kiadást és 116-4 millió be­
vételt tüntet fel, a 20'4 milliónyi deficz.it az előző 
• \ek fölöslegeiből fog fedeztetni. Az eladandó kávé 
mennyiségét 190.000 picolra (fél kilogrammként 52 
centtel) becsülik; a kávé jövedelme e szerint 154 
millió holland forinttal kevesebb lesz mint a folyó év­
ben. A kormány javasolja, hogy a csatornázási mun­
ióikra további 2 millió forint fordittassék és hogy a 
■sumatrai vasút a köszénbányákig meghosszabbitlassék ; 
a vasút üzemére vonatkozólag a jövő évben lógnak 
javaslatok tétetni.

Bern. szept. 22. A szövetségtanács jóváhagyta a 
bankszindikátusokkal a jura-simplon vasút 25,000 
elsőbb-egeinek megvétele és a 30,0-os vasúti járadék 
bíbor átá-a iránt kötőit szerződéseket. A járadéktöke 
összege azon'-an 18.200,000 frankra szállíttatott le. 
Ar elsőbbségi kötvények IJOO frank árfolyam mellett 
: „nak vásároltatni, mely összeg 3°/0-os járadékköt- 
. «nyekken lesz fizetendő. A 3%-os járadékkölcsün 
b7( árfolyam mellett a eémet-franczia-svájczi bank­
csoportnak adatott át.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A szerbiai sertésbehozatal ügyében az érdekelt 

minisztériumok tegnap értekezletet tartottak. Ez érte­
kezleten a földmivelési minisztériumnak a szerbiai 
ertésbehozatalra vonatkozó javaslatait tárgyalták és 

e kérdés fölött a magyar kormány kebelében befejez­
tek a vitát. A tárgyalások eredménye az, hogy az 
1800. junixis hó 10-dike előtti status quo vissza- 
helyeztetik. Továbbá tekintettel a Szerbiában fel- 
zaporodotl nagy tömeg sertésre és mindkét állam 

termelőinek és kereskedőinek érdekeire, legközelebb 
a magyar füldniiveiési minisztérium és a szerb 
kormány képviselői Budapesten értekezletet tar­
tanak, bogy a behozatali módozatokat megálla­
pítsák. Baross és Bethlen miniszterek tegnapi meg­
állapodásait hat pontozatban foglalták össze és ezt 
— mint a P. Lloyd írja — a kereskedelmi miniszter­
nek átiratával ma közölték Kálnoky gróf külügy­
miniszterrel.

Ezzel szemben a Bud. Gorr. a következő, állítólag 
es értesítését» adja elő imigyen: A magvar

642 733 886 965 42016 031 228 335 487 501 606 704 
817 911 962 997 43005 011 012059 064 081 146 209 
286 292 340 387 388 486 497 508 985 990 44026
054 074 081 242 292 323 337 342 348 392 413 671
674 677 716 770 781 850 859 896 945 45025 045
050 070 076 121 203 327 374 392 427 485 496 542
564 630 712 760 882 911 938 46023 037 065 103 
134 137 236 271 286 379 565 719 780 825 895 923 
47041 118 210 541 753 802 867 892 48058 199 217 
347 400 518 551 655 690 729 810 816 836 856 863 
49056 083 147 155 230 245 278 311 426 442 462 
483 512 609 626 716 794 865 919 998 999 60146 
50188 247 317 400 478 547 592 663 687 697 746 
770 838 842 985 997 51071 117 168 269 301 416 
459 467 474 475 517 589 629 669 898 904 908 938 
62135 152 181 283 345 417 488 537 841 852 53251 
364 390 423 477 483 505 514 674 760 778 875 930 
941 956 964 54032 069 164 237 347 458 482 709 
782 816 869 886 895 55017 093 098182 259 266 223 
465 009 614 738 752 855 911 66042 115 171 198 
236 297 301 424 642 644 679 745 778 840 872 892 
945 57000 066 074 105 160 174 237 298 305 316 
334 362 563 610 714 938 974 58061 133 160 358 
407 521 597 641 650 688 808 868 930 957 59020 
147 156 187 192 226 231 329 353 385 399 403 514 
549 631 762 815 892 60007 080 148 152 170 276 
303 335 400 467 941 962 61001 057 093 156 260 
378 396 421 493 538 540 562 597 600 622 893 994 
62009 061 123 140 154 298 305 332 338 431 461 
498 521 540 547 793 862 863 63068 110 116 138 
169 147 246 253 286 599 637 657 704 711 742 704 
768 777 835 899 908 919 938 947 46020 095 123 124 
138 300 379 628 741 784 906 65085 100 106 141 
177 196 204 206 283 289 301 312 326 357 370 431 
529 571 637 741 747 936 964 984 987 66028 050 
130 159 184 192 197 235 241 293 308 661 730 851 
919 67120 171 174 302 317 351 497 678 795 863 
915 945 971 68100 112 211 311 315 354 677 085 
691 723 795 820 69000 007 057 194 423 482 540 
546 548 700 734 868 875 890 966 700í6 074 297 
399 426 493 541 607 624 662 716 834911 958 71022 
035 217 221 255 259 262 392 491 690 714 901 960 
72144 393 418 530 581 582 620 636 673 787 800 
889 906 909 987 73119 127 148 173 177 222 511 
578 586 608 633 777 809 843 865 893 924 74013 
050 172 246 269 342 423 543 682 701 761 967 75039 
066 091 097 103 127 178 191 275 312 397 423 653 
671 745 779 876 930 941 953 76014 036 150 189 
198 404 428 449 452 546 575 60S 642 665 778 787 
935 77087 120 133 274- 308 369 429 582 711 800 
811 861 898 995 78011 061 111 127 137 176 215
218 345 370 379 489 515 520 550 722 763 819 834 
853 859 875 888 904 955 959 983 79006 120 173 
188 202 259 272 277 299 344 523 619 690 777 798 
928 80158 168 225 303 508 517 600 601 G40 703
724 744 789 833 937 956 81177 296 333 337 389
416 458 562 596 652 676 695 708 857 930 94.3 82072 
070 110 150 165 188 233 236 248 282 433 459 506 
559 632 660 866 876 923 978 993 83020 043 082 
.320 .350 437 522 600 667 670 818 831 882 927 958 
84152 175 192 196 362 427 451 461 591 618 639
823 864 899 901 976 35126 166 220 241 500 531
558 695 815 830 870 894 945 86095 148 308 361 
437 465 511 576 616 018 781 860 933 971 87040 
116 272 307 456 496 528 669 859 938 958 88057 
143 251 271 320 .371 410 477 525 561 578 579 583 
783 801 844 954 89079 105 121 220 288 307 466 
476 519 524 542 594 657 670 709 779 821 896 914 
951 955 90054 334 374 401 473 524 527 596 698 
717 732 941 81000 161 208 234 279 300 380 423 
482 531 541 587 G20 6.35 719 723 730 885 902 980 
989 92084 211 217 259 294 320 333 437 599 613 983

tárnap 29-én, Petre Costache otteni kézmüáru keres­
kedő ellen, bej. határidő f. hó 30-án, felszámolási 
tárgy, határnap október 4-én és Wiesner W. ugyan­
ottani kézmüáru kereskedő ellen, bej. határidő f. hó 
29-én, felszámolási tárgyalási határnap október hó 2-án.

BUDAPESTI ÁRU. ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Szeptember 22. —

Gabonatőzsde.
A buza-üz\e\ ma határozottan szilárdabb irányt 

követett. A kínálat meglehetősen nagy volt, de a mal­
mok is élénkebb vételkedvre akadtak, minek követ­
keztében a forgalom ismét nagyobbodott, és mintegy 
60,000 mrn, adatott el, átlag 24 krral, sőt közben 5 
krral is magasabb árakon. — Rozs és takarmány 
árpa szintén 5—5 krral emelkedtek ; a többi gabo 
nanemek változatlanok maradtak. — Kiadatott :

Búza : Tiszaxidéki: 200 mm. 82 k. és 200 mm. 
81 k. 7.80 frt, 200 mm. 81 k. 7.60 frt, ;2Q0 mm. 81 
k. 7.80 írt, 100 mm. 81 k. és 100 "mm. 80.3 k. 
7.70 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.55 frt, 100 mm. 80.5 k 
7.75 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.70 frt, 200 mm. 
80.0 k. 7.75 frt, 200 mm. 80.5 k. 7.80 frt, 700 
mm. 80.5 k. 7.75 frt, 1300 mm. 80.3 k. 7.70 frt, 
100 mrn. 80 k. 7.70 frt, 200 mm. 80 k. 7.65 frt, 
1000 mm. 80 k. 7.80 frt, 100 mm. 80 k. 7.75 forint, 
700 mm. 80 k. 7.80 frt, 500 mm. 80 k. 7.75 forint. 
1000 mm. 79.3 k. 7.60 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.67| 
frt, 200 mm. 79.5 k. 7.65 frt, 100 mm. 79.5 k. és 
100 mrn. 79 k. 7.55 frt, 100 mm. 79 k. 7.55 forint,
700 mm. 79 k. 7.70 frt, 500 mm. 79 k. 7.534 ’ forint,
100 mm. 78.5 k. 7.524 frt, 200 mm. 78.4 k. 7.65 frt, 
100 mm. 77 k. 7.50 frt, mind három hónapra. 

Pestmegyei 100 mm. 80.5 k. 7.55 frt, 500 mm.
80.3 k. 7.55 frt, 1000 mm. 80 k. 7.70 frt, 400 mm. 
80 k. 7.G0 frt, 200 mm. 80 k. 7.574 frt, 100 mm,
80.3 k. 7.55 frt, 100 mm. 79.8 k. 7.55 frt, 200 mm.
79.5 k. 7.55 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.50 frt, 500 mm.
79.3 k. és 100 mm. 78.5 k. 7.55 frt, 100 mm. 79 k.
7.50 frt, 100 mm. 79 k. 7.45 frt, 100 mm. 79.5 k.
7.60 frt, 100 mm. 78 k. 7.50 frt, 100 mm. 78 k.
7.45 frt, 300 mm. 79 k. 7.75 forint, mind három hó
napra.

Fejérmegyei 1400 mm. 77 k. 7.52 frt, három hó­
napra.
_Bácskai 2300 mm. 77.C k. 7.55| fri, 2200 mm
77.3 k. 7.57^ frt, 300 mrn. 78 k. 7.60 frt, mind j há­
rom hónapra.

Kalocsai 2200 mm. 78 k. 7.674 frt; három 
hónapra.

Becsei 3300 mm. 77 k. 7.55 forint, három hó­
napra.

Tolnai 2300 mm. 78.4 k. 7.65 forint, három hő 
napra.

Dnnavidéki 3000 mm. 76 k. 7.17£ frt, három 
hónapra.

Felső tiszaxidéki 100 mm. 82 k. 7.72J frt, 300 
mm. 78 k. 7.57£ forint, mind kettő három hó­
napra.

Becskereki 4000 
hónapra.

Rozs 400 mm. 6.70 frt, 200 mm. 6.75 frt, 
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 6.55 frt, 100 mm. 6.474 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

y mellett csendes hangú- 
értékekben stagnált az

Előtőzsde.
Az előtözsdén szilárdabb irány mellett gyenge üzlet 

volt. Osztrák hitelrészvény 306.70-töl 307.10-ig, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 116.30-on, magyar 
aranyjáradék 100.60-on, magyar papirjáradék 99.02-1- 
től 99.10-ig köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 307—307.10, magyar aranyjáradék 100574 
-—100.60, magyar papirjáradék 99.05—99.10,

Déli tőzsde
A déli tőzsdén szilárd irán 

lat uralkodott; nemzetközi
üzlet; a Drasehe-féle téglagyár részvényeit kínálták; 
bányaértékek hanyatlottak. — Osztrák hit el részvény 
306.90-től 307.20-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 
939-ról 9.40-ig, magyar jelzálog hitelbank 162-ün, 
fiumei hitelbank 98-on, Konkordia-malom 510-en, mol­
nárok és sütők malma 485-ün, Erzsébet malom 350-től 
353-ig, Vikíoria-malom 235-ön, Pannonia-malom 855-ön, 
fegvverglár 73.25-től 74.25-íg, Drasche-féle téglagyár 
4-10-en, rima-murányi vasmű 163-tól 162.50-ig, magyar 
aranyjáradék 100.55-től 100.60-ig, magvar papirjáradék 
99.124-en kelt.

1 óra 30 perczkor zá.ródnak: usztrai; m tel rész­
vény 307—307.10, magyar hitelbank 352.50—352.75, 
magyar aranyjáradék 1ÖÓ.60—100.624, magyar papir­
járadék 99.10—95.224.

Praemimnüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.50— 2 frt, nyoicz napra 4—4.40 frt; egy hónapra
8.50— 9.50 forint.

Utótőzsde.
Lz utótözsde szilárd és csendes fvolt. FOsztrák hi­

telrészvény 307.20-on, magyar hitelbank 353-on kelt.
2 óra 30 perczkor záródik: Osztrák hitelrész- 

vény 307.20—307.30.
Esti tőzsde.

Az esti tőzsde üzlettelen volt, kötés nem jött létre.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 22. Az üzlet csendes. üTagy. ura* 
sági öreg, nehéz 45—tőé frt, fiatal nehéz 47—474 frt, 
fiatal közép 47—48 frt, fiatal könnyű 48—49 frt,
közönséges (szedett) nehéz--------- irt, közép 464
—474 forint, könnyű 48—49 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz--------- forint, közép---------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz

------- frt, közép----------- írt. Szerbiai nehéz 46—46£
frt, közép 46—464 frt, könynyü 47—174 frt. Ilizó
egy éves--------- forint, hízó két éves öreg. —
Sertéslétszám: szept. 19-én volt készlet 152,138 da­
rab. szept. 20. és 21-énfelhajtatott 1300 darab, szept. 
20. és 21-én elszállittatott 1763 darab, szept, 21-én 
maradt készletben 151,675 drb se-‘ -

magyar államvasut 249.87, 
155.25, Károly Lajos vasút

délivasut 155.76 ut* 
204.75, török dohánv-

részvény 137.50, alpesi bányatársaság 99 30, türClc 
sorsjegy 38, magyar aranyjáradék 100 50.

Végül maradtgosztrák hitelrészvény 3Q€* *. -

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának t#%. 

irata.) Á készáru folytonosan jó kelendősége kővet. 
keztében a határidő-üzletben tovább emelkedtek az 
árfolyamok a tengeri kivételével minden czikkr.él —
Köttetett; Búza őszre 7.53—7.57, tavaszra 7.81_
7.85, rozs őszre 6.85—G.87, tavaszra 6.92—6.9 5. Zab 
őszre 0.8!. 6.92, 6.88, tavaszra 6.93, 7.—, 6.95, ten­
geri május—júniusra 6.08, 6.10, 6.09 foton. Fe!monda­
tott 600 mm. repcze,

Délután, kenyérmagvakban szintén határozottan 
szilárd volt az irány és különösen rozs tovább emel­
kedett, ellenben zab valamivel gyengébb volt és ten­
ger^ is ^nyugodtabb valamivel. — Köttetett; Búza őszre 
7.57—7.58, tavaszra 7.85—7.84, rozs őszre 6.95—* 
tavaszra 6.98—6.99, zab őszre 6.86—6.87, tavaszra 
6-93, tengeri május—júniusra 6,08—6.07 forinton. 
Repcze szintén szilárd volt, szeptemberre 11.924 fot 
január—februárra 12—12.05 írt, uj repcze 1891.’ 
augusztus—szeptemberre nagyobb forgalom mellett 
12.65—12.70 foton köttetett.

Kész áruból eladatott egy rakomány buziási búza 
78 _k. 7.85 foton három hónapra és 1000 mm. illőid 
75.5 k. 7.60 frt készpénzen Becsben.

Szesz ára tartva maradt. Kész kontingentált «ze-'z 
lőj fton adatott el és maradt 15^—154 fit.

mm.

mm. 77.3 k. 7.40 frt, három 

mind-

Magánhajók forgalma.
— Szept. 20-ikérö'l. — •

Budapestre érkezett: Eggenhofei József és társa 
2. sz.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Paris, szept. 22. Búza, liszt tartva, olaj csendes 

szesz bágyadt, idő borult.
Berlin, szept. 22. Búza szilárd, rozs javult, zab 

nyugodt, olaj szilárd, szesz javult.
Hamburg, szept. 22. Kávé: Santos good average 

szeptemberre 90^, deczemberre 82 márka 50 kilónkint.
Prága, szept. 22. Nyers czukor Prágában 1440- 

1445, Aussigban 14.7Ö frt.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam nemei piacról-ra 100 mátka viata SS. — frt 10a r,i 
44 35 írt. “

Szept.
_ , IKülöRbiizet a7 

Ar- I Bad5" utolsó zárlat­
folyam P““‘i hoz képest

egyenleg oszlr értekben

Búza

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
Kiállítások a külföldön. Londonban az utolsó 

években specziális külföldi kiállításokat rendezlek első 
sorban Japán, másodsorban Olaszország és harmad- 
sorban Amerika ipari termékeiből. E kiállítások egy- 
töl-egyig szép sikereket mutattak föl, a mi a vállal­
kozókat azoknak folytatására buzdította. így legújab­
ban az osztrák-magyar kiállításnak Londonban való 
rendezése van tervbe véve; miután azonban az ipar­
tanács nem pártolta a magyar ipar részvételét, va­
lószínű, hogy csak Ausztria ipari termelvényei jognak 
a londoni piaczon kiállítási keretben bemuttattatni. — 
A foaneziák egy évig sem tudnak ellenni kiállítás nél­
kül. így már a legközelebbi időre tervezik a lyoni 
gyarmati kiállítást, ezt követi egy Párisban rende­
zendő ?>?z"é-iparkiállitás s végre egy a foanezia legjele­
sebb termékeiből Moszkvában rendezendő nagyobb- 
szerü kiállítás. Ez utóbbi sikere iránt, tekintve s po­
litikai viszonyokat, alig foroghat fönn kétség.

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repeső

Mai hivatalos effektiv árak:
, . , írttól
O bánsági 78—80 *£, — —

uj tiszavidéki ...........77—81 » 7.25
» pestvidéki______ 77—81 » 7.20
» fehérmegyei____ 77—81 » 7.25
» bácskai _____ 77—81 » 7.25
» északmagyarorsz. 77-81 » 7.10

’ i — —............... 70—72 » 6.60
» takarmány ____ 60—62 » 6 20
» égetni való____  62—64 » 6.60
» sörfőzdéi ... _ 64—66 » 7 60
»   39—41 » 6.20
» bánsági ..._________ 75 » 6.20
» másnemű____ 73 » 6.15

káposzta _____ , 10.50 11.40
Határldöüzlet, mérsékelt forgalom mellett a jobb 

készáru-üzlet következtében szilárd irányban nyílt 
meg, de később realizálásokra részben ismét elgyen­
gült. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20000 mm.

7.17, 7.18, 7.20, 7.19, 7.18 és 7.17 forinton.
^ Szokványbuza tavaszra mintegy 20000 mm.
7.57, 7.59, 7.58, 7.57 és 7.56 foton.

uszálya Pancsováról 3237 mrn. tengerivel, 
Schmidt János Szövetsége Hantáról 1382 mm. búzá­
val, 537 mm. árpával és 94 mm. zabhal, Klein Ven­
del Annája Sziváczról 2052 mm. búzával, Feuer­
löscher J. Fortunája Tolnáról 1000 mm. búzával 
John Miksa Egyenlősége Szt.-Miklósról 3449 mm 
búzával, Sclnvipper és társa Szávája Ó-Becséröl 3344 
mm. búzával, Freund és Trebitch Móriczja Sziváczról 
2700 mm. búzával, Geiringer és Berger 9. sz. hajója 
Bajáról 1113 mm. búzával, 14. sz. hajója Cservenkáról 

7 65 I mm. búzával és 3. sz. hajójuk Bajáról 2250 mm 
7.70 I búzával, Szobner Károly Ujvidékje Bajáról 300 mm. 
7.70 I búzával és 2107 mm. zabbal és Mohácsa Verbáezról 

3211 mm búzával, Loschitz és társa Bezdánja Tor 
zsáról 2100 mm. búzával, Wolfinger és Reich Jenője 
4100 mm. búzával és Árpádja 5150 mm. búzával, 
Luesics Miklós Aloissza, Bábotáról 3914 mm. búzával 
és 238 mm. repczével, Freund és Trebitsch Vilmosa 
Kalocsáról 2199 mm. búzával és Mariskája 1787 mm. 
búzával Faiszról és Roszmayer Ferencz Pilátusa Pá­
déról 3694 mm. búzával.

Budapesten áthaladt : Krselifz M. Markója Nagy- 
Becskerekröl 7100 mm. búzával, Győrbe.

7.00
6.80
6.50
7.50 
9 —
6.50 
6.25 
6.20

7.10,

7.56

Ül-
I • ■rtnanv, illetőleg a közös külügyminisztérium es a 
-erb kormány között folynak egy megállapítandó mo­

dus vivendi fölött tárgyalások és a szerb kormány va­
lószínűleg már holnap fogja megkapni a magyar kor­
mán-, nak -rre vonatkozó propoziczióit. Végleges meg­
állapodásról csak akkor lehet szó, ha a szerb kor­

ány a magyar kormánynak ezen ajánlata fölött nyi­
lai kozott. E propnzicziók szerint bejöhetnek szerb 
sertés-szállitmányok ezentúl akként, hogy a ha­
táron a magyar kormány közegei állalegész- 
égügyi szempontból megvizsgálják azokat és min­

den beteg, valamint minden román sertést a 
/állítmánytól kizárnak. Ha 2—3 hét múlva 

bebizonyul, hogy Szerbiában csakugyan nincs sertés­
be teg-’é<?, téliévé, bogy a szerb kormány maga rne« 
fogja akadályozni a román sertések bevitelét Magyar- 
országba, meg fog szűnni ezen határszéli ellenőrzés is 
és a sertések ezentúl mint azelőtt ismét be fognak 
jönni a kőbányai vesztegintézetbe. A szerb kormány 
- mag var kormánynak ezen ajánlatát előre láthatólag 
el is lógja fogadni.

* A tengeri hajózási felügyelő gróf Batthánxyi 
livadar beadta lemondását; utódja Szende Fülöp lesz.

% Az osztrák-magyar Lloyd ügyében a magyar 
kormány, mint a N. F. Pressének Budapestről írják, 
egkozefobb átiratot intéz Bécsbe a külügyminiszté­

riumba, Iudalva, hogy hajlandó a szubvenczióra vo­
natkozó szerződést lejárta elölt felbontani; egyúttal 
meghívja a külügyminisztériumot és az osztrák kor- 

nyl * szükséges tárgyalások megindítására. E tár­
gyalásokon az említett lap szerint a posta- ts a ka­
tonai szállítás kérdésével is fognak foglalkozni, mert 
tisztába kell hozni azt a kérdést, vajon az osztrák- 
magyar Lloyd hajói a szerződés felbontása után is 
fogják-e még a magyar postaküldeményeket szállítani 
s vajon a nevezett társaság flottája azután fogja-e a 
közös csapatokat úgy szállítani mint eddig. Valószínű­
nek tartják, hogy a magyar kormány mindkét pontra 
nézve egyezséget köt a társasággal, egyrészt azért, 
mert a magyar postaszolgálatot azokon a vonalakon, 
melyeken az Adna hajói nem járnak, alig lehet vala­
mely más külföldi társaságra ruházni, másrészt pedig 
azért, mert még kérdéses, rajon az Adria hajói kato­
nák szállításakor megfelelhetnek-e annak a feladatnak, 
melyet eddig a Lloyd teljesített. E szolgálataiért a 

esetleg átalányt kap vagy postadijakattársaság
szedhet.

SORSOLÁS.
- A herczeg Pálfly Antal-féle sorsjegyek szept. 

15-iki sorsolásának folytatása: 29039 094 296 516
ti93 701 711 716 742 764 9,:>9 30007 130 217 510
531 618 718 798 807 897 9t74 980 31012 135 166
261 335 389 412 439 446 510 556 614 652 819 890
32137 17i7 214 263 277 310 110 488 510 584 596
603 605 703 805 33029 053 101 203 361 375 521
639 716 726 796 912 91 6 95i6 340-12 025 008 179
180 196 202 229 233 238 258 277 331 276 480 483
533 670 746 866 809 SS!3 8íI5 965 97 9 9fl14 35018
019 107 137 155 265 370 414 436 531 546 562 595
699 923 934 972 36082 203 255 268 448 450 522 643
638 641 714 775 844 932 961» 37023 066 151 177
228 234 247 263 310 356 414 420 698 743 749
765 799 840 868 876 38122 232 363 381 388 390
538 544 553 554 579 610 703 719 854 920 39201
297 334 407 421 561 582 647 667 676 735 769 837
840 870 952 989 40130 206 298 357 391 400 433
468 608 719 859 874 888 996 41049 057 C173 118
119 137 146 186 243 377 437 441 452 572 613 627

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
’■"* A pénzplaczról. A nemzetközi pénzpiaczon a 

pénz a hét zárlala óta jelentékenyen megdrágult. 
Berlinben a napi kamatláb 25/s—2J százalékra, az 
ultimora szükséges pénz kamatlába 6 százalékra emel­
kedett. A szükséglet még eddig ugyan még nem igen 
sürgős, de azt hiszik, bogy a napokban nagyobodni 
*og. Ezt a berlini tőzsdén legutóbb elterjedt ama hír­
ből is lehet következtetni, mely szerint a német biro­
dalmi bank kedden a kamatlábat 4 százalékra fogja 
felemelni. Igen valószínű, hogy példáját talán már 
csütörtökön a londoni bank is fogja követni.

** Romániai konverzió. Románia kormánya,’mint 
Bukarestből Írják, a nagy konverziót a berlini dis- 
kontó-társaság, Bleiclirüder és frankfurti Rothschild 
ezégböl álló konzorcziumra bízza. Konverzió alá a 
hatszázalékos vasúti kötvények kerülnek, mintegy 231 
millió frankkal. A nevezett konzorczium a konverzió 
czéljából kibocsátandó 274,375.000 frank névértékű 
egyszázalékos kötvényeket egyszázalékos provízió le­
vonásával 85} százalékkal veszi át, s arra kötelezi 
magát, hogy a hatszázalékos vasúti kötvényeket 102 
frankért visszaveszi, s tulajdonosainak az uj négyszá­
zalékos járadékot legfülebb 874 frankért adja. Az ál­
lam hasznát 35 millió frankra teszik.

** A gabonabevltel Németországba. A Német-

,jan a Béri. Bot. Nachr. szerint nem felel meg a va­
lóságnak, mert a szövetségtanács még nem foglalko­
zott. ezzel a kérdéssel. Az azonban lény, hogy kor­
mánykörökben behatóan foglalkoztak s most is^fotdal- 
koznak vele, komoly a szándékuk, hogy már egyszer 
részletesen elintézzék. Ugyané lap arról van meggyő­
ződve, hogy a szövetségtanácsban az erre vonatkozó 
indítványnak nagy ellenzéke lesz. A porosz országgyű­
lés mindkét háza továbbá !elhatározta, rhogy 
a birodalmi kormány kéressék meg arra, hogy legye 
tanulmány tárgyává azt a kérdést, vájjon milyen kö­
vetkezményei volnának annak, ha olyan tarifát lép­
tetne éleibe, mely szerint a gabona," maláta-őrlemé­
nyek és állatok szállítására nézve fennálló tarifatéte­
lek nagyobb távolságú forgalomban fokozatosan s je­
lentékenyen leszállittatnának. Az erre vonatkozó 
tanulmányokat a kormány befejezte, s minden elő van 
készítve arra, hogy Poroszország keleti és északi tar­
tományaiban a gabona és egyéb mezőgazdasági termá­

idnak megkönnyítése végett kifejezésre

- JenS5rl május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.79,
5.78, 5.77 és 5.76 foton.

Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 0.39, 6.40, I Iparvállalati értékek 
6.42 és 6.43 forinton. | vei javultak, csak a

Ssokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.64,
G.r6, 6.67 és 6.68 foton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom ; az irány 

ismét megszilárdult, különösen zab volt emelkedő fe­
dezési vásárlásokra. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 7.17,
7.18 és 7.19 foton.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Becs, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsde ugyan gyenge magatartásban nyílt meg, 
mert a külföldi tőzsdék szombaton lanyha hangulat­
ban záródtak, de az üzérkedés élénk vételkedvére 
csakhamar ismét megszilárdult az irány. Közlekedési 
vállalatok és helyi bankok részvényeiben igen élénk 
volt az üzlet és az árfolyamok gyorsan emelkedtek.

szilárdabbak, járadékok vaiamt- 
dék v<
eleinlén szilár-

magyar aranyjáradék volt lány-

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 7.56 
és 7.57 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.76
?■* 77 frfrm

mintegy 10.000 mm. 6.45, 

mintegy 5000 mm 6.68,

nyék forgalmának megkönnyítése végett kifejezésre 
jutott kívánságokat tárgyalhassák.

** Külföldi csődök. A budapesti kereskedelmi és 
parkamara hivatalosan a következő csődökről érte­
süli : A belgrádi törvényszéknél Farchy J. testvérek 
ottani pénzváltó ezég ellen, bejelentési határidő októ­
ber 6-án, felszámolási tárgyalási határnap 8-án, az 
uziczei kér. törvényszéknél Boriszavlyevic és Jo’vice- 
vic ottani kereskedő ezég ellen, bejelent, határnap 
október 2-án, félsz, tárgy, határnap 3-án, és Knezevic 
Obren ugyanottani kereskedő ellon, bejelentési határ­
idő október 6-án, felszámolási határnap 7-én, a Ca- 
caki kér. törvényszéknél Knezevic Jevrem kraljevoi 
kereskedő ellen, bej. hat. f. é. október 30-án, fel­
szám. tárgy, határnap 31 én, és a bukaresti törvény­
széknél lache testverek és Theodoreseu Ghita ottani 
bérlök ellen bei. hat. f. hó 23-án, telsz, tárgy, ha-

és 5.77 foton.
Szokványzab őszre 

6.46, 6.47 és 6.48 foton.
Szokványzab tavaszra 

6.69 és 6.70 foton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre —... ......... ................. frj 7.18—7.20
Szokványbuza tavaszra ..._____________ » 7.56—7.68
Tengeri augusztus—szeptemberre_______ » 6.15—6*18
Uj tengeri 1891 május—júniusra............... » 5.76—5.78
Szokvány zab őszre............ .............. ................. » 6.46—6.48
Szokványzab tavaszra .............................. » 6.68—6.70
Káposztarepcze aug.—szept.-re__________ » 11.30—11.40

Délutáni forgalom
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

a kielégítő berlini gabonaárfolyamok következtében 
szilárd maradt. — Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 7.18 és 
7.19 foton.
„ Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 7.56, 
7.57 és 7.58 forinton.

Tengeri május—júniusra 5,000 mm. 5.80, 5.79 és 
5.74; írton.

Szokványzab őszre mintegy 10,000 mm. 6.50, 6.48, 
6.47 és 6.46 foton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.68, 
6.69 és 6.70 foton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre _______ __ __ frt 7.18 7.20
Szokványbuza 1891 tavaszra............ .. ... « 7.56 —7 58
Tengeri szeptember— októberre............... ..... » 6.16—6.17
Uj tengeri 1891 május—júniusra____ — « 5.78—5.80
Szokvanyzab őszre__________ __________  » 6.46—6.48
Szokványzab tavaszra______ __ _____ _ » 6.68—6.70
Káposztarepcze aug.—szept.-ra__________ » 11.35—11.40

Terménytőzsde.
Terményekben csekély forgalom mellett lanyha volt 

az irány. — Köttetett:
Szilva szerbiai 100 darabos október—novemberre 

11-/8 frt ; boszniai szokványáru lls/8 foton, . szerbiai 
kész áru 85 darabos 13 frt.

Disznózsír elsőrendű pesti áru hordóval együtt 
53} forinton.

Szalonna 3 darabos 47—474 fit, 4 darabos 46— 
46} forinton.

Értéktőzsde.
Buzdító tudósítások sehonnan sem érkezvén, a mai 

tőzsdén is stagnált az üzlet, de az alaphangulat szi­
lárd maradt. Helyi éltékekre nézve igen kedvező han­
gulat uralkodott, kivévén a Drasche-féle téglagyár 
részvényei, melyek jelentékenyen hanyatlottak. Vál­
tók a bágyadtabb ezüst árfolyamok miatt emel­
kedtek.

hább arbitrage-eladásokra. Valuták 
dabbak, de utóbb lanyhán záródnak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 307, 
magvar hitelrészvény 352, Unionbank 248, Anglo-bank 
166.40, magyar államvasut 249.80, déli vasút 154.30, 
elbevölgyi vasút 237.50, helyiérdekű vasút 167, 
rima-murányi vasmű 183.25, "májusi járadék 87.85, 
magyar aranyjáradék 100.45, magyar papirjáradék 
98.97, huszfrankos arany 8.91.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd magatartásban indult. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 307.12, magyar hi­
telbank 352.—, Länderbank 233.25, Uniobank 248.—, 
anglo-bank 166.30, bankegyesület 120.—, osztrák- 
magyar államvasut 249.75, KárolyLajos-vasut. 204.25, 
elbevölgyi vasut237.50, déli vasút 154.50, alpesi 
bányarészvény 99.10, rima-murányi vasmű 183, má­
jusi járadék 87.85, magyar aranyjáradék 100 45, 
magyar papirjáradék 99.9Ő, busz frankos arany 8.91.

Később nyűgödtabb volt a forgalom, és az irány 
kedvező, különösen vasúti részvények javultak. Váltók 
és valuták meglehetősen szilárdak."

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.90, 
magyar hitelbank 352.—, Anglo-bank 166.—, union- 
bank 248.10, Länderbank 233.25, bankegyesület 
120.80, osztrák-magyar államvasut 249.75, déli vasút 
155.—, elbevölgyi vasul 237.75, Károly-Lajos-vasut 
204.50, északi vasút 2775, dunagözhajózasi részvény 
378.—, Lloyd - részvény 370.—, észak-nyugoti vasút 
223.—, alpesi bányatársaság 99.30, rima-murányi 
vasmű 182.50, májusi járadék 87.85, osztrák arany­
járadék 106.60, magyar aranyjáradék 100.50, magyar 
papirjáradék 98.95, bécsi községi sorsjegy 149.—, 
húsz frankos arany 8.914, német birodalmi márka 55.0ü’ 
orosz rubel 1.434, töröksorsjegy 38. Nyugodt.

Bécs, szép. 22. (Magyar értékek zárlata.) 4°/0-os 
röldteherment. kötv. 88.70, magy. hitelb.-részvény 
350.75. Erdélyi vasut-részvény 200.—. 1876. m. k. 
v. áll. els. kötv. 110.40 Magy. nyer.-k.-sorsjegy 136.—, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 116.—. Tiszai "és szeg. 
köles, sorsj. 128.25. 4°/0-os aranyjáradék 100.50. magy. 
fegyvergyár 73.50, Magyar vasúti kölcsön 97.30. 
Alföldi vasut-részvény 201.50. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 195.50. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv 
173.25. 5%-os magy. papirjáradék 99.—, villamos 
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.

Bécs, szept. 22. (Osztrák értékek zárlatai Osztrák 
hitelint. részv. 306 85. Déli vasutrészv. 155.—. 4o/0-os 
osztr. aranyjáradék 106 70. Londorf váltó-ár 112.10. 
Károly Lajos-vasut 204.50. 1864-es sorsjegy 177.50. 
1860-as sorsjegy 137.50. Török sorsjegy 37.80, 4‘2°/0-os 
ezüstjáradék 88.45, Dunagüzhajózási társ. részvényei 
377, Török dohányrészvény 137.25. Angol-osztrák 
bank részv. 166.—. Osztr. államvasut részv. 249.75, 
20 frankos 8.91. 4-2» n-os papirjáradék 87.85. Osz­
trák hitelsorsjegy 184.75. Német" bankváltók 55.05. 
Csász. kir. arany 5.36. Osztrák-magyar bankrészv 
965. Elbevölgyi vasut-részvény 237.75. Bécsi bank.- 
részv. 12080. Alpesi bánya részv. társ. 99.25. — 
Szilárd.

Délutánt magánforgalom.
Bécs, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 306.87, 

i angol-osztrák bank 165 90, Länderbank 233 30 osztrák- ,

PAHIS.
Búza folyó hóra— _ _ _ _ —

— októberre — „ _ —
— 4 hóra noV.-till     —.
— 4 első hóra _ ^—

Liszt folyó hóra„ _
— okt.-re —
— 4 hóra nov.-tűi
— 4 első hóra _ _ — _

Olaj folyó hóra _ _ Ä —
— okt.-re _— ___ _ —
— nov -He?7.-re _ _ — —

4 első hóra — — —.
Szesz folyó hóra . —

— okt'-re — —
— nov -dec?.-re   — — —
— 4 első hóra — — — —

BERLITZ
Búza szép -októberre ~~ ~ —

— ópr.mójnsra _ — —
Kozs s7cpt.-oí:t.-re — _ _ —

— ápr.-májusra _ — _ _
Tab szept.-okt.-re _ — _ — _

— ápr.-májusra __ — — —
Olaj szept -okt.-re_ _ — —. —

— ápr.-májusra — — — —
Szesz szept -re_ — — —- — —

— szepL-okt -re — — — —
STETTIN.

Búza szept -okt.-re_— Ü —
— ápr. májusraj _ _ _ __

Rozs szept -okt.-re _ _ _ _ _
— úur -máj -ra __ — — _

Olaj szept.-okt.-re — _ _ _ _
— úpr.-máj.-ra — — _

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval — — — —

_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval _ _-- — — _

— szept.-okt.-re 50 márka fogyasz­
tási adóval____ — — — ___

— ápr -máj.-ra 70 márka fogyasz­
tási adóval _

KÖLN.
Búza nov -re _ _ _ __ _
_ márcz.-ra _______ ___ ___

Rozs nov -re _ ____ ___ "_ _
— márcz.-ra____ _ _ _

Olaj okt -re
— májusra ____ ___ _ _

BCROSZLO.
Búza__________________
Rozs fuj _ ______
Zab __ _____________
Repcze _________ __~~"
Szesz             __
Tengeri _______
Olaj _________

25.60,
25.30'
25.25 
25.30 
GO.-
59.50 
57.10 
56.80
71.25 
70. 
68.75 
€7. —
35.25 
36 25
36.50 
38. - *

19 25, 
193.50
173.75
165.75
142.75 
140.25;
64.40
59.25!
42.30'
42.25

186.50 
1SO.-Í 
167. — j
161.50 
61 — 
53.50

j

+

11.35: ~ 
11.22! -f 
11.20, + 
11.22; ~r 
16.74! f 
16.59. + 
15.93 -h 
'.5.85 -t-
21.60 + 
31.04 
30 49, 
29.71 
17.02 
17.50 
17.63 
18 -36

10.52 
10.64 
9.56 
S.12 
7.85 
7.71; 

35.42, 
32.59: 
23.26; 
23 24!

|
10.2b
10.45
9.18
8.88

33.55'
32.17

0.01 
0 01 
0.03
o.o:
0.09 
0.20 
0.02 
0.02 
0.04 
ü 03 
0 03 
0 14 
0.34 
0.02 
0.03 
0.03

0.06
0.03
0.03
0.03
0.01
0Í34 
0.27 
1.39 
0 29

0 Oto.<r>
0.04
0.01
0.62
0.05

19.20:
19.30.
16.so;
15.30
65.30, 
61.20

10.90 
17.80

23.50
60.50
13.50

10.50 
10.61' 
9.24 
8.41 

35.91, 
33.66

10.94
9.79

12Í92
33.27
7.42,

0.04
0.04
0.04
0.60
0.05
U.17

0.04
0.13

0.07
0.33
0.01

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medióre 
vagy ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me-'ióra, illetőleg ultimóra értendő- A készpénz-árfolyamok K-val, a 
rr.edióra M-mcl, az ultimóra U-val vannak megélőivé Magától értetődik 
hopy a fenti átszámítások hoz még a transakezió-költségek, továbbá a 
mediő- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba, veendők. A *-gai jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam too marka vista 

— 55 frt — Kr. 100 frank vista =- 44 irt 35 tr.

Szept.
1 Különbözet ai

Ár- • ' ntolsó zárlat-
folvam Pes, hoz képest 

!egyenleg ogzír értékben

PÄRTS.
♦Franczia R°/n-os járadék____  —

* 4,/2%-OS C —
Osztrák-mazyar államvasut — —. U
Osztrák déli vasút_______ ___ ___ U
•Osztrák fÖldhitel-reszvénytársaság M
*Franczia törleszthet« járadék _ 0
Osztrák 40,.0*os aranyjáradék _ — U
Magyar vasúti kölcsön _ — K
Magyar jelzálog-hitelbank _ — —M
Bécsi unió-bank ______ K
Magyar aranyjáradék _ _ — ö
Ottoman-bank ... __. _ ___ _ u 
Banque de Paris ___ _. ... — K

BERLIN.
Osztrák 4n/r*os papirjáradék " 33 U

r 5%-os « _ _TI
4%-cs ezüstiáradék _ _ U

r 4*>/eb0s aranviáradék_ _  U
Magyar aranyjáradék_ _ _ _ U

5%-os papirjáradék _ _U
% keleti vasúti kötvények _ K ,

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kötv._ __K i
Osztrák hitelrészvény____ _ _ U I 174.70
Magyar hitelbank „ _. __ _ _U i 
Osztrák-magyar államvasut _ _ U ! 113.7’ 
Osztrák déli vasút _ _ _ _ _.TJ
Károly-Lojcs vasút ____  _ _ U
Kassa-oderbergi vasat____ _ _K
*Romnn vasúti részvények _ _* Ornsy hnnlrioirtr

95.35I —
106.25 —
578.751 249.18 
361.25! 156.04

S6.85

91.68
642.18
870.-

80.- 
96.60 
91.10 
89.7C

70.9C 
92.8C 
78.7C

261.50
181.70

79.30 
91.60 
79.95 
96 80 
91.10 
89.50 

278.— 
874.— 
226.12 
184. -

100.65

88.-
106.46
100.31
98.83

306.75
249:24!
155.48)

172:87:
143:82!
55.04,

0.18

0 or- 
0.0? 

0.08 
0.18

0.74

0.19
1.37

1.90

0.13
0.06

87.40
100.30;
88.05: 

106.68' 
100.311 
98.6r 

306.40 
962 07 
249.48

0.05
0.13

0:i8
008
0.37
0.30
2.39
0.50

177.87- 195.90,

181.75 55.05'

*Orosz bankjegy _ _ _ _ _
Váltó bé^si piaczra ___ __  _
Keleti kölcsön II. kibocsátás _ _
Magyar ielzá!og-hiteIbar.k_ _ __

* Icszúmitoló és pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék ___ _y
* 5%-os < _ __ U
« 4%-os eztlstjáradék____ _y
C 4%-os aranyjáradék _ _ pMagyar aranyjáradék___ _  y
« %-os papirjáradék y

Osztrák hitelrészvény _ _ _
Osztrák-magyar bank...___ __ k
Osztrák-magyar államvasut__~_ _y
Károly-Lajos-vasut ___ _ _ y
Osztrák déli vasút___ __ __ jj
Erzsébet osztrák nyugati vasút _
Magyar-gácsországi vasút___ _y
Tiszavideki v. elsőbbs. kötvények _ ~
Váltó bécsi piaczra...___ __ __
k4Va° o-os földhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank _______ _y
Magyar jelzálogbank ___________K ;

Berlin, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Gyenge megnyitás után szilárd volt a tőzsde, 
mert a spekuláczió bányarészvényekben és orosz 
bankjegyekben nagy eladásokat eszközölt. Az orosz 
pénzügyminiszternek egy nyilatkozatát terjesztették a 
tőzsdén, mely szerint Visnegradszki azt mondotta volna 
exportőröknek, hogy reméli, hogy a valuta nemsokára 
eléri a normális állapotot. Jegyeznek: Osztr. hitelrész- 
vény 174.87, Disconto-Commandit 229. — Handelsgesell­
schaft 171.ófXdarmstadti bank 163.— Deutsche Bank 168, 
drezdai bank 164.12, nemzeti bank 137.—. magyar arany- 
járadék 91.12,olaszjáradék 94.50, ISSO-diki orosz kölcsön 
97.50, orosz bank-jegyek 260.50 után 261.50, dux-bo- 
denbachi vasút 248.50, bustichradi vasút 220 50, elbe­
völgyi vasút 108.30, varsó-bécsi vasút 247.50, osztrák­
magyar allamvasut 114,—, osztrák déli vasút 71.—, 
Német vasutak gyengék. Bányaértékek, magasabbak.

1830
Harpeni 221.5(1 
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1830 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 23,
Harpeni 221.50, gMsenkircheni 182.25, Hibernia 195.—, 
bocbumi 175.25, Laurakohó 159.50, dortmundi 98.25, 
dynamit 156 —, orosz bank 84.—, orosz keleti köl­
csön 83.62, török dohány részvény részvény 161.

Berlin, szept. 22. _ (Tőzsdei tudósítás.) Helyi érde­
kek, főleg bányaértékek magas glasgowi vasárakra és 
fedezésekre szilárdak. Déli vasút és cseh vasutakban 
nagy volt a. forgalom. Bankrészvények szilárdak. Kül­
földi értékek sem változtak, de szilárdak. Orosz bank­
jegyek jól voltak tartva. Ultimopénz 5J ko.

Berlin, szept. 22. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
91 10, osztrák hitelrészvény 174.75, osztrák-magyar 
államvasut 114.—, osztrák déli vasút 71.10, Károly 
Lajos vasút 92.75. Szilárd.

Frankfurt, szept. 22. (Esti tőzsde). Magyar arany­
járadék 91.20, osztrák hitelrészvény 278.25, osztrák­
magyar államvasut 226.50, osztrák déli vasút 141.62, 
Károly Lajos-vasut 184.50. Szilárd.

London, szept. 22. (Megnyitás.) 2f°/0-os angol con­
sol 95.07.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Országos sertésvásár,
Nagyvárad, szept. 19. és 20 án. (A n.-váradi 

rendőr-főkapitány hivatalos értesítése.) Felhajtatott 
összesen 10,875 sertés. Ebből el lett adva 9,732. 
•Mák: Magyar I. rendű süldő 11—20 hónapos 40—48 
magyar I. rendű 2 éves 20—30 hónapos 42—46, 
magyar I. rendű öreg, 30 hónapon felüli 40—44. 
Ez árak egy klgr. súlyra krajczárokban értendők. A 
vételárból 4°,0 a vevő javára levonatott. A 4—11 hó­
napos nevelni való malaczok páronkint 18—24 írtért 
keitek. Az üzlet irányzata igen élénk volt.

Marhavásár
Bécs (St.-Marx), szept. 22. (Távirat.) Felhajtatott 

4167 magyar fajú sertés, 753 galicziai, 1109 német, 
összesen 6029 ökör, közte 1825 sovány marha. Majd­
nem változatlan árak mellett elsőrendű fajokban ne­
hézkes volt. az üzlet. Jegyeznek métermázsánkint vágó 
súlyért: Magyar fajú hízott ökrök elsőrendű 61—62 
írt, másodrendű 56—60 frt, harmadrendű 52—55 frt; 
galicziai hízott ökrök I. 61^—63 frt, II. 56—574 frt, 
III. 52—55 frt, német hízott ökrök 1. 62—63, 634 frt, 
II- 59—61 frt, III. 54—58 frt; legelő ökrök 20—27 
fit, bikák és tehenek 23—31 frt élve.

decz. 5. Dolmány (Nagy-Szeben). Stefanovics Mária 
1427 frtra becs. ingatl. okt. 18. Perlaszon. Beke Antal 
20355 frtra becs. ingatl. deczember 15. Gyulafehér­
várit. Rittinger József 1097 frtra becs. ingatl. okt. 6. 
Duna-Bogdány (A pestvidéki kir. törvényszék.)

Csödnyitás. Schön Zsigmond pécsi lakos ellen. 
Csödbiztos Kauffmann Nándor törvényszéki bíró, tö­
meggondnok dr. Miltényi Miklós, helyettese Avarfy 
Rókus ügyvédek, bej. határidő okt. 19. Backhoffen 
Henrik budapesti lakos ellen. Csödbiztos Sárváry 
Gusztáv törvényszéki bird, tömeggondnok Burger Ár­
pád, tömeggondnok helyettes dr, Reiner János buda­
pesti ügyvédek, bej. határidő decz. 2. Graner L. 
újpesti lakos ellen. Csödbiztos Chira Elek kir. törvszéki 
bird, tömeggondnok dr. Friedmann Bernát, tömeg­
gondnok helyettes dr. Springer Ferencz budapesti 
ügyvéd, bej. határidő novemb. 3.

Pályázatok. A gyulafehérvári kir. adóhivatalnál 
VI, oszt. ideiglenes minőségű adótiszti, — a m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál Szombathelyt egy II. oszt. hi­
vatalszolgai, — a jászberényi kir. járásbíróságnál egy 
irnoki, — a b.-gyarmati pénzügyigazgatóságnál egy 
pénzügyőri szemlész, — Abauj-Baktán postamesteri,
— Koskőczon postamesteri, — az ipolysági kir. 
ügyészségnél ügyészi, — a máté-szalkai kir. járásbí­
róságnál irnoki, — a temesvári ni. kir. adóhivatalnál 
egy VI. oszt. adótiszti, — a fehérgyarmati kir. járás- 
bíróságnál egy irnoki, — Győr-Újváros postamesteri,
— a ráczkevei kir. járásbíróságnál joggyakornoki, — 
a soóvári föbányahivatal számvevő osztályánál szolgai,
— az érsekujvári rom. kath. gimnáziumnál egy he­
lyettes tanári, — a nyíregyházai rn. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál egy VI. oszt. adótiszti, — a kecskeméti 
kir. törvényszéknél aljegyzői, — a nagyszebeni kir. 
trvazéknél két és a szászsebesi kir. járásbíróságnál 
egy joggyakornoki, — a nyitrai kir. törvényszéknél 
dijnoki, — a budapesti kir. adófelügyelöségnél II. 
oszt, hivatalszolgai, — a beszterezebányai tank. kir. 
főigazgatóságánál irnoki állásra.

Ostermuth J. Mucsarka 
Hartl K Győr 
Eisler W. Gyoma 
Csiszár J -né Torna 
Graff L. Szabadka 
Tatarin T. Ferencz-Mezö 
Havas F.-né Orsóvá 
Pető J.-né Orsóvá 
Pfannl L Sárvár 
Bogissich G. Újfalu 
Maximovits N N -Szalonta 
Némethi J Torda 
Bagossi G Csongrád 
Spitzer M. Baja 
Rieger M. Szabadka 
Wolf A. Pancsova

Nemzeti szálloda.
Gr Lázár J. Erdély 
Lehoczky D. R -Almás 
Eschwig E. Kassa 
Goldberger J. Sinaia 
Bock M. Tolna 
Dr Velies L Drezda 
Kanitzer G. Lubló 
Gresits J. Losoncz 
Kovács F. Losoncz 
Havas A. Zircz 
Dr. Ständler B. Ruma 
Rieger K. Bécs 
König M. Becs 
Herezog V. Bécs 
Stäuber J D -Földvár 
Kauszovits S- Belgrád 
Mraovits T. Belgrád 
Müller M. Stuttgartit

Erzsébet szálloda.
Szánthó J Kösd 
Sipos P. Sárd 
Forster Z. Barcs 
Auber T Mohács t 
Merkepka J. Gyöngyös

Scheider Gy. Fehértemplom 
Simonéi P. Szabadka 
Juhász B Máriás 
Luk a P Keszthely 
Unger P Brassó 
Joánnovits D Kubin 
Alpreid A. Műnk 
Német J Budapest 
Merényi A. Zenta 
Parits S Halas 
Berzenyey M. N- Szalonta 
Dr. Nagy S. Debreczen 
Scharschmidt Gy. Kolozsvár 
Rabéi A. Bécs 
Balassa B Temes 
Pétery J. Dunavecse 
Lázos A- Ökrös 
Gusztáv A. S -Szt-Péter
Walter Fehérló szálloda.
Bárándy J. Sz.-Bolhás 
Sándor M. Debreczen 
Molnár M. Szabolcs 
Ligeti M N.-Falu 
Dr. Tóth B- Szabatka 
Dengel J. Arad 
Jóba P. Versecz 
Finta J. Ab«'z 
Mibalovics P- Dinyés 
Antal Gy. Koloz várj. 
Fűz V. Ruttka 
Szabó E. Bus.
Brünauer M. Arokszállás 
Panetescu M. Bukasest 
Never J. Szabadka 
Ruzsin B Eger 
Binder H. N.-Szeben 
Weisz S- Arokszállás 
Utzer a. Blawicz 
Csengeri J Deareczen 
Suf V. Debreczen 
Steindl A. Pécs 
Staub M. Berlin

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Szerdan. 25-én : 

Velenczei kalmár. Havi bérlet 21. szám Csütörtökön. 25-én : 
Utolsó szerelem. Havi bérlet 22. sz. rétiteken, 26-án : Sok 
hü-üó semmiért. Uj betanulással 1-ször. Havi bérlet 23. 
szám. Szombaton, 27-én : Constantin abbé. Havi bérlet 24. 
szám. Vasárnap, 26-án: Endre és Johanna. XX. bérlet- 
szünet.

A m. kir. operaház játékrendje. Szerdán, 24-én: 
Az operaház zárva. Csütörtökön, 25-én : Don Juan. Évi bér­
let 96. sz. Havi bérlet 6. szám. Rendes árak.

A népszínház játékrendje. Szerdán, 24-én : Hökőm 
Mátyás. Csütörtökön, 25-én Kertészleány, rétiteken, 26-án: 
Fityfiritty 1-ször. Szombaton, 27-én : Fityfiritty 2-szor. I «• 
sárnap, 28-án : Fityfiritty 3-szor.

A hadai színkör játékrendje: Szerdán, 34-én: A 
falu csodája. Csütörtökön, 25-én : Üdvöske. Pénteken, 26-án: 
A plébános ssakácsnője. Szombaton, 27-én: Petaud király 
udvara.

Első budapesti nyári

ORPHEUM

Felelős szerkesztő: Csá volszky Lajos.

Elhaltak névsora 1890. szept. 22.
Sram Venczel 60 é. napsz. útról.
Siak Róza 31 é. napsz. VI. k. Szerecsen-utcza 7. szára.
Péter János 63 é szolga III. k. Szépvöigy-utczu 24 szám. 
Körömi Erzsébet 2 é tanár 1. II. Albrecht-utcza 19. szára.
Bozoki László 21 é órás II k- Török-utcka 13. sz.
Stern József 23 é hivatalnok VI. k Váczikörut 35. sz.
Braun Samu 63 é házaló 71. k. hajós-uteza 25. sz 
Bergman Albert 3 é. zsibárus fia VIII k Ujvásár-tér lé. sz. 
Bodokí Gyula 3 é. cseléd fia VII. Szövctség-utcza 8. sz.
Koczek Mária 7 é napsz. 1. VII. k. Rózsa-utcza 21. sz. 
Karmazsin Aranka 2ó hivutalnok 1. VIII k. Kerepesi-ut 19. sz. 
Anger Ilona óé kapus I IX. Liliem-utcza 14. ez.
Ryzonkó Ferencz 3 é. napsz. fia IX k. Gyep-utcza 51. sz. 
Balázsi Ottó 45 é. dijnok X. k. Kőbánya.

IDEGENEK NÉVSORA.
SZÍNHAZAK ésIULATSAGOK.

nagy mezö-uteza 17. szám alatt.
A legjobb hírnévnek örvendő Hungária csoport (8 hölgy) 

fellépése.
Captain G. H. Fowler és Miss Nellie Frazell, hires 

amerikai mülövész föllépése.
BIBB és BOBB kiváló zenei bohóczok teljes sikere.

Z&F MORRO NŐVÉREK -BS
(Luci és Lollo) felette érdekes duett-énekesnők. 

Továbbá fellépnek Monsieur NIZZ ARRAS felülmúlhatat­
lan működése a római gyűrűkön. — M. Emile kötél tánezos 
á la Weinratta. — Uj! A rendkívül réfás GHAINES és 
THOMPSON — A legújabb illúzió : MAGNETA 
NEPTUNA, előadja Mile Bertholine. — JULIETTE 
román énekesnő. — Az eredeti komikus excentriques 
imitatorok : LES FRÉRES TACCHI. — Georgette 
Fritzi k. a. kosztüm-soubrette. — Samorra k. a. keringő­
énekesnő. — Uj magyar népdalduett, előadják: Palugyay 
Irma és Molnár Anna k. a. — Rück Nándor, az úgy­
nevezett bécsi «Paulus a és Mutzhaucr Karolina kiváló 

keringő-énekesnő. 2343

NAPIREND: szeptember 23-án.
Naptár. Kedd. — Róm. kath.: L. pk. ut. T. sz. vt; — 

Prot: Tekla. — Górog-orosz: (szept. 11.) Teadsra. 
— Zsidó: (Tischri 9.) — Nap k i 5 óra 48 p., nyugsz. 
5 óra 56 p. — Hold kél 3 óra 36 p. délután, nyugsz. 
11 óra 45 p. éjjel, reggel 3 óra 33 p a nap a mérleg 
jegyébe lép. Ősz kezdete.

Pénzügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
Bőripar kiállítás a városligeti iparcsarnokban, megtekint­

hető d. e. 9—12-íg és d. u. 3—6-ig.
Az orsz szinészeti kiállítás a városligeti műcsarnok­

ban, megnézhető d. e. 9— d. u. 7 óráig 30 kr belépti díj 
mellett.

A m. kir. technológiai iparmuzenm gyüjteménytárai 
nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Nemzeti muzenm: régiségtár d. e. 9— d. u. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti díj mellett.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-uícza 4.) 
nyitva d. e. 9—12.

Kereskedelmi muzenm állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és cl. u. 3-től 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Az nj országhaz gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 60 kr a, 
«Jósziv» javára.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-tól d. U. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. e 9-től d. u. 1-ig,
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.

Kivonat a hív. lap szept. 21-iki számából.
Árverések a fővárosban. Schwendtner Lipdt 785 

frt 50 kra becs. ingós. szept. 27. (V. kér. Kárpát- 
utcza 15. sz. a.) Feiner Károly 523 frtra becs. ingós. 
szept. 23. (II. kér. török-utcza 30. sz. a.) Bacher 
József 1339 frtra becs. ingós. szept. 24. Kerepesi-ut 
63. sz. a.) Adler S. Lipót 1330 irtva becs. ingós. 
szept. 30. (VII. kér. királyutc-za 3. sz. a.) Péczely 
János 585 frt 30 krra becs. ingós. szept. 22. (VII. kér. 
Is vin-ut 17. sz. a.)

Á -verések a vidéken. Jelűnek Ftilöp és neje 
479 frt 90 krra becs. ingós. szept. 22. Pilis-Csabán. 
Kürthy András 416 frtra becs. ingatl. okt. 13. Nagy- 
Kátán. Szentpétery Antal 6982 frt 82 krra becs. 
ingatl. deczember 30. Torda. Okolicsánvi Menyhért 
2740 frtra becs. ingatl. szept. 27. Nyírbátoron. Major 
István és neje 2593 frtra becs. ingatl. decz. 16. 
Cscmgrádon. Szartori Ede és neje 3675 frtra becs. 
ir.gutl. deczember 24. Kaposvárit. Antakovics Károly 
6 társai 3544 frtra becs. ingatl. okt. 27. M.-Vásár­
helyit. Graef János és neje 1559 frtra becs. ingatl.

Budapest szálloda.
Kilics P Komárom
Dr. Bolcmann J. Selroeizbany
Wildhaus G. Belgrád
Poliak J Bécs
Seiner F. Bécs
Neuhauser J. Béca
Popolf C Berlak
Pastor V Bukarest
Ragu S. Vukovár

Arany sas szálloda.
Kass J. N.-Kikinda 
Dr Cikatriczi L. Csongrád 
Géncsy L. T.-Fured 
Benedek L. Vácz 
Sóváry K. A.-Szántó
Fehér hattyú szálloda.

Schvarz S. T -Keszi 
Neumann I. Liptó 
Ürményi A N.-Szt-Miklos 
Tolcsvay L. T.-Szt-Miklóg 
Gosztonyi S. Gööngyoa 
Fischer M. Tata 
Hatvani A N.-Várad
Magyar király szálloda.
Deutsch L. Sz.-Fehérvár 
Szabó V. P.-Drahi 
Solyoray L. B.-Ederis 
Zinni A- Athén 
Borovits K. Nyíregyházát 
Gerok F Zágráb 
Veber L Eszék 
Markus J* Somorja 
Krausz J. Veszprém 
Deutsch J. B. Gyula 
Basofsky F. Brünn 
Press P. Páris 
Solberger A. Béca 
Beer M. Bécs 
Grosz C. Bécs 
Flurl R Berlin 
Weiner N. Becs
Két korona szálloda.

Jankó J. Bugyi 
Burger A. Oravicza 
Brand K. Monor 
F orgó J Szeged 
Balogh M. Pozsony 
Garay S. Ivánka 
Péter L. Bágyog 
Fehér J ■ Üszög 
Takáts L. Szántód 
Káry J. Sopron 
Kuraics S Zágráb
Holzwarth Continental

Bariba Gy. Kolozsvár 
Hoznék J Beszterczebánva 
Hecker E. Elberfeld 
Hintz F. N.-Szeben 
Pollatschek B Kassa 
Szukatz W. Bukovina 
Herman u. Hanover 
Morgenlenter J. Bécs 
Biiitzky J. Brassó 
Hametl A. Miskokc 
Voitka P Ujvivék 
Szabó L. Újvidék 
Mihanovics A Pec^
Sanier A- Kudjevo 
Mikola J. Brassó 
Stärk J T -Lutz 
Theodorovits M Banjaluka

NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi b. 176. Havi b. 20. 
Budapest, szept. 23-án.
NÓRA.

Színmű 3 felv. Irta: Ibsen 
H. Fordította Reviczky Gy. 

Személyek:
Helmer R. Mihály fi

20 képben. Perrault meséje 
után Írták Mortier, Leterrier 
és Vanlpo. Fordította Fái J. 

Béla.
Herzmann-íéie Orpheum

Hun sári a szálloda.

Nóra
Ervin
Bob
Emmi
Rank

ezelőtt Frohner szálloda.
Dr. Prandtner P- Margarethen
Hing C. Hamburg
Weisz E. Burgdorf
Appel P. Gmund
Canters P. Bécs
Hosier F. Bécs
Caflisch M. Becs
Spitzer D Bécs
Lesser I. Baden
Winkler Gy. Párkán
Popper M. Losoncz
Seidel A. Ruszcsuk
Wolfson L Brassó
Menczer B. Pozsony
Steiner A. N.-Várad
Schmidt Orient szálloda.
Antony A Gyöngyös 
Szlahey Gy. S.-Tarján

Kaszanyitzky E. Debreczen 
Offenbeimer A. Szabadka 
Flint J Skótorszá^
Macdonáld R. Skotorszag 
Burgnin J. Chantdefonds 
Holm E. Kopenhága 
Barckbard S. Cincinatj 
Goldner A. Bécs 
Pedrozolli H. Bécs 
Kaziolici R. Bécs 
Hlavácek C. SzomolnoJ: 
Fellner O Monor 
Hane A. Hamburg 
Arnoldi L. Mainz 
Lovas S. Kassa 
Prüfer A. Weitral 
Dr. Weingolder L Weitral 
Dr. Jamané Tokió 
Dr. Kishi Japan 
Dr. Suzuki Japán 
Dr. Wittenberg J Kassa 
Laguvivier J Bukarest 
Dr Hollana A. Weitzral 
Heger J Arad 
Kluge A. Pápa 
Wydrga S. Varsó 
Kénél D Sweitz 
Neumann E- Arad 
Engelsberg E. Bécs 
Graf A. Bécs 
Bogéi J. Bécs 
Lewie B. Bécs 
Hildebrandt A. Béos 
Dettauer M Krakó 
Ditz E. Leipzig 
Paulus H C re féld 
Bock F. Berlin 
Ausländer J. Arad 
Klihrendt A. Hamburg 
Leiin K. Szeged

Pannónia szálloda.
Gr. Waldek P. T.-Roff 
Gr. Benyovszky B. Solt 
Posztoczky J. Jobbágy 
Debreczeni A. Gyoma 
Magay K. Kisújszállás 
Orosz M. Alcsuth 
Steineker F. Szegzárd 
Kajdácsy-nó Komárom 
Eszényi K.-né Torda 
Widder hl Kassa 
Hoffman E. Losoncz 
Garay A Kalocsa 
Dienes D. Uj-Gradiska 
Lucardi J Nagy-Szebeo 
Römer a. Remschied 
Bruki J Esztergom 
Szalav A. Paári 
Papp J. N -Enyed 
Kohn R. Kassal 
Győry E-né Oceöd 
Brody E. Szatmár

P. Márkus E. 
Komlósi I. 
Gualik E. 
Kujalek M. 
Újházi

Személyek: 
Torkos B. . Németh 
Gombócz Á. 
Gyöngyvirág 
Leander hg.
Rizike

Özv. Lindenné Szacsvayn^ 
Günther Szacsvay
Mari Györgyné
Kelén J. Gaál 1.
Bérszolga Tóth

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Évi b. 95. Havi b. 5.
Budapest, szept 28-án. 

Barberini D. k. a. és Pre- 
vost H. vendégfelléptével:
A hugenották.

Nagy opera 4 felv. Irta Seri­
be. Fordította Nádaskay L. 
Zenéjét szerzetté Meyerbeer. 

Személyek:
Valois Margit Ábrányiné 
Valentine Barberini D.
Urbain Bárdosi I.
Királyné u. hölgye Doppler 1.

Mártáska 
Biszke 
Csöröge 
Libuska 
Babuska 
Lencsike 
Ludmilla 
Bálint 
Sára 
Péter 
Balázs 
Istók 
Ferkó 
Marczi 
Sanyi 
Matyi

Kassai 
Lukács J. 
Szirmai 
Frank B. 
Csongori M. 
Kezdi J, 
Rontai B. 
Mátrai V. 
Remete B. 
Török M.
M. Csatai Zz. 
Horváth V. 
Párténviné 
Hunyadi 
Narczisz 
Fáncsi 
Hidasi 
Ágostom B. 
Nemes G- 
Burghard B.

Hajós-uteza 13. sz., a m. k. opera át ellenében.
A mostani kitűnő műsor nagy tetszésben részesült

Grand sncces ! Grand sncees !

MST JAMES CHEC
Excentrique musical humorist.

Az összes ensemble brilliáns műsor számai.
Die Reise nach Gresswardem!
kiállitásos daljáték Ármintól, zenéjét szerz. Schindler József
Pénteken, e hó 26-án Kathi Ármin jutalomjátéka!

Szeptember 30-án visszavonhatatlan 
ntolsó előadás ez idényre.

PLFF EDE
Ma kedden CIRCUS az állatkertben,

este 71 órakor

Főcsizmaszell. Vedress G.
Gyárfás
Tóbiás
Pityi
Palkó
Lurkó
Porkoláb
Hadügymin.
Pénzügymin.

Marton 
Sántha 
Vasváriné 
Gyöngyösi I. 
Fodor 
Kosa 
Rózsa R. 
Rózsa G.

Budapesten először 
Csak S napig *^£2 Csak S napig '

nagy spanyol bikaviadal
(paródia”'.

Egy eleven idomított bikával. 
Valamint az összes művésznők és művészek fellépte.

Holnap, este 7 és fél órakor nagy előadás.

Állomások Léc-
nyomát mérséklet 

Cél sius 
exe *int

Szél
iránya

ereie
és
j

Felnő-
zet

Csapa­
dék ma

Souron____  _ 766 + 10 6 r> 2 0 —
Magxar-Óvár ... 
Trencsén_ _ _

66 + 10 6 DK 2 0

Selmecz_____
Korpona... ______

71 4-9 6 K 3 2 z
Beszterczebánya 71 L 7 0 —

1
1 —-

Budapest... 70 -10 9 ENY 0 —-
Szolnok ........... 70 -10 0 D 2 0
Eger_ 71 - 7.4 NY 1 0
Debreczen ... 72 -42 — 0 —■
Késmárk... ____
Uj-Tátrafüred ...

70 -87 DK 4 0 —

Un evár ... ... _ 71 4-8 7 EK 3 0
Szatmár _ _ 72 -10 2 DK 1 0
Nagyvárad ... _ 71 -11 2 — 0
Akna-Szlatina ... 74 - 0 9 DK 3 0 __
Kolozsvár _ _ 74 80 DNY 3 1
Nagy-Szeben _ 72 -54 D 3 0 —
Orsóvá . . 73 L 8.0 D 1 0
Temesvár — — --- —
Arad _ _ 71 - 1- 9 9 K 5 0
Szeged... . 69 - - 8 4 K 2 1 «■»
Pancsova 70 - -12 5 D 4 1
Keszthely_ 69 H1-12 2 DK 4 0
Csáktornya .. 67 - 9 0 K 2 0
Zágráb 68 -12 4 EK 1
Fiume___ 69 -13 3 EK 1 2
Bc’cs 66 -10 9 D 2 0
Prága 66 -98 — 0
Krakó_ 69 - 6 2 DK 1 0
Lemberg_. 70 - 9 6 DNY 2 0
Bregenz . _ 61 -18 6 DNY 2 3
Salzburg. 63 -14 6 NY 3 1
Grácz ... 68 -10 4 EK 2 0
Trieszt . 68 -19 3 —- 3
Pola ... . 67 -16 6 D 2 2
Abbázia .. 68 1-14 8 — 1
Lesina... . 69 -17 0 DK 2 0
Kopenhága _ _
Stockholm

61 1-14 4 D 2 4 —

Szt-Pétervár ... 69 -10 8 DNY 1 0
Moszkva 72 - 7 7 NY 1 2
Varsó 69 - 7.3 DK 1 0
Hamburg 59 -14.6 D 3 3
Berlin G3 -13 0 D 3 1
München . 64 -lő 6 DNY 1 1
Stornoway ... . 47 -12.8 EK 2 © 3
Scilly szigetek_ 52 -14 4 NY 1 4 —
Páris 58 - lo 6 NY 1 4 R
Nizza... _ _ 64 f-17.3 DK 2 3 5
Florencz................... 68 -15.8 — 4
Róma...____ 68 -14 8 EK 2 0
Odessza........... 72 -12.1 K 1 0
Konstantinápoly 68 -15.4 EK 1 4 t

Vízállás, 1890. szeptember 22-én#

Ma Tegnap

Egy hölgy 
De Nangis 
Marcel 
Saint Bris 
De Nevers 
Maurevert 
Tavannes 
De Cossé 
Thoré 
De Réz 
De Tbou 
Bois Rosé 
Éji őr 
Inas

Kezdete

RozenzweigL.
Prevost
Szendrői
Waldmann I.
Manheit
Ney B.
Dalnoki
Juhász
Hegedűs
Körösi
Tallián*
Kiss B. 
Hegedűs 
Ney B.

7 órakor.

Tengerészügym. Rozsos 1. 
Kereskedelemügym, Láng 
Hads. parancsn. Bognár I. 

Kezdete 7 órakor.

Ma este az étteremben

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 23-án.
II. Rákóczy Ferencz 

fogsága.
Történeti dráma 5 felv. Irta 

Szigligeti Ede. 
Személyek:

Zrínyi Ilona S.-Dobozy L

HUNGÁRIA BERKES BÉLA
b A ALLl/ü A. *smert kedvelt zenekara

játszik.
Kézd.ete S óra-lzsr. 2488

Időjárás

a m. kir. meteorologiai központi intézet távirata 
jelentése 1890. szeptember %2-én reggel 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, szeptember 23-án.

Hőköm Mátyás.
Látványos bohóság dalokkal 
és tánczczal 4 szakaszban.

Rákóczy F.
Zrínyi B.
Károly
Amália
Kolonics
Gr. Traun
Gr. Bucellini
Longoueval
Lehmann
Olivér

Kezdete

Komjáthy 
Kiss 
Vendrey 
Lázár M. 
Sándor 
Győry 
Vértessy 
Déry 
Csiszár 
Litzenmayer 

7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = + 19 
fok, legkisebb = + 8 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K — kelet, D = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 — részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, © = eső, 

= hó, s — köd, = zivatar.
Megjegyzések: A légnyomás csekélylyel sülyedt. A mini- 

ímn Í40—4rö) Skóczia. a maximum (70—75) Ornqzni-STáo

A ioiyo neve vumereze állomás 0 pont 
felett

0 pont 0 pont 0 ponf 
alattalatt felett

Pozsony.......... ... 3 n — 3 27 —-
Komárom_ _ 3 44 — 3 74 —

Ma
Budapest ____ 3 54 — 3 96 —
Mohács ____ 6 04 — 6 25 —
Újvidék... ... — 4.96 — 4.95 —
Pancsova ... _ 2 64 — 2.56 —
Orsóvá_ _ _ 2.89 — 2 84 —

Pina Sárvár _ _ 0.44 — 0.46 —
Győr _ — — 2 98 — 3 5.8 —

vaj Szered ..._ 0 14 — 0.16 —

Dtdia
Zákány... _ — 0 06 — — —
Barcs____ — 0 71 — 0 77 —
Eszék .. ... — 2.83 _ 2 90 —
M.-Sziget_— 0.10 — 0 10 —
Tekeháza _ — 0.00 — 0.08 —
V.-Námény — 1 00 — 0.96
Tokaj____ ___ — 0.57 — 0 48

tue Polgár ____
Szolnok................- 0.54 0.4«
Csongrád ........... — 0.08 — 0.80
Szeged ... — _ 0 01 — — 0 07
Török-Becse _ 1 75 — — —
Titel ... ........... 3 76 — 3.70 —

Ktaszaa N.-Majtény 0.26 — 0.24
0.18Szamos Decs ...____ — 0.21 —

Szatmár . _ _ 0.16 — 0.18 —
Boároa Sáros-Patak____ 0.02 — 0.06 —
Latorcza Munkács ..._ 0.04 — — —
Ofiflí.-Tapoly Hoór .................. — 0 80 — 0.77
Berettyó B.-Szt.-Márton_ — 0.13 — 0.10
Sebes- Nagyvárad _ _ — 0.01 — 0.01
Fete- :co Tenke.......... ....... — 0.12 — 0.10
Fehér- •2 Borosjenö ____ — 0.12 — 0.10
Hármas- Gyoma ____ 0.14 — 0.17 —
Harrs Déva .................. — 0.14 — 0.10

Arad.................. — 1.10 — 1.08

Héja
Kiszctó ................ . 0.45 — 0.48 —
Temesvár........... — 0.65 — 0.61
N.-Becskerek _ — 0.21 — 0.22

Száva Sziszek _ _ — 0.98 — 0.95
Mitrovicza _ _ 0.45 — 0.47 —

Temes K.-Kostély..._ — 0.30 — 0.26

műm (40—45) Skóczia. a maximum (70—75) Oroszország 
fölött van. A hőmérséklet nem változott.

Kilátás : Déli szelek, egyelőre túlnyomóan derült, száraz 
és enyhe idő, később nyugotról nagyobbodó felhőzet.

Közlekedési útmutató.

Megjeleni legutóbb az Egyetértés jultus 20-diki aí- 
mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 22
F aj j Irányzat

Bura
Bánsági_________ szilárd

Tiszavidéki__

Pestv’ieki

Fehérmegyei .

bácskJ ------------ «

eszakmagyarorsz.-----•

Minős.
súly

he K tolit.

100 kilogramm 
ára

Minős.

hektoiit-J

100 ki ogramm 
ára

fr‘től ! frfk rf I frt íj

74 ! 
76 1 
78
60 I

75
77
79
81

74 1
76

75
77 7.25 7Í40

73 7.30 7.45 79 7.40 7.55
£0 1 7.45 7.60 81 7.55 7.70
74 75
76 77 7.20 7.35
78 7.25 7.40 79 7.35 7.50
80 7.40 7.55 Vs 7.50 7.65

76 77 7Í25 7A0
73 7.30 7.45 79 7.40 7.55
80 7.45 7.60 81 7.55 7.70
74 75
76 77 7.25 7.40
73 7.30 7.45 79 7.40 7.55
80 7.45 7.60 81 j 7.55 7.70

76 77 1 7.10 7.2S
78 7.15 7.30 I 79 7.25 7.40
80 7.30 7.45 81 7.40 7.55

Gabona ó vagy uj Irányzat

Róza-------------
Árpa-----

----------------uj

Zab.
Tengeri-------------------------- 1

Kőle
Káposzta-repcze 
Bánsági repeze

szilárd

lanyha
csendes

j Minőségi 
aj jj súly

ti heldolilerk.

takarmány I 
! égetni való ii 

örfözdei ;

bánsági
másnemű

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

_________

Búza---------- szilárd tavasz
őszre

5 % Tengeri ---- ff május—junius
O csendes július—aug. 

aug.—szept. 1 * c-O 1 Zat ......... szilárd Bpest szál. tavr. s« * őszre
Kap. repeze aug—szept.

100 kilogramm 
ára

-fTTJ

I
6.60
6.20
6.60
7.60
6.20
6.20
6.15

10.50

7.56 7.58
7.18 7.20
5.76 ‘S 5.78
6Í15 6.18
6 68 1 6.70
6.46 6.48

11.30 11.40

ÉRTÉKPAPÍROK

II

6.80
6.50
7.50 
9.-
6.50 
6.25 
6.20

11.40

Utolsó árkelet

Különféle
termények

Heremag

Repczeolaj „ 
Olajpogácsa.. 
Disznózsír__

Szalonna

Faggyú ----------

Szilva...... —

Szilva határidő

Sziiva-iz -------

Szilvaiz határidő 

Gubacs----------

Borkő term—

Méz-------------

'riaszk _____

ÁLLAMADÓSSÁG,
Marrat kir. aranviáradek adómentes 100, 500, 1000 —

, « . 10,000 ________
. papírj aradók adómentes——.—— -—. ------------
, IS1G. keleti v. áliamkótvénv aranyban-----------

ifién. adom. m. kir. állam vasúti kblcsSn aranyban------
188). évi íVjO/ff-os adóm all. vas. k. ezüstben------------
Magyar kir. nyeremény-kblcsun 10O frt _ ---------------

t 4 < • 50 frt  .----——.
éi/,% adóm. reral>kirtalanítáei kötvény-----------------
Tiszai ts szegedi köiceoa —--------------------------------- -
M V'!0 adóm. Magyarom?. íóMtebsrm. kótv-------- -—.
jts" ar flS'dtebennentísnési kotvémek horvátorszá-i _ 
Maavar otez. jelzáiog úrbéri váltságkütvróyck rioo frt;_ 
Ki-6 borv^azlavopjelzálog földváltságkötvény (100 frtj -
Szíiódézeraaváittági kítvény (100 frt;------
Magyar kir. kamatozó kincstári

iVz0'.

4VA

i utalvány 6 hóra (100 frt)

100.60

• i-c*ltet$ íBnmadőssíg papit---------
dgydiatí ábamidceeíg paptrbans február-aug.

pírban májas—nov. — — y/,o’/o
— p/f.%

99.10
110.50
112.50
97.25 

137 - 
137.-
96.25 

128,-
39.-

104.—
99.75

87.75
87.75

100.90

99.40
111.50
113.50 
97.75

138.- 
138.- 
97. * 

129.— 
89.50 

106.— 
100.25

B.25
8.25

Irányzat F aj
Pénz Áru

frt írt

kellemes Luczerna magyar------- 46. — 50.-
Vörös.-.______ __ —.... . 43.- 46.50

csendes Őszi, kétszer finomított 31.50 32.-
ff Repeze -------------- ----- 4.90 5.—

ezilird Pesti .......................... . 53.25 53.50
* Vidéki... ...................

M. la lécensz. áru m. sz. 41.- 42.—
Városi Iegensz. ... ....... 46.- 46.25

ff « 3 darabos 47. — 47.50
Füstölt .......................... 51.- 52.-
Olvasztott____________ 35.- 36.-

Boszniai hordóban 1889
« zsákban 1889. fi; 21.40 21.60
* . « 23.60 23.75

Szerbiai bordóban 1889
« zsákban 1899 fS’fc 19.60 19.75
ff ff ff 1 <-> 21.15 21.40
« 1 « 23.25 23.50

Boszniai bordó okt.-nov.
« zsaktan 1890 20.25 20.50

ff * « * <1® 21.50 21.75
ff f « (=£» 23.50 24.-

lanyha Szerbiai hordó okt.-nov.
ff « zsákban 1690 (5 j 19.75 20.50

* * * yig 21.50 21.75
* 23.50 23.75

csendes Szlavónia 1889 ..... ....... 22.50 23.—
Szerbiai________ __ __ 21.- 21.50
Szlavón, szept.-okt. 1890 23.- 23.50
Szerbiai « ----- 20.50 21.-
Magyar la—.....-...........
Szerbiai............ ..............
Boszniai ......... .......... .

csendes Fehér la -----------------
Vörös I_____________

szilárd Nyers...................... .... .
Sarga, csurgatott .....__ 27.— 28.-

c Rozsnyói ............. .......... 126.- 128.—
Szlavóniai.............. .........

szilárd Szesz nyers osztalékolt 15.- 15.50
Szesz-élesztő « 17.- 17.50

Utolsó airkelet
ÍPAPIRCK pénz I áru

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—ju! .............. 4!í,70
» < c < apr —okt ---------- íVk'h

Osztrák aranyjáradék adómentes________ —__ _____ 4%
- papirjáradék adómentes. ..........-................. . 5°'0
< allamadósság, kisorsolás 1854-ki 2:-0 frt p. p_____ Y‘'0
• . . 1860-kí 500 frt o. é.   S%
« < « lS60-ki 100 frt , <______ 6%
4 . • 1864-ki 100 frt , ._____
« < t 1664-ki 50 frt t <___—

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-társulat _ 5»',
Pest város kölcsöne 1870-bói adómentes--------- -------------- 6* '0

. , < 1871-bol . ________________€»'„
Budapest főváros lSSÖ-íki kókeone adómentes__________ 5%

» « 1890-iki . « -------------1 •/}%
Bolgár fejedelmi áliamvasuti zálog kblcsbnkótvény______ 6"
Szerbiai nyeremány-kölcsön 100 irank...... .................—.— 3’/„
.... orztr. felülbélyegzéssel 3", 

Bécs város nyeremény kólceóa 1874-tot--------- --------------

88.50 
88.50 I

106.50 
101.—
130.50
137.50
145.50 
177 - 
177.-

89,
39.

107.50
101.50
131.50
138.50
146.50 
178,— 
178.-

98.50 99.50

97.75
106.50
36. -
37. -

<49.50

98.25
107.50
37. -
38. -

151.50

Osztalék ]
1889-re ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet

RÉSZVÉNYEK,

S 50 
10—

14-
a—

35 fre 
17V= fre 

7— 
17—ásó
10-50

17-

10—
Ifi

10—
ll‘-

10—

8 fre
9-8(1

9-94
7-94,
9-91,
9-85,
5—

13 506frc

2r.—
L;—

a Bankok.

Angol-osztrák bank______ ___ ___
A bpesti által hitel egy 1. mint sző ve tk. 
Budapesti bankegyes, részv.-társ. ... 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. 
Disconto- és értékpapirbank r.-tára.
Fiumei hitelbank ______ ________
Horvát leszámítoló bank__________
Magyar általános hitelbank______
Magyar jelzálog-hitelbank________
Magyar jelzáJog-hitelb. II. kib. id- 
Magyar leszámít 
Osztrák

leszámítoló és pénzváltóbank
hitelintézet______________

Osztrák-magyar bank______ __ __
I. magyar iparbank ...................... ....
Pesti magyar kereskedelmi bank......
Szíszeki hitelbank..... .........................
<Unio»-bank__________________

b) Biztositő társulatok.

Bécsi biztosító társaság ..............  200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200
Első magyar általános bizt. társ....... JOilÖ
Fonciére pesti biztosító intézet______till)
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t. ____ lót)
Magyar franczia bizt. társ..........  ar. 2f|í)
Pannónia viszontbiztosító társaság 3Q9

ci Gőzmalmok,

Concordia gőzmalom..............
Első budapesti........ ..... ..........
Első pancsovai hengermalom
Erzsébet-malom_____
Hengermalom______
Lujza-malom
Molnárok és sütök.... 
Pannónia..
Viktória...

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t.______
Alföld-fiumei........ ..... ...........................
Aradi és Csanádi egyesült vasút......
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ.......
Báttaszék-dombo vári _
Budapest-pécsi vasút r.-t.......... .........
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v. r.-t. 
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű els. r.
Debreczen-hajdunánási v. els. r.___
Déli vasút...
Északkeleti vasút .............. ............ ...
Erdélyi vasút__________________
Györ-sopron-ebenfurti vasút______
Kassa-oderbergi vasút__________ _
Magyar-galicziai vasút____ _______
M. ny. v. (szókesfehérvár-györ-gráczi)
Mármarosi sővasut r.-t. els. r. .........
N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut.......... ar.
Pécs-barcsi vasút_______________
Szamosvölgyi vasút t. els. r........ .....
Osztrák dunagőzhajózási társaság ... 
Pesti közúti vaspálya _____ _____  ;
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu

e) Takarékpénztárak,

B-r
Budapesti ni kerületi______ _
Országos központi__.....---------
Pesti elsó hazai..__ __________
Effi’csüit Budapest főváros______

•'t. takarék ‘ 'Mafyar ált. ékpénztár r.-t____ jfijj

/; Különféle vállalatok.

g
Alagút 

tali5-50, Általános waggun-kölcdhul-társaság 
5— I ígyeaalt magyarhoni üveggyárak r.-t. 

' ’ ‘ kés: ’
Főváréit

- _i e. kőszénb. r.-t. í$
iaseine-epUlet rárr.-tiia. 2SÍ

56*. — 58.-
147.25 147.50
109.— 111.—
125.— 130.-
98.- 100.-

352.50 352Í75

16L75 162Í25
116.20 116.40
307.— 307.20
962.- 968.-
178.— 178.50
939.- 941.-

170.-
295.— 300.—

2925.- 2950.—
73,— 73.50

108.- 110.-
1070Í- 1100!—

514.- 518.—
1035.- 1050.-
352’.- 355.-
528.— 530.-
283.- 285.-

! 458.— 460.—
855.- 860.-
236.- 238.-

155.— 160.-
201.- 202.-
200!- 201!-
199.50 200.-
197.50 198.50

154.50 155.50
196.- 197.-
200.- 201.-
173Í50 I74!-
196.50 197.50
195.- 196.—
99.50 100.-

249 !S0 250^50
197.50 198.50

376.- 380! —
393.— 395.-
185.- 190.—

117.- 120.-
I 630.- 635.—
[7650.— 7800.-
I 838.- 843.—

123.50 124.50

i 164.- 166.—
89.- 90.-

1 229.- 230.—
160.50 161.50

Osztalék
1889-re

15-50r

ÉRTÉKPAPÍROK ! Ulolsóártelet

6250
70'
24-
20-
50—
20—
20—
l'V

9-95
7—

12—
40—
20—
5—

14—

P-

Franklin-Társulal könyvnyomda___
Könyvnyomda «Athenaeum»______
Pesti könyvnyomda részv.-társ..........
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.........
Fiumei I. m. rizsbánt. és rizskem. r.-t. 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Nadrági vasipar-társulat........... .........
Gschwindt-féle szeszgyár....................
Gyapjumosó és biz. első magyar___
Kereskedelmi testület épülete ..........
Koszén- s téglagyár (Dräsche) ..........
Salgótarjáni lcöszénbánya...... ..........
Göztéglagyár, kőbányai ...

ISO : 234. 
lfifl ’ 453. 
5l ifi 1200. 
200 225.
500 925.
4fifi 1482. 
200 190
200 i 390.
200 íj 260.
210 I!

- | 237
— i 456

— í 230
— ! 965
— 1485
— I 393
— ! 265

Tégla és mészégető, újlaki.................
Magyar Asphalt részvény-társaság...
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. _
Nemzetközi villamossági társaság .. 
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ.
Rimamurány-salgótarjáni vasmű___
Schlick-féle vasöntö'* cs gépgyár......
Serfőzde első magyar........... ......... ..
Sertéshizlaló...... ......... .........................
Spodium és csontlisztgyár..... ...........
Szálloda részvény-társaság________
Szállítási vállalat I. m. ....... ..... .......
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ...
Török bír. dohány-egyedárus___fre
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t_______

- 20(1
s. 100

405.
434.
460.
153.

410 
— 437

470 
155

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhitelint. papirérlék___

« ar. v. ez........
jelzálogbank ............ ........

5 %
4V2°/o
4 %

M.jelzálogb.közs.-kötv.SO év vf-Rfi f. 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete

« « «50V2 évre
Osztrák-magyar bank 0. é. .............
Q,- « « « * « 40Va évre

« « * * « 50 évre
Pesti magyar kereskedelmi bank...

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 
«Albina» takarék- és hitelintézet...

Nagyszeben földhitelintézet _____

t ált. takar.-p. 31V? óv vf. 110 f. 
• • • 40 ev vf. 106 f.
« « « III. kib.

Temesvári első takarékpénztár ...

5 %
4Va°/o4 %
4V2%
5V2%
5 % 
4V2®/0 
4V2%
4 %
4 %
5 %
W/o
4Va%
6 % 
5 %
5 % 
5l/a%6 % 
5 % 
5 % 
5 % 
5 %
4Va%

Magy. jelzálogb. nyer.-kölcs. kötv.
' . relü.....................osztr. felülbélyegzéssel

« ff nyeremény-jegy. .......
ff * osztr. felülbelyegzcssel

Osztr. fóldh.-int. ny. kölcsön kötv.
e «■ kötv. nyerem- jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.
3 % 
*V2fl/o

74.
263.
104.
182.
244.
925.
330.
150.
134.

135.
500.

101.—
100.—
96.75

114.50
102.50
101.-
99.75 
96.25
98.50

102.75
101.25 
99.—

100.75 
100.— 
100.— 
101.-
99.75

101.-
101.—
99.50

101.—
101.75
103.75 
102.— 
102.— 
101.— 
100. —
98.25

110. — 
110.50 
21,-

109.—
25.50
99.75

74
265
105
183
245
935
335
155

136
505

50

101.50
100.50 
97.25

116.50

102.—
100.25 
97.—

103!25 
102.— 
99.50

101.25 
100.50 
100.50 
102.—
100.25 
102.— 
102.— 
100.- 
102.—

101.50
101.50
98.75

110.50 
111.— 
23.—

110.-
27.—

100.25

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-társ. 
Bpesti közúti vasp. társ. részlet..

Budapesti lánczhid_______  Ifii)
Budapest-pécsi vasút................
Déli vasút.. _____-(Ofi'^OeO márka
Dunagőzhajózási társaság ...

----- fü!)
Északkeleti vaspálya..............

» • (aranvb.),.. ^fiii|
.

Lloyd és tőzsde-épület ............ ji;;)
IMogyar galicziai vaspálya __  ‘juj)

« « «II. kib. ö,v,
« « « ezüst 200

M. ny. v. (sz.-feh.-gvör-grác.zi)... ‘JJD 
Magyar nyug. v. 1674. kib. ... 2f'0 
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb. 5f)fi 

* « « « • 18SS
Györ-sopron-cbenfurti v. arany 200 
Kassa-oderb. v. (eperjes-tam. ez. 300 

« « els. resz.-kötv. 1889. ez.
* * * ff ff 1869. ar.
» r (osztr. vonal) 1889. ez. 

Osztr.-magyar államvasut arany 200 
O.-m. áll.-v. 1883. kib. 4002000 márka 
O.-m. államv. X. kib. 1885 500 frn 
Viktória gőzmalom elsőbbe, kötv. 150

4Vi%

MAGANSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy................. ...............

« « osztr. felülbélyegzéssel
Keglevich sorsjegy................. ..................

« • osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegve.............

ff « « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 

«• « ff « osztr. felülbélyegzéssel 
Kyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép.... 

ff « ff o*ztr. felülbelyegzcssel
Az olasz vörös kereszt egylet________

* # ff « osztr. felülbéiyegzéss.
Osztrák hitelintézet........................ .........
Osztrák vörös kereszt egylet---------------
Pálffy sorsjegy ------------ --------------- --

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)......______
Császári királyi arany (kör.)....... .......... .
Osztrák-magyar 8 forintos arany _____
20 frankos arany-----------------------------
20 márka________
Török arany lira___
Osztrák és magyar ezüst 
Német birodalmi bankiezrvNémet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

Bank
Töltők árfolyama (látra), k. láb
Német bankpiaczok 100 márka ... 
Amsterdam 100 hollandi forintért
Brüsszel 100 frankért____ _____
Páris 100 frankért_____________
Marseille 100 frankért....................
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért...
Zürich 100 frankért...... .......... .......
London 10 font sterlineérL—..... ..
Szentpétervár 100 rubelért— ........

Óla z bftnkp. 100 lira nuov. ital.,..

4 % 
2Va% 3 % 
3 %

SV2%
S'/s%
4
Wo6 %

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék_____
Magyar 5% papiijaradék...... .......
Magyar általános hitelbank__ _
Magyar pénzv és leszám. bank 
Magyar jelzálogbank-
Osztrák hitelintézet_________
Anglo-osztrák bank--------------
Állami vasút--------------- ------
Déli vasút
Török birodalmi dohány. 
Rima-Müránv
4% Földteberm. kötelezvény, 
Fiumei hitelbank .
1889. 4Va állami vasúti kölcsön 
1689. 4V3 állami v. kölcsön ezüst
Villamossági részvények_______
Femergvar—___ __ _____

Utolsó árkelet
r’u- ! áru

105.- no.-
96. - 96 50
95. 95.25

103.50 104 50
91.— 92 -

100* - 1011 —

99Í 50 IOO'-
ICO.25 106.75
100. - 101
8 .50 88.50,

100.50 101.50
100.50 101.50

114.50 115*5oj

100’- 101' —
92.50 93,50

107.50 108
95.50 96.50

197Í — 200!-

56.- 57.—
57.- 58.—
28.- 29.-29.- 31.-4.20 4.604.40 4.80
12.25 12.75
13.- 13.50
7.20 7.70
7.70 8.20

14.75 15.25
15.25 15.75

185. - 186.-
20.50 21.—
55.- 56.-

5.35 5.40
5.25 5.30
8.88 8.93
8.88 8.S3

11.~ 11.05

55.- 55.20

55. - 55.20
92.75 93.20
44Í35 44Í 55
44Í25 44Í45
44.25 44.45

112.10 112.60

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szallitá-sra.**.

Határidők
Utolsó árkelet *| Előfordult köt.

jdegaiacs.; leg mag
■" l!~7~rT nJ n ”pénz

I
4% magyar aranyjáradek-------
6% magyar papiijaradék ........
Magyar hitelbank------------------
Osztrák hitelbank____ -______
Osztrák-inacyar államvasut ___
Leszámitolóiiszvény................
Jelzálog hitelbank részv. H kib. 
4% földtehermeateeitési kötv. __ 
Rima-Murányi

|l 1S90 ezept. 15. 100.55
j 1890

1 1890
1890 * «
1890 c
1890 « 0

, 1890 ff 0
1890 < ff

100.60 100.5211100.60

Az osztr.-magy. bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4y//0l zálogügyi töknél 5V»%

:«* - wí. fi



EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 23. 1800
Ezer. hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatásaközönséges petit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvMAgDEttasr ati 
akiadóhivatal ingyen. Czimmelellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Csak oly levelekre váiaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. "Hjßi
Ifevelőnő

43
1890. szeptember hó 23-ra

Gialtóczio és lass!

Maga ; műveltség:ti,
! de már 30 éves leány, férjhez 
1 menne korához illő, vagy idő­
sebb úrhoz. Megkivántatik ren­
dezett körülmény és az ott­
hont kedvelés. A ki ismerkedni 
óhajt, küldjön levelet «iobb 
otthoni) czim. a kiadóhivatalba.

8! 99

Eladás.

vány-uteza 6. sz.

Löfk-jvits Arllinr és Társa
Debreczenben <*s Szolnokon

küld

Egy előkelő
fiatal úrnő,

ki a társaságtól teljesen vissza-j h„sZ„&U é* aj 
vonultán el, uhajt ismeretséget j r f r J «
kötni oly előkeld egyénnel,; ß eHZ-SZß&rBHVßft 
khiél a titoktartás biztosítva.i *■ ... , ,
van. Ajánló levelet kérek j 'e.ndkiyul .0¥0 ar°n kapha: 
„Amusement,, jelige alatt «m- toIÉa becs, penzstokreny gyár,
sbtut mserethez)., Teréz-körU ra-ktal' B“daP=st’ V'> Ba'“
6 szám. _ 8ÖU3 1 "«"V-utcza 6. sz. 1090

Julia 15.
Leveleid örömmel vettem, bol­
doggá tettél. Sietlek megnyug-1 
tatni, hogy aggodalmaid telje-1 
ser. alaptalanok. Határtalanul | 
imádlak s akaratod mindenben ! *<ű 
teljesítve lesz. írj azonnal, for- i fr* 
rón ölel, számtalanszor csókol 
Julián 18. 8456 I Q

13. ' lO
Levelét megkaptam ; ló-én ir- | 
tani. Sok a dolgom. 8500 j

X. V. 8160, CS
levele van a kiadóhivatalban, i .. ■-------------- -------------------------egy svajezi

L ira! I remontoire
Nem tud Dm rnit képzeljek Ön ezüstből 10 írtért. Dús ékszer

Egy fekvő 120 névl. lóerőt 
kifejtő, használt, de kitűnő 
állapotban levő 2474

magasnyomású gőzgép
(még használatban) Collmaim- 
féle gőznyomás-szabályozó sze­

leppel, továbbá

2 Cornwall-gözkazán
6 légnyomással — 76= t tíz fe­
lülettel olcsón eladók. Kérdé­
sek intézendök G. F. 5016 
alatt a Hasenstein és Vogler 
(Jaulus és társa) Budapesten.

Répa
kiemelő villák,
Répa rakodó 

villák,

répaásók,

répa fejszék
I-a Stájer aozél- 

ból kapható

Sclivarcz József és Társa
gépkereskedőknél 2X00

Budapest, váczi-körut 26.

Hyakkendök i SzilágymegyébenegyOOOholdas

l)iríok

03.

szerkezetű nickel 
órát, ugyanazt

felől, hogy többszöri levelemre, 
úgyszintén e helyen való fel­
szólításaimra válaszára sem 
érdemesített. Csak nem lehe­
tett szándéka feléleszteni ben­
nem a vágy, kíváncsiság és j 
érdeklődés legmagasabb fokát, 
hogy aztán irgalmatlanul, min- j 
den remény nélkül cserben­
hagyjon. 8506

és óra raktárának kepes ár­
jegyzéke ingyen. 2131
220:1 Csak tiilO'li

apaságoktól
levetett, legjobb karban levő 
leytinomahb nri én gyermek­
ről Iliik legolc*<ibt>an kapha* j 
ttfk IV. kér., Egyetemtér 5. »*. j 
az ««Ivarban el»« bolt. Vgyan- 
ott ruhakölCKöiixő intézet

I butorgyáros csődtömegéből | 
raktáron levő

asztalos
és

árpiíos Irtai j
jnagy válaszokban nagyon | 

jutányos árban eladjuk.

HtEIESésGfc]
butorgyárosok

BLDAPEST,
I külső dob-uteza í 

31. szám

a Hársfa-utcza sarkán.

HONI IPAR.
jalousia fa-redőny és 

vászon-roleíta-gyár
j MAGAZINER LAJOS és 
I WEINBERGER A.
! Budapest, Andrássy-ut 26.

Ajánlják

gördülő 
jalousiáí
(fenster-rolle- 
den) száll«" 
vagy aczcl 
pánttal. —
Költségvetés 
bérm. 2329

lsem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
urasíigoktóllevehtturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a

I legolcsóbb áron kaphatók:
] Károly-körut 2. szám, a 
batvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 1683

6 elegáns nyakkendő --------- —fi»
1 fehér eltiltón ing ________ 1.5»
1 franezia vveton ing .........— 1.20 J „ . ............... .
1 angol pique ing......... ......  1.50 j jo gazdasági épületekkel s un
1 nyári Jäger ing _.......... 1-25 ! 'lakházzal ellátva a hozzá tar-
l SSLSf*«-------- I tozó malmokkal együtt 45 ez-r
6 finom gallér..... ........ .........—.9» | forinton eladó. Hol, meg-
6 pár Finisek férfiliarisnya----—.36 mondja a kiadóhival 2482. sz.a1 rar kötött téli harisnya___ —.25 1 '
Képes árjegyzéket hénnentve küldKepes ariegyzeket bennentTc küld
Ifj. SCHWAR.CZ A.

nyakkendő- és fehérnemű gyáros,
Bu«la]>e.st, naic.v-mező-u. 14

8467 Végeladás 
jutányos áron. Fegyverneken 
Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegy'é- 
ben az Orczy Autal-féle rózsa­
telepen 363 féle faj erős, két 
éves gyökérnyakba ojtott thea 
és remontáns rózsák eladók, 
thea 25, remontáns 20 krért. 
Október utolsó hetében á at- 
nak ki. Árjegyzéket kívánatra 
ingyen küld Polgár József.
2402 Egy vidéki
alföldi, mezővárosban, vasúti 
csomópont mellett, közvetlen 
az in dó ház átellenében, köve­
zett ut mellett, három utczá- 
tól határos, ca. 2000 □ öles 
csinosan berendezett kert­
helyiség. épületekkel, elő­
nyös feltételek mellett eladó. 
Igen alkalmas üzlethelynek 
is. mint: faraktár, malom, stb. 
gyárhelynek. Czim a kiadóban.

isi MKmVüzéi
melylyel mindenki azonnal 
moshatón újjá aranyozhat el- 
alvult tükör- és képrámát, 
szobrot, virágasztalt, templomi 
csillárt stb., üvegje ecsettel 
80 kr., 'U literes üveg 3, frt.

Megrendelhető: KERTÉSZ 
TÓDORnál, Bpest, Dorottya- 
utcza 1. 2155

Alkalmazási keres.
Vizsgázott

gépkezelő és gazdász kisebb 
gazdaságban állást keres. Ily 
minőségben 12 év óta műkö­
dik. Józan és szakértő. Czim 
a kiadóban. 8466

Egy a gazdaság
minden ágában gyakorlott 
gazdatiszt november 1-re állást 
keres, jó bizonyítványokkal 
rendelkezik s bármily ter­
jedelmű gazdaság vezeté­
sére ajánlkozik. Megkeresések 
Gremsperger Gyula gazdatiszt­
hez Budapest, 1. kér. Nádor­
kert intézendök. Közbenjárók 
kellőleg dijaztatnak. 8478

Kertész
legjobb korban álló, kitűnő 
bizonyítványokkal, ügyes és 
szorgalmas, a mü- és konyha- 
kertészetben, fatenyésztésben 
jártas, mérsékelt díjazású ál­
lást, esetleg alkalmazást ke­
res. Czim a kiadóban. 8468

Hraság oknak
egy volt m. kir. honvéd tiszt 
bizalmi állást keres, szives 
ajánlatok «Becsület» czim ,ólait 
akiadóhivatalba kéretnek.8498

Boltba.
vagy más szolid üzletbe gya­
korlott bolti pénztárosnő ajánl­
kozik. 8507

Alkalmazási nyer.

Bordeaux-borok.
Egyike a Iejrrés;il>!> cs leg­
tekintélyesebb birtokosa Bor­
deaux vidékének egy szeszégető 
tulajdonosa Cognac mellett és ki 
a > iUigliiáUitilKokon a leg­
magasabb kit ntélések­
ben részesült, k;terjedt össze­

köttetéssel rendelkező
levelezőt keres

mindenütt, hol még eddig nincs 
ügynöke. Levelek czim zen dök : 
Jules ITC««Har«! urnakChatean 
du Sablonat prés iiordeaiiv.

Irodai
munkálatokban jártas fia- elhelvcző iroda 

ember, ki levelezni isik. a." Budapest.ki levelezni 
azonnali felvételt talál, j g

Ajánlatok «R. 100» alatt e lap 
kiadóhivatala közvetít. 2485

I. ein., ti. ajánl nevelőim-

Belváros,
Colland Rosa ;lövész-utcza 16. sz. Egyes

Nádor-utcza| kisebb és nagyobb lakások,

Oktatás.
Képzett zongora-

tanitóuö még 1—2 órát kész 
elfogadni. Társalgási nye v a 
magvaron kívül német, franezia 
s angol. Czim a kiadóban. S475

E ry 32 éves
szerény igényű nő, kivan egy 
tisztességes házban mint gazd- 
asszony, vagy knlcsárné, vidé­
ken vagy városban felvétetni. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

8505

Tanemcz
Keresztény, jó házból fűszer- 
üzletbe Budapesten azonnal 
felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 8471
B^saa5KSB®»á3**s®»,'j**í3örj

KERESET.
Egy bankintézet keres 
mindenütt egyénekei, 
törvényileg engedélye­
zett sorsjegyek részlet­
fizetés melletti eladá­
sára. Igen előnyös ju­
talék feltételek. Aján­
latok B. J. jegy alatt 
Goldberger A. V. hir­
detési irodájához, Buda­
pest. váczi-utcza9.sz. 

intézendök.
'■ _ ■

Nevelőieket,
nevelőket, gyermeli ker­
tész« őket, nyelv és zene- 
mesternöket napokra vagy 

, egyes órákra, boimeokat 
lelkiismeretesen ajánlok 2401

;Scham Spiegel Lujza
Budapest, Andrássy-ut 28,

kot, bonneokat gyerrnekker 
tésznöket kitűnő bizonyítvá­
nyokkal azonnali belépésre. 
_____________________ 8481
Okleveles stagyor
tanítónő, a német, franezia 
és zongorában jártas, úri ház­
hoz ajánlkozik. Czime a kiadó- 
hivatalban. 8475

Gcp fte,
norddeuisehe Lehrerin, längere 
Zeit in England. Belgium und 
Deutschland thätig im Klawier 
unterricht bewandert, wünscht 
Stellung auf sofort. Offerten 
unter «A. XV. 150» postlagernd. 
Vágujhely. 8494

valamint az egész I. vagy II. 
emelet, irodahelyiségnek aíkai, 
más. világos, nagy szobák 
rögtön vagy novemberre ol­
csón kiadók. 2416

Egyszerű franezia

■o hl ne <e@>

Tisztviselőtelep
Család-utcza 14. számú ház 
(3 szoba, fürdőszoba stb.) nagy 
kerttel november elsejétől évi 
400 írtért bérbeadó. Értekez­
hetni Család-utcza 11. szám 
alatt. 8496

_ Jullefiíéie.
MPT PÉNZKÖLCSÖN

Lid Giro 48 óra alatt
Rue Alexandre Dumas 44 

Zíiiab vb ücncl, paris mc1040

játszótársak
70—80 frt évi fizetéssel és 
utiköltségtérités Genf bői, 2 
évi szerződéssel, továbbá 
franezia bonnes snperieures 
kitiiuö bizonyítványokkal, 
úgymint német bonne és gyér- 
mekkertcsznők azonnai ál­
lást keresnek Schalter Grosse 
Dorottya asszony által, oki. 
északnémetországi tanítónő, 

2027 Hl központi elhelyezési inté- 
yesésltlj ’ zeto nevelőnők számára, Bu­

dapest, Erzscbctkörut 38.8045

Hagy lakás
kiadó Andrássy-ut 89. szám! 
alatt második emelet, öt szép 
utczai szoba, gyönyörű kilá­
tással és erkélylycl a hozzá 
tartozó minden Ív lyiséggel 
november elsejére. Bővebbet a 
házfelügyelőnél. 8465

Minden czélnak a'kalmas

BOLTHELYISÉGEK,
utczai és udvari

LAKÁJOK
novemberre kiadandók:

VII., Vörösniarty-utcza üa
Wesselényi-uicza sarokház a 
3 emeletes uj épületben. 8421

pes Családi Lapuk, szer­
keszti : nrankovivs 

Györsry. főmm.katárs Tol­
nai Lajos, Magyarország 
legolcsóbb *'s legdíszesebb 
liclilaf ának előfizetési ára:
egész évre...............frt 6.—
félévre .................. frt
negyedévre ........... frt 1.50

Mutatványszámok kívá­
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek. Kiadóhivatal: 
Budapesten. Nagykorona- 
utcza 20. sz. 2355

IMULLER GYULA
kárpitos és díszítő

(ezelőtt Bernstein K. H, ezég sok évi kizárólagos üzlet- és ezégvezetője
ajánlja

háló-, ebédlő-, dolgozó és fogadó-szobák
bereiic'ezésére szolgáló kizárólag s olid késsitményü
asztalos- és kárpitos munkákkal gazdagon felszerelt

bútorgyári raktárát
Budapest, IU., koronaherezeg-uteza 18. sz.

Iegizlése^ebb kivitelben g}^* olcsó árak mellett. *^{E 
Kültséevetések é% árjegyzékek díjmentesen. 2479

KISS JÓZSEFI
hetilapja

művészi kivitelű arczképekkei, díszes 
borilékban, megjelen minden vasárnap, 
ügy tartalomra mint kiállításra nézve 
a legszebb magyar szépirodalmi lap.

Előfizetési ára:
1 cvre 10 frí, fái évre 5 frt, negyed­

évre 2 frt 50 kr. 2491
Előfizetni lehet az év bármely napjától 
Kezdve „A IIÉT“ kiadóhivatalánál

Budapest, Akadémia-utcza 4.
Mutatványszámot ingyen küldünk.

MAUT!
mag-líei-esslíedése 1965

Budapesten, IY., korona-lierczeg-utcza 18, szám.
Vásárol mindenfői j

gazda®á gi imagoí,
nevezetesen

vörös lóherét, luezernát, réti-herét, nyúl­
szapukát, baltaczimei, fűmagot, bükkönyt stb.

Ajánl egyúttal
legkitűnőbb eredeti montagpei és eredeti probsteii ro sót.

a hk

Alulirott által Budapesten legközelebb

HroT tartatni Ö3ÜD2ÓK számára.
A tanfolyam mintegy négy hónapig tart s a benne részt- 

vevök biztosak lehetnek, hogy tartóstul megyyóffyuInai: 
é a folyékony természetes beszédet megtannljéik. 
-1 gyógyítási eljárás kizárólag tanításon alapszik 
e sem orvosság sem valami miitét nem szükséges 
hozzá ; a tanfolyamban való részvétel pedig nem zavarja az 
embert csendes foglalkozásában.

Tudakozódni és jelentkezni a berni I. svájezi beszéd-gyógvitó 
intézet volt elöljárójánál:

Neumann Albert
urnái lehet Graz Schörgel-gasse 67. 2487

Kádár Gyula 
szabadalma,Uj gyors lóheremagfejtő gép

Mely minden verőléczes cséplőgéphez alkalmazható, egyszeri felöutósre tökéle­
tesen kiveri a lóheremagot és olcsóbb mint műiden eddigi hasonnemii találmány. 
Legnagyobb munkaképesség a mennyiben 10 munkaóra alatt 20 métermázsa tiszta 
magot ád. Már öt évi használatban kipróbálva anélkül, hogy kopást szenvedett volna. 

Megrendeléseknél a dob körméretének beküldése szükséges. Ára 7<> firt. 
Megrendelhető ASBKÉXH KÁROLY és FIAI-nál Nagyváradon. 24é0

ROCK ISTVÁN
gép- és gőzkazán gyára és vasöntödéje

Budapest, Soroksári-utcza 24
0

ajánlja Duchscher-féle szab. 
kü'.ömbzéki emeltyüs nyomó szer- 

’’ ..ezetlel ellátott, legjobbaknak bi­
zonyult

feorsajtóit.
Ezen szerkezettel ellátott saj­

tók főelőnyei: legnagyobb fokra 
idiejtbetö erő, a nyomóerő 3 kü- 
'féle fokra szabályozható. A saj­

tét bármely kis helyiségben, sőt egy fülkében is fel lehet 
állítani. 2424
Kívánatra ábrás árjegyzékekkel díjmentesen szolgálok.

Nem mindennapi pénzkiadást képez;
a

bútorvásárlás,)
legyen tehát mindenki kellő elővigyázattal, nehogy lelkiis-j 
meretlen kizsákmányolás áldozatává essék egyes helybeli; 
ezégeknek, kik csak "hitvány gyártmányokkal üzérkednek és: 
ezeket potom áron hirdetik, elvük lévén, olcsó és rósz, és! 
igy a t. vevőközönséget könnyen tévútra vezetik.

Ajáultatnak azon magas uraságoknak és u. é. közönség-1 
Bek, a kik ily szédelgő ezégeket kerülni és lelkiismeretes 
kiszolgáltatás mellett jutányosán vásárolni kívánnak
8ÁKKÁNY IG.

polgári és urasági

BÚTOR-TERMEI
Budapest, (belváros) rózsatér és Lípót-utcza sárién, I. ein. I
A tisztelt butorrásárló közönség különös figyelmébe | 

ajánltatik, hogy lenti butortermekben mint 6 évvel ezelőtt |

lg: nagjf oce^sio 2*
elárusitás rendeztetett. amely november végéig tart. Ezen; 
határidőig a raktáron visszamaradt kifogástalan kitűnő minő-1 
sógü díszes kivnelü tölgyfa ebédlők, fényezett és matt 
hálószobák, fekete bronc és gyöngyház szalonbutorok. 
különféle szál ongar ni túrák, szőnyeg dívány ok és 
számtalan más lakberendezési tárgyak, minden el­
fogadható áron eladatnak és igy bárki a legkedvezőbb 
alkalmat találja szükségletét itt teljes megelégedésére besze­
rezhetni. 2314

Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

yfcfc-..-

I Rendkívül olcsó

Eladó birtok.
Borsodmegyében vasút kö-1 
zelében fekvő tagositott I 
1500 holdból álló birtok, [ 
melyből 1000 hold kitűnő j 
búzatermő, szántó és rét a | 
többi pedig erdő és kitűnő I 
legelő, tisztességes urilak- 
kal és kiváló jó gazdasági I 
épületek el ellátva 125,0001 
írtért eladó. 60,000 frt j 
törlesztési Lankleher, rajta a 
maradhat, a többi meg­
állapodás szerint fizetendő.

Eladó birtok.
S A magyar északkelé!] 

vasút közelében, róna, víz­
mentes elsőrendű fekete 
televényes talajú 1400 
holdas okszerűen kezelt 
tagositott, dúsan felszerelt 
birtok, csinos urilakkal, 
árnyas-, gyümölcs-és kony­
hakerttel s kitűnő gazda­
sági épületekkel ellátva, 
teljes fundus-intruktussal 
együtt 120.000 írtért ked­
vező fizetési feltételek 
mellett eladó.

Eladó birtok.
Hontuiegyőben vasúthoz 
közel róna, vízmentes, első­
rendű talajú 500 holdas 
házilag kezelt tagositott 
birtok, parkban fekvő csi­
nos urilakkal s megfelelő 
jó gazdasági épületekkel 
ellátva, fundus-intruktus­
sal együtt 110,000 írtért 
eladó. 2486

Eladó birtok.
Hontmegyében vasúthoz 
közel fekvő, tisztességes 
urilakkal és kiváló jó gazda­
sági épületekkel ellátott, 
430 holdas házilag kezelt 
tagositott birtok teljes 
felszereléssel együtt 46000 
írtért eladó.

Bővebbet

Yenetianer Zsigmond
nyilvános gazdasági ügynöksége

(’ Alapittatott 1872-ben)

Budapest, Ferencz Körnt 42.

A mi legjobb hirii ismert cs. k. kiz. szab.

MEI3INGER-0FEN
H. HEIM

valódian csali fióküzlotünkljen
__ Sudapesten, Thonneí-iaíSvai'ban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tai.ár úrtól k zárólag fel­

hatalmazott Meidinger lítil ylia-gryái-
2143 HEIM H. Becs és RnJanesten.

nyei*liető
csak 5 #B*f 75 kmi

1 tisza-saegedi igérvénynyel
Húzás október 1-én.
Főnyeremény 100.000 frt.

j 1 béesvárosi igérvénynyel .
Húzás október hó 1-én.
Főnyeremény 200,000 frt.

2.50S

3.75

Keil Alajos-féle 20261

f -T __ ^ _ F _lmwmm(Glasur) Becsből
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr., 1 kicsié 68 kr.

"V

legjobb és legegyszerűbb heeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.,
mindenkor kapható:

THALLBI.AYEE és SEITZ, Budapest, iiátior-uícza 10.
NEMŰD A NÁNDOH, katvanri-utoza ©.

MOé^AK, és MOSER, koronahei'czeg-utcza. Ü.

300,000 frt
I már október hó 1-én egészben 5 frt 

75 krért nyerhető és pedig:

tiszai ígérvényre ...
1

Főnyeremény 1(10,000 forint.

béesvárosi sorsjegy 1QV
Főnyeremény 200.000 forint.
A két drb összesen csak 5 frt 75 kr.

1
LORY sj, Toa.aalr'ü.zlete.

(Alapittatott IS 7O-ban.) 2490 |
A nmeit, miniszt. által ajánlott pénzügyi szaklap I 

-hMAGVAR IVzERCURi- kiadóhivatala 
Budapest, haívani-utcza 17. ssám.

3.75
6.25

Arad : Tones Fereacz és Ede. 
B.-Csala: Frnda MÍKlós.
B.-dynla: Iij. Krkimaim retencz. 
Beregszász: Kovács Kálmán. 
Desreczea: szt. Királyi es Kalejda, 
Eger: Steinlianser István A. 
Eperjes: ßalloisilc l. w.
Eszterg m: Ifj. Brimer Fereacz. 
Győr: scíannen Alajos, 
ff-3.-Yásárli iy: Burpgj laps.

További raktárak Magyarországon :
Kassa: líj. Noveily Sándor. 
Kecskemti: Bósa Zsiginaaj. 
KomáromGitter Loreaz. 
Hagyar-Órár: Antoni Adolf fid. 
MaKo: Ot Károly. 
Haros-vásárbeiy: Bacher Elüsd. 
Misüclcz: Mahr Károly. 
tey-Xorcs: Molnár László. 
Kagyyárad; Hn;ellj M. 

jyjrWíM: Túrok Pét r.

Orosháza: SzMa es ínedrich. 
Pása: Ba-miiller Alajos.
Pécs : Eízer János.
£.-A.-üjftely: Beírnia testvérei:. 
Szegei: Beregi Lajos. 
Széiesíecérvár: Flits Pál fia. 
Szolnok: líeágvesí Vilmos. 
UngvárPelisárszüy Béla. 
Veszprém: Kéz VLmos.
Zal -Égerszög: HnT/áih mir ős.

Árverési hirdetmény.
A V. Papp Zsigmond-féle hagyatékot képező s Máramaros- 

1 megye pelrovai határában levő Munesel, Pap-Ivar. Polonenka, 
; Scerbén. valamint a ruszkova—ruszkirva—ruspolyánai határ­
ban levő Tomnatyik, Piáj. Holovács, Grussi. Pereszlop, Szvch- 

:len nevű havasok közelében levő erdőségek kihasználatára 
I ezennel árverést hirdetek.

A kitermelendő fa mennyisége körülbelül 80—100,000 köb- 
: méter. A zárt írásbeli ajánlatok halárideje folyó évi októ­
ber 10. Kikiáltási ar köhméterenkint 1 Irt tiO kr. A bekül­
dött ajánlatok csakis az összeg 10»>át képező biztosítéknak 
(10,000 frt) Petrova község elöljáróságánál való letétele után 
vétetnek figyelembe. Továbbá felvilágosításokat bármikor 

,kész megadni Felróván 2419
Ozv. V. Papp Zsigmondnó.

Becs 1873.
I Erdern-érem.

6.251
I Mind a 2 darab együttvéve csak 5 frt 75 kr. j

A „MERCUR“ 2,11
I kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.

Budapest, Dorottya-utcza 12.

Budapest 1885. 
Nagy diszokl.

523
Eszék 1889. 
Díszoklevél. ÍN.-Palánkán 188/j jLondon Ib78.S9 

Arany érem. g I Díszoklevél.

Franezia különlegességek
gu5«mi és haEhólyagokisan.

Óvszerek tuczalja 3. 4, 5, 6 frt. Párizsi szivacsok 
m 4, 5 frt. Capoiíe amcrieaiue tuczatja 4 frl. női 
W. IiülönlegesséKek több mint 100-szori használatra 
ä dlija 2 frt 50 kr. kapható 1985
1 POLITZER MÓR ÉS FIA

Budapest, V., Deák-utcza 10.P cs. és kir. kötszerész.

csász. és kir. kizárólag szabadalm. A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:v ,r t i -I , , , , - , , uivaiataoan Kapnaio:első szerem portlaM-czeient- s Yizhatlan meszgyar | fkanczia-magyar szótár.

BEOCSÍNBAN.
Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. kér., Budolf-rakpart 8. sz.
ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi 
és egyházi elöljáróságok, valamint a n. é. építő közönség becses figyelmébe saját

gyártmányú
kSST- Portland czement ös vízhatlan meszét 'TUS!

mely mindenkor egyenlő jó minőségben szállittatik. — Árjegyzékek s magya­
rázat kívánatra készséggel megküliieíik. 1150

Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franezia akadémia és 
a legjelesebb franezia szótár irók után.

3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt

Paris 1867.
I Bronz érem.

Kecskemét 1872. 
Ezüst érem.

Újvidék 1875. 
Arany érem.

Szeged 1878. 
Érdem évem.

Trieszt 1883. 
Arany érem.

Faelaelás.
Méltóságom gr. Erdödy Éeroncz ur monyorókeréki ura­

dalmához tartozó és a szóm bathely-gráczi vasútvonal 
csákányi állomása közelében levő karácsfai erdei­
területéből kijelölt mintegy 22 (1200 □ öles) hol­
don fennálló vastagtörzsü tölgy-, szil- és gyer­
tyán legnagyobb részben technikus czélokra vdó 
fák alólirí jószagigazgatóság által eladatnak.

Venni szándékozók felkeretnek, hogy három pecsét­
tel ellátott Írásbeli ajánlatukat legkésőbb 1890. évi 
október 10-ig a jószágigazgatósághoz adják be.

Az eladási feltételek Egerváry Miklós szombathelyi 
lakos jószágigazgatónál, vagy Hávs István szentpéter- 
fai urasági főerdésznél, avagy Kim Gáspár nagy- 
kölkedí lakos urasági titkárnál bármikor be tekint­
hetők.

Szombathely, 1890. szeptember hó 19-én.
2481 ________ A .jószág it/azf/atósáff.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható kitolás köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési Intézet ahol 
• tudomány legújabb rívmányai 
a legbővebb tapaeztalaiokkaJI pá­
rosaivá értékecitteinek. legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LE1TNER

47 év óta fennálló, 
minden seirólyezközökkel ellátott 

rendelő helyiséííében, 
Budapesten, dob-uteza 18, sz. 
titka» betajpeégek, tehetet­
lenség, ön fertőzés, fohérfolyáe 
lerélileg is bíztoaan gyógyittataak. 
Rendelési órák: reggel 6—HHg, 
d.u. 1—5-ig, este 7—10-ig. 1813

Ü33Í5S21

Israel testvérek
j malom-építési intézet, malomkő- és gépgyár,

Bécs—Währing, Herrengasse 9—13.
Kiállítás: Rotunda, Északnyugot-Trausept X. csoport.

I malomgépek, szállítható malmok és malomkövek.
Kiállítás: Rotunda, Délkelet-Tran- 

sept. 111. Csoport.
—•} különféle fainuukáló és 

forgácsold gépek.
Kiállítás: Friedländer - pavilion, 

kiállítási park. 2253 I

állítható malom- és gabona-tlsztiíá’.

Mtedetéeek fsÍTítetaak • 
kladéhlvstelfiu BaiUpN 
tea, IV.keoekemóti-ntoaafl

Halbstadt
Csehország.

Épült: 1889 ben

KULMIZ G
chamottegyáral.

Saarau
Poiosz Szilába.

Alapittatott 1850.

Tég'la, mész czement
j égetéséhez szükségelt mind- rendszerű kernen- 
j ezek tervezése, elöirányozása és kivitele.

Tűzálló (chamotte) téglák, dinaskövek, quarcz- 
téglák, chamottelapok. chamottehabarcs minden 
alakban és legjobb tűzálló minőségben. — Árjegy- 

I zékek. költség előirányzatok ingyen és bérmentve.
Kizárólagos képviselője Magyarországon 2397

Budapesten, IX., Csepel rakpart 7 s^.

Nagy bútor-eladás
folyó ItLÖ -^éöéicf l

<tm

Butortermeink és raktáraink tultomöttsóge következtében ajánljuk a magas uraságok és a n. é. küzönsé" be- I 
esés figyelmébe kizárólag hazai erők által készített szilárd minőségű teljes háló- ebédlő-, dolgozószoba- 
berendezéseinket, o-nemet, barokk, angol és renaissance etylben, valamint saját műhelyeinkben kó- , 
szuit kárpitozott szalon- es női szoba garnitúráinkat, úgy egyes bármely asztalos és kárpitozott butordara- 
bokat m /0-al Olcsóbban mint bárhol keszpenzfizetés melletti megvételre ; midőn tehát minta-termeink meg- 
tekintésére kérjük a nagyérdemű közönséget, kérjük becses pártfogásával továbbra is szerencséltetni. — Tisztelettel

PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazai gyártmánya asztalos és saját készítményt! kárpitozott buíor-termel

Budapest, keronalierczeg-utcza szám, 1. em., zsiMrus-utcza sarkán.
árjegyzék bérmentve küldetik.

■
2359

Eol ksressiit a legjöíii

nuK
Kérjünk

IGLLER J. L.-1
BLAHA SERAIL

Bläh» LnIata (báró Splényiné) színművé-snő legkedvenczebb srcz-
rizspora.

Valamennyi arerpor Ierjelesebbje uey nappa'ra, mint estére, tekin­
télyek állta! megvizsgáltatván, vo^ytUítánnh én töké- 
letcacn ártalmatlannak találtatott. Mint pipere-czikk aél« 
kalözhetlcn, az arezbőrnek a Ieg^yőngcdebb fehérségét, ifjúkori tldesé« 
get, szépséget és rózsapirt kölcsönöz. Egry dobo» Ara 60 kr., 
nagyobb 1 frt.

J S\X*A

A mindennemű titkos betegség- hólyag-1 
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőtt | 
oly általános közkedveltségben részesült j 
Copaiva-balzsam, ma már alig jő haszná­
latba, részint kellemetlen szaga és ize, ré­
szint a fel böfögés, hányinger s más egyéb I 
gyomorbajok miatt, melyeket használata 
okoz. I

A Midy úr által feltalált, tiszta lepárolt j 
Santal-szesz nem bir ezen kellemetlen I 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatt 

imég a legidiiltebn s legfájdalmasabb kifolyásoknak is 
lanélkül, hogy a gyomornak ierhére lenne s minden befecs- 
kendés segdye nélkül csaknem teljes megszűntét idézi elő.

Egy üveg ára, használati utasítással s 50 tokoce-! 
kával 240 frt. 2’30 trt beküldése mellett vidékre * 
bérznen» ve küldetik meg. Millí611 lOKOCSkáll MIDY hé? OlVuS.lülÓ. | 

Raktárhelyiség: Paris, 8. rue Vivienne 
Budapesten, TÖRÖK J ÓZSE F gyógryszerész- 

nél, király-utcza 12. szám alatt. 1023

4 CREME POMPADOUR ^
- " "" '* " " " ' 9

Az illatászat terén jelentékeny párisi ki!ün5$cgeitkel \aló összeköt­
tet óceim föl tán sik-rült, a vüághirü és lob :to hatásos „( ríme 
l*mu|iadtkurt*é egész ereúoti tiüztaságávan erejooen oIÖáUitaBom. 
Ez azon szer. melylyel a hírneves Pompadour asurony eg*sz 
o^g karáig fenn tudta tartani csodaszéps- gv.t, anélkül, hogy az eg-ss- 
segének ártott volna ; nz»rt nem mu’as/thatom el a tiszte t hölgyvilág­
nak azt a leg hathatósabban ajánlani. E kitűnő e»er jóval leiüimul 
minden eddigi onemti gyártmányt.

„írénie Pom$>:«lonr- este és reggel alkalmazta tik. arezot és ka- 
7.st bedörzsölve : aztán egy ’ isse behinteni a ,,1'oudre de 6erail*‘-jal. 
Egy tégely ára 1 írt 60 kr.

Kapható a készítőnél
t. Xj.|

illatszer és pipereszappan gyárt raktárában 
Budapesten, Koronaherczeg-utcsa 2.

A videkrn vsUinciinyi liirneifs gvéc)’Sirré«7. és krreskcdö nnknil.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza"

Dús válasz féle rendkívül kitűnő fog-, haj- és 
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknőbőt, mindennemű tükrük,szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsüföJc. — Továbbá 

hölgyeknek különös figyelmébe 
ajánlom, folyton a legdivatosabb s legújabb haj- 
tűkből berendezett dús válasz'éku raktáromat.

Külföldi gyártmányt! illstszerámk (tólat mint tárlói
PSST- Óvakodjunk a hamisításoktól a határozottan csak 

Müller J. I..-fé!e «Blaha Serail Pouder.-t kéijünk,
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb ki­
tüntetésben részesült.

; «»Airwamwsissi^wiWilWUWIWW
6. szám.

1890

SZERKtJ
SÖDAP2ST; IV. KEC

KÉZIRATOKAT KJ
CSAK békme.nies i.sd 

ELŐFIzI
Vidékre postán v. hl 
Egy évre .... 20 frtí 

fél evre . . 10 fríl 
y'Étlfölilre : 3 hóra j
Eranczia-.oiasz-, <)ro
országokba. Sváj

amint amaz o szál 
trerződéshez iái tolnai
J£gy szám JtA I

„Ma^yaa

Mit akar 
saság V Akarj 
emelését. Aki 
zet iparkoditl 
bői kibontakj 
ben tért hoc 
sága ne 
szükebb kod 
kor a legnaa 
minden talpáj 
kon elterül, 
felvételére 
szag, mint ld 
tétlenül, mini 
szeles örökéi 
delem teljesif 
kaját, mely 
hivatása, és 
vésében tárol 
gazdaságilag] 
hanem hogy! 
is álljon hel| 
az önfentarl 
rancsolnak. 
reskedelmi 
giteni, hirde 
relével bir 
ren körülötti 
kereskedeleq 
lett a közeli 
dálkozni, he 
ténik, és he 
döktöl indul 

A hazai 
hátik sem 
képen nem 
hogy az állj 
lözni kénytö 
sorra vessj 
melyek pl. 
resztül lettel 
hogy az ált! 
előmozdítás^ 
talán többet 
érdekeltek. 
Ausztriában! 
naszt, hogy | 
kereskedői roj 
hasonló eréj 
minden uj 
vezethető vl 
tatja a gvai 
gatja, bátor! 
az emberekj 
egyéni és 
sikeresebbe^ 
ség mellett 
kereskedeln 
stádium aibz 
hez ért, ne 
többnyire 
akadályokul 
nem inkábí 
ezeket legd 
kifejeznünkj 
reskedelmi 
kezökbe ve 
végrehajtás 
azon a feli 
gyár keres] 
jegyzésére 
zunk, meid 
nak sikeréi 
tökéje 2 éj 
melyből ei 
csáttatik aj 
mely elfőj 
200 forinj 
vás kiemj 
miniszter 
azok el éréi 
lehető tör\| 
hajlandó.

TekintetJ 
természetül 
rósz Seehd 
a legnagyi 
hogy a mj 
hatalmas 
lálni, alig 
lalat tiszti 
lendületet 
ügyekkel 
volna külij 
zaíias áldó 
kotásról, 
czélokat ni 
kilátásaival 
részben aj 
kozni, bog 
sok folyni 
külföldről, I 
sürgős ajz 
pitására. 
tok bárr 
könnyebbj 
mely nej 
megtörténj 
okokból 
nekre alig


